
 

  
  

 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 
 

สํานักรายงานการประชมุและชวเลขตรวจแลว  วันพุธที ่ ๑๗  เดือนกันยายน  พ.ศ.  ๒๕๕๑ 

สภารับรองในคราวประชมุรวมกันของรัฐสภา ครั้งที่  ๑  (สมัยสามัญทั่วไป)   
วันจันทรที่  ๒๖  เดือนมกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑

คร้ังที่  ๑  
(สมัยสามัญนติิบญัญตัิ)  

วันอาทิตยที่  ๓๑  เดือนสิงหาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 



สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันอาทิตยที่ ๓๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา  
--------------- 

หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
 - รับทราบเรื่องการถายทอดการประชุม          ๒ 
ทางสถานีวทิยุกระจายเสียงรัฐสภา สถานีวิทยุกระจายเสียง 
แหงประเทศไทย สถานีวทิยุโทรทัศนแหงประเทศไทย 

ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม   ไมม ี

 - เร่ืองปรึกษาที่ประชุมเพือ่ขอใหรัฐสภามีมติ         ๒ 
พิจารณาเรื่องขอเปดอภิปรายทั่วไปในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา  
ตามมาตรา ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ ตามมาตรา ๑๒๗  
วรรคสี่ และมาตรา ๑๓๖ (๕) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๒, ๔ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร           ๕ 
  - นายสมพงษ อมรวิวัฒน           ๗ 
  - นายสุทัศน เงินหมื่น           ๗ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล            ๘, ๑๓ 
  - นายประสาร มฤคพิทักษ        ๑๑ 
  - นางมาลินี สุขเวชวรกิจ        ๑๓ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห        ๑๔ 
  - นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร       ๑๔ 



หนา 

เรื่องดวน 
 - ขอเปดอภิปรายทั่วไปในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา      ๑๗ 
ตามมาตรา ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
ซึ่ง คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ 

  ผูอภิปราย 
  - นายสมัคร สุนทรเวช 

 
  ๑๘, ๒๓, ๔๐, ๔๒, ๔๓,

๑๐๗, ๑๑๓, ๑๓๐, ๑๗๓, ๒๑๖,
๒๒๐, ๒๒๕, ๒๕๗, ๒๖๐, ๒๙๓

  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๑๘, ๑๙๙, ๒๒๔, ๒๓๙, ๒๗๗
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ๒๒, ๕๔
  - นายอนันต วรธิติพงศ ๒๓
  - นายจุรินทร ลักษณวิศษิฏ ๒๖, ๓๐, ๓๖
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว ๒๘, ๒๙, ๓๕, ๓๖
  - นายวรินทร เทียมจรัส ๔๒
  - นายจตุพร พรหมพันธุ ๔๕, ๕๓, ๕๔, ๑๗๔
  - นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๕๖
  - นายอลงกรณ พลบุตร ๖๔, ๗๔
  - นายเอกพจน ปานแยม ๔๘, ๗๕
  - นายรณฤทธิชัย คานเขต ๘๒
  - นายจิตติพจน วิริยะโรจน ๙๒
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๙๖, ๑๑๐
  - หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ๑๑๑
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๑๑๓, ๑๑๕, ๑๑๖,

๑๑๙, ๑๒๑, ๑๒๓, ๑๒๔,
๑๒๕, ๑๒๗, ๑๒๙, ๑๓๐

  - นายประสงค นุรักษ ๑๑๖, ๑๒๓
  - หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต  ๑๒๐, ๑๒๑



 หนา 

  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๒๒
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ ๑๒๒, ๑๒๙
  - นายมณเฑียร บุญตัน ๑๒๕
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ ๑๒๖, ๑๒๗, ๒๖๓, ๒๖๔
  - นายสมชาย แสวงการ ๑๒๗, ๒๗๑, ๒๙๐
  - นายกฤช อาทิตยแกว ๑๓๒
  - นายนิพฏฐ อินทรสมบตัิ ๑๓๖, ๑๔๐, ๑๔๓, ๑๔๔
  - นายสุนัย จลุพงศธร ๑๓๙, ๑๔๐, ๑๕๒, ๑๕๔,

๑๕๕, ๒๒๖, ๒๒๗, ๒๓๔,
๒๓๖, ๒๓๗, ๒๓๘, ๒๔๑, ๒๔๘

  - นายนิสิต สินธุไพร ๑๔๓, ๑๔๔
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ๑๔๖, ๑๔๗, ๑๔๘
  - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ๑๔๙
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๕๖
  - นายสิริวัฒน ไกรสินธุ ๑๕๖, ๑๕๗
  - นายชวน หลีกภัย ๑๖๐, ๒๔๗, ๒๔๘
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๑๗๕
  - นายสุรพงษ สบืวงศล ี ๑๘๐
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย ๑๘๑, ๑๘๒
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๑๘๑
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๘๓
  - นายดนุพร ปุณณกันต ๑๘๓, ๑๘๗
  - นายคํานูณ สิทธิสมาน ๑๘๘, ๑๙๑, ๑๙๔
  - นายสรวงศ เทียนทอง ๑๙๔, ๑๙๕
  - นายวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๑๙๖, ๑๙๙
  - นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย ๒๑๙, ๒๒๐, ๒๒๑
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๒๓๓, ๒๕๔, ๒๕๕



    หนา 

  - นายวิทยา แกวภราดัย ๒๓๗, ๒๓๘
  - นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ๒๔๐, ๒๔๒
  - นายศิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ๒๔๒
  - นายสาวพชัรี ธรรมเพชร ๒๔๖, ๒๕๔, ๒๕๕, ๒๕๗
  - นายตวง อันทะไชย ๒๔๘, ๒๔๙, ๒๕๑, ๒๕๒
  - นายอนันต ศรีพันธุ ๒๕๐
  - นายอภิชาติ สุภาแพง ๒๕๔, ๒๕๙
  - นายพิเชษิฐ พันธุวิชาตกิุล ๒๕๙, ๒๖๑
                                     - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๒๕๙, ๒๖๐
  - พลเอก เลศิรัตน รัตนวานิช ๒๖๗
  - นายสุทิน คลังแสง ๒๗๑, ๒๗๒
  - นายนริศ ขาํนุรักษ ๒๗๑, ๒๗๒
  - นายเจตน ศิรธรานนท ๒๗๙
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒๘๓
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๓๐๑
 

----------------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันอาทิตยที่ ๓๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา  

---------------------------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๗๕ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่งครับ ทานสมาชิกรัฐสภา 
ที่เคารพทุกทาน ขณะนี้มีสมาชิกเขามาเซ็นชื่อ วุฒิสภา ๑๑๖ ทาน ส.ส. ๒๙๘ ทาน 
เซ็นชื่อรวม ๔๑๕ ทาน ถือวาครบองคประชุม  
  เนื่องจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทางสภาไดรับคํารองจากคณะกรรมการ
การเลือกตั้งที่ใหสมาชิกรับใบแดงอีก ๒ ทาน คือคุณจิรพันธ ลิ้มสกุลศิริรัตน  คุณนที  
สุทินเผือก ๒ ทาน ก็ปรากฏวาลดไปอีก ๒ ทาน จาก ๔๗๒ ทาน เหลือ ๔๗๐ ทานของ ส.ส. 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ ขออนุญาต ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ผมยังไมไดดําเนินการ
อะไรเลย ยังไมไดปรึกษาหารือเลย 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ติงทานประธาน
นิดเดียว เร่ืองเมื่อกี้ที่ทานแจงที่ประชุม จําไดวา ส.ส. ทั้ง ๒ ทานนั้นถูกใบเหลือง ไมใช
ใบแดง ไมทราบวาขอมูลทานประธานผิดพลาดไหม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เร่ืองใบแดงไมทราบครับ แตวา
เจาหนาที่เขาสงมาอยางนี้ ก็แจงใหทานทราบ ถาไมแจงเดี๋ยวจะหาวาผมปกปด  
 

- ๒/๑ 
 
 



 ๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริวรรณ ๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  เรื่อง รับทราบเรื่องการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียง
และโทรทัศน ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย จะดําเนินการถายทอดโดย 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดสั่งการใหมีการถายทอดทุกระยะตลอดจนปดการอภิปราย ก็แจง
ใหที่ประชุมทราบนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
  ผมขอเรียนใหทานสมาชิกรัฐสภาไดทราบนะครับ เนื่องจากการขอเปด
อภิปรายทั่วไปในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา ตามมาตรา  ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น ซึ่งคณะรัฐมนตรี เปนผู เสนอ แต
เนื่องจากวาสมัยนี้เปนสมัยประชุมนิติบัญญัติมันก็เกี่ยวโยงกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๗ วรรคสี่ ผมจึงอยากจะประทานกราบเรียนตอทานสมาชิกรัฐสภาทุกทานวา 
เราจะอนุมัติเสียงเกินกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้ง ๒ สภานะครับ เราจึงจะมีสิทธิที่จะ
ดําเนินการประชุมได ผมก็อยากขอความกรุณาที่ประชุมเพื่อใหงานลุลวงไปดวยดี ผมก็
อยากจะขอความกรุณาทาน เชิญครับ เมื่อสักครูนึกวาไมพูด เชิญครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมเห็นดวยนะครับที่ทานประธานไดหยิบยก
ประเด็นในเรื่องของญัตติซึ่งทางรัฐบาลไดเสนอตอรัฐสภาในการขอใชสิทธิตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๙ เพื่อขอรับฟงความคิดเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและ
สมาชิกวุฒิสภา  ซึ่งเงื่อนไขในการที่จะพิจารณาญัตตินี้ก็ เปนไปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๒๗ เนื่องจากวาสมัยประชุมนี้นั้นเปนสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ รัฐธรรมนูญ
ก็บังคับไววาเรื่องใดที่สามารถที่จะพิจารณาได บังเอิญวาญัตติซึ่งเปนการใชสิทธิตาม
มาตรา  ๑๗๙  นี้  ก็เปนญัตติซึ่งไมได มีการเขียนเอาไววาสามารถจะพิจารณาได 
ในสมัยประชุมนี้ จึงตองขอมติจากที่ประชุมกอน รัฐธรรมนูญยังไดเขียนตอไปดวยวา 
ในการลงมติใหความเห็นชอบในการพิจารณาเรื่องอื่นใดนั้นจะตองใชเสียงเกินกึ่งหนึ่ง  
ก็แปลวาเพื่อนสมาชิกทุกคนก็จะตองลงมติกันกอนวาจะเห็นชอบใหมีการหยิบยกญัตตินี้ 



 ๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๒/๒ 
 
ขึ้นมาเสนอหรือไม ผมกราบเรียนทานประธานเพื่อที่จะถามรายละเอียดความตั้งใจของ
รัฐบาลในเรื่องญัตตินี้กอน เหตุผลเนื่องจากวาถาพวกผมจะรับรองใหมีการหยิบยกญัตตินี้
ขึ้นมานั้นก็เปนเรื่องที่จะตองมีความมั่นใจวารัฐบาลมีความตั้งใจอยางแทจริงที่จะเขามา
รับฟงความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภา ความจริงพวกเราเปนฝายเสนอ หลายฝาย 
ก็เห็นชอบดวยวาจําเปนจะตองมีการเปดประชุมรัฐสภา เพื่อที่จะใชกลไกของรัฐสภา 
ในการชวยกันแกไขปญหาของบานเมือง ถาทานประธานไดดูญัตติที่มีการเสนอเขาสู 
สภานั้น รัฐบาลโดยทานนายกรัฐมนตรีเปนคนเสนอญัตติเขามา แลวก็มีการเขียนกันถึง
สถานการณการชุมนุมของประชาชนที่เกิดขึ้นในขณะนี้วาเปนอุปสรรคตอการบริหาร
ราชการแผนดิน และยังเขียนไวดวยวาสถานการณยังดํารงอยูและมีแนวโนมจะทวี 
ความรุนแรงมากขึ้น พวกกระผมก็เห็นวาเปนเรื่องดีที่รัฐบาลเสนอเรื่องนี้เขามาสูรัฐสภา 
เพียงแตวาทันทีที่มีขาวนี้ปรากฏออกไปครับก็มีเสียงวิพากษวิจารณจากหลายฝายวา
รัฐบาลมีความตั้งใจอยางแทจริงมากนอยเพียงใด ในการใชกลไกของรัฐสภาเพื่อจะรับฟง
ความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ณัฐชนก ๓/๑ 
 
บัง เอิญวามีทาทีตาง  ๆ  ที่ เกิดขึ้นกอนหนาการประชุม  แมแตกระทั่ งรายการที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไปออกรายการเมื่อเชานี้ ก็เปนทาทีที่เสมือนกับมีคําตอบกอนที่ 
จะมีขอแนะนําหรือมีคําถามดวยซ้ํ าไป  ผมกราบเรียนถามทานประธานไปยัง 
ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งก็นาเสียดายวาขณะนี้ความจริงก็เปนญัตติของทาน แตวาทานก็ยัง
มาไมถึง ผมกราบเรียนถามทานอยางนี้ครับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  รถติดครับ เพราะวาถูกลอมไวหมด  
ก็อาจจะชาหนอยครับ ขอความกรุณาครับ  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ผมกราบเรียนถามทานวา รัฐบาลมีความตั้งใจมากนอยเพียงใดที่จะมารับฟงความคิดเห็น
ของเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ เพราะการตั้งใจรับฟงความคิดเห็นนั้นก็ตองประกอบ 
ไปดวยความตั้งใจที่จะรับฟงมากกวาที่จะเปนประเด็นซึ่งจะมีการหยิบยกขึ้นมา แลวก็มี
การพูดจากันจนกระทั่งรัฐสภากลายเปนเวทีที่จะมีความขัดแยงกันเอง แมแตกระทั่ง 
ความเปดใจกวางของทานนายกรัฐมนตรี รวมถึงรัฐมนตรีที่จะรับฟงความเห็นของเพื่อน
สมาชิกครั้งนี้ ก็จะเปนสวนที่มีความสําคัญอยางยิ่ง ความจริงคําตอบหลาย ๆ คําที่ทาน
ตอบไปแลวเมื่อเชานี้ก็เปนปญหากับการทํางานของเพื่อนสมาชิก ผมก็เพียงแตอยากให 
ทานลุกขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสาทิตยครับ ผมขอความกรุณา
สักนิด  คือหมายความวาตอนนี้ เ รากําลังพูดถึ งประเด็นมาตรา  ๑๒๗  นะครับ  
แลวทานนายกรัฐมนตรีก็ยังมาไมถึง แลวทานพูดไปก็เปลาประโยชนครับ เพราะวา 
คอยเอาตอนที่ เมื่อเราอภิปรายแลวก็ทานเอาได เต็มที่ เลยครับ  ไมตองหวงครับ  
เพราะรัฐบาลรับฟงอยูแลวครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ทานประธานครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องเดียวกันนะครับ ผมเพียงแตจะถามเพื่อที่จะยืนยันวา
รัฐบาลไมไดใชความตั้ งใจที่จะเอารัฐสภาแหงนี้ เปนเครื่องมือในการไปจัดการ 
ทางการเมืองและจะขยายความขัดแยงเทานั้นเอง ถาทานนายกรัฐมนตรีหรือผูที่เกี่ยวของ 
ไดลุกขึ้นยืนยันวาทานตั้งใจที่จะรับฟงความเห็นอยางแทจริง และไมไดตั้งใจจะใชรัฐสภา 



 ๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ณัฐชนก ๓/๒ 
 
เปนเครื่องมือทางการเมือง ก็เปนเรื่องที่พวกกระผมก็เห็นชอบอยูแลวที่จะอนุมัติใหเปนไป
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๗ ขอความกรุณาทานลุกขึ้นยืนยันความตั้งใจที่จะรับฟง
ความคิดเห็นอยางแทจริง และยืนยันวาในการรับฟงนี้ไมใชเร่ืองใชเปนเครื่องมือในการไป
จัดการหรือขยายความขัดแยงใหเพิ่มเติมมากขึ้น ก็เทานั้นแหละครับ ขอคํายืนยันดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานนายกรัฐมนตรีก็คงจะยืนยัน 
ตามเอกสาร เพราะทานไมยืนยันทานก็คงจะไมเขียนเอกสารนี้สงมาสภาหรอกครับ  
ถาอยางนั้นประธานรัฐสภาก็ไมสามารถที่จะดําเนินการเชิญทานสมาชิกรัฐสภา 
เขาประชุมไดครับ ทานนิพนธมีอะไรครับ เชิญครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ดวยความ
เคารพ ทั้งสวนตัวและก็โดยหนาที่ ทานประธานพยายามทําหนาที่เปนกลางโดยอยาเพิ่ง
ไปชี้แจงอะไรแทนทานนายกรัฐมนตรีมากนักนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมไมไดชี้แจงแทนครับ เอกสารมันมี
อยางนี้ครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
เขาใจครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาผมไมแจงที่ประชุมวามีเอกสาร
อยางนี้ ผมก็ไมสามารถที่จะกราบเรียนเชิญทานสมาชิกรัฐสภาเขามาประชุมวันนี้ไดครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทราบครับ  เพราะระ เบี ยบวาระออกไปแล ว  ท านประธานทํ าหน าที่ ถู กต อ ง 
ทุกอยางนะครับ ถูกตอง ผมไมไดตําหนิหรือวาอะไรทาน อยากจะชมเชยทานดวยซ้ําไปวา
ทานทําหนาที่ดีแลว แลวก็อยากเห็นรัฐสภาแหงนี้เปนที่แกไขปญหาของประเทศ เพราะวา 
สมาชิกทั้งสภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภานั้น ผมคิดวาวันนี้เราตองตระหนักถึงการ
ทําภารกิจที่สําคัญในการจะรวมกันเสนอความเห็นแกไขปญหาของประเทศชาติ เรามานั่ง
ตรงนี้ไดก็เพราะพี่นองประชาชนนะครับ เรามีจุดยืนวาเราจะตองทําหนาที่ใหกับพี่นอง 



 ๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ณัฐชนก ๓/๓ 
 
ประชาชนและประเทศชาติดวยความสุจริตใจ ผมก็ฝากกราบเรียนทานประธานอยางนี้ 
นะครับ ก็พยายามอยาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีลวงหนามากนักครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมไมไดตอบแทนนะครับ ทานอยา
ใสไคลผมมากนะครับ ผมก็เคารพทาน ทานอยาเอาคําพูดนี้มาพูดในสภาอยางนี้  
ผมเสียหายครับ เชิญคุณสมพงษ อมรวิวัฒน ครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๔/๑ 
 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :  กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกรัฐสภา กระผม 
ขอกราบเรียนใหทานสมาชิกที่ไดอภิปรายเมื่อสักครูวา สอบถามวารัฐบาลมีความจริงใจ
ในเรื่องการเปดการประชุมวันนี้หรือไม ในฐานะที่เปนหนึ่งในคณะรัฐมนตรี อยากจะ 
กราบเรียนตอทานที่เคารพวา ความจริงใจนั้นเรามีเดิมพันอยูแลวอยางที่เรากราบเรียนวา
สิ่งหนึ่งในเรื่องของตัวบทกฎหมายก็ไมสามารถที่จะดําเนินการตาง ๆ ได ดังนั้น เชื่อวา
รัฐสภาคงจะเปนหนทางออกที่ดีจึงกราบเรียนตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพวา
รัฐบาลมีความจริงใจครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีชื่อทานอยูแลวครับ แตวาหลัง 
คุณสุทัศน เงินหมื่น ครับ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์นั่งกอนครับ เชิญคุณสุทัศน เงินหมื่น ครับ 
  นายสุทัศน  เงินหมื่น  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม สุทัศน เงินหมื่น สมาชิกรัฐสภา บังเอิญประเด็นที่กระผมจะ
สอบถามนั่นก็เปนประเด็นที่ทานสาทิตย วงศหนองเตย ขออนุญาตที่เอยนาม ยกขึ้นมา
ปรึกษาทานประธาน โดยเฉพาะประเด็นที่เราอยากจะทราบวารัฐบาลมีความจริงใจ 
มากนอยแคไหน ในการที่จะแกปญหาโดยอาศัยการประชุมวันนี้ เพราะกอนที่เรา 
จะลงคะแนนนั้น ที่จะอนุญาตใหนําญัตตินี้เขามาหารือนั้น จําเปนอยางยิ่งที่จะตองทราบ
ความจริงใจและขอเท็จจริงประกอบการพิจารณา แตกรณีหนังสือที่ทานนายกรัฐมนตรี
แจงมาทางรัฐสภานั้น กับขอเท็จจริงจากการอภิปรายของทานนายกรัฐมนตรีเมื่อเชานี้ 
มันไมคอยสอดคลองกัน จึงเกิดความไมม่ันใจในสมาชิกรัฐสภา จึงขอคํายืนยันอีก 
สักครั้งหนึ่ง แตอยางไรก็ตาม ตามที่ทานสมพงษ อมวิวัฒน ประทานโทษที่เอยนาม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมไดตอบแทนนั้น กระผมไมแนใจวาทานไดรับมอบหมาย
จากทานนายกรัฐมนตรีหรือไม เพราะทานเปนหนึ่งในคณะรัฐมนตรี แตผูที่ทําหนาที่แทน 
ทานนายกรัฐมนตรีขณะนี้คือทานรองนายกรัฐมนตรีลําดับหนึ่ง ซึ่งนาจะตอบแทน 



 ๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๔/๒ 
 
ทานนายกรั ฐมนตรี ได  กระผมจึ งขอความกรุณาท านประธานไดก รุณาถาม 
ทานรองนายกรัฐมนตรีลําดับหนึ่งซึ่งรักษาการหรือทําหนาที่แทนทานนายกรัฐมนตรี  
ฐานะที่ทานนายกรัฐมนตรีไมอยูนี้ตอบใหสภาไดเขาใจและไววางใจในเรื่องนี้วารัฐบาล 
มีความจริงใจแคไหนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ก็ยังไมถึงจังหวะนั้น
ครับ ก็ขอผานไปกอน เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในนามของสมาชิกรัฐสภา ผมอยากจะ
กราบเรียนชี้แจงตอเพื่อนสมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ ทาน ผมขออนุญาตที่จะตองเอยนาม คือ 
ทานสาทิตย  และทานสุทัศนค รับ  กราบเรียนใหย้ํ าถึ งความมั่นใจของรัฐบาล  
เรามีความรูสึกหวงใยบานเมืองไมแตกตางกันหรอกครับ เมื่อวันศุกรผมไดทราบขาวจาก
ทางพรรคประชาธิปตย ไดเสนอแนวทางในการที่จะใชรัฐสภาแหงนี้เปนสถานที่ในการ
แกไขปญหาของบานเมือง เราคิดตรงกัน ในวันเดียวกันครับ พรรครวมรัฐบาลทั้ง ๖ พรรค 
ไดมีการปรึกษาหารือกันวาสถานการณที่กําลังเกิดขึ้น เรามีความเปนหวงเปนใย 
วาจะบานปลาย บานปลายไปจนกระทั่งเกิดการเผชิญหนากัน เหมือนกับเหตุการณ 
ในอดีตที่ผานมา ไมวาจะเปนเหตุการณ ๑๔ ตุลาคม ๖ ตุลาคม หรือแมแตกระทั่ง ๑๘ 
พฤษภาคม เราปรึกษาหารือกันวาในวันนี้ทางออกของสังคมยังมีรัฐสภา รัฐสภาซึ่งจะ
เปนไปตามกลไกของระบอบประชาธิปไตย รัฐสภาซึ่งจะเปนที่รวบรวมมวลเหลาสมาชิก 
ซึ่งไดชื่อวาเปนผูแทนราษฎรของปวงชนชาวไทย ทั้งที่มาจากการเลือกตั้ง ทั้งที่มาจาก 
การสรรหา กระบวนการเลือกตั้งและกระบวนการสรรหานั้นเราตองไมปฏิเสธความจริงวา
มีทั้งสวนหนึ่งที่เห็นดวยกับฝายรัฐบาล-------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 



 ๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๕/๑ 
 
มีทั้งสวนหนึ่งที่เห็นดวยกับกลุมพันธมิตร และก็มีอีกสวนหนึ่งที่วางตัวเปนกลาง ถาหากวา
เราใชเวทีแหงนี้ไดสะทอนความคิดหลากหลายของคน ๓ กลุม แลวรัฐบาลมาประมวล 
สิ่งที่สมาชิกไดเสนอแนะผานสภาแหงนี้ นําไปสูการปฏิบัติในสิ่งที่สามารถปฏิบัติได นําไป
ดําเนินการแกไขปรับปรุงในสิ่งที่ไมสามารถจะปฏิบัติไดในฉับพลัน ผมก็มีความเชื่อม่ันวา
นาจะเปนทางออกที่สามารถคลี่คลายปญหาของสังคมได ผมพูดย้ําอยูเสมอวาเราอยาไป
หวาดวิตกวาวันนี้ เมื่อสภาไดดําเนินการพิจารณาไปตามขั้นตอนแลว ถาหากวา 
กลุมพันธมิตรไมเห็นดวยกับการดําเนินการของสภา ปฏิเสธตอความคิดเห็นของสภา  
ผมบอกวาเราอยาไปหวั่นไหวกับสิ่งเหลานั้น เพราะนี่คือเสนหของระบอบประชาธิปไตย 
แตตองยึดหลักของสังคมวาวันนี้สภาครับ สภาคือหลักของสังคมในการที่จะแกไขปญหา
ตาง ๆ ที่ เกิดขึ้น และรัฐสภาแหงนี้แหละก็ไดเคยคลี่คลายปญหาตาง  ๆ ที่ เกิดขึ้น 
ในสังคมไทยมาแลวนับครั้งไมถวน ปญหาที่เกิดขึ้นและไมสามารถจะแกไขจนนําไปสู 
การรัฐประหารนั้น ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกทุกทานคงจําปรากฏการณตอนวันที่ ๑๙ 
กันยายน ได วันนั้นถาหากวามีสภาผมเชื่อวาการปฏิวัติไมเกิดขึ้นหรอกครับ แตเพราะ
ตอนนั้นสภายุบและก็เกิดสุญญากาศขึ้นมาจึงไมมีทางออกตีบตันไปหมด แตวันนี้ตรงกัน
ขามครับ สภายังอยู กลุมแสดงความคิดเห็นทางการเมอืงที่อยูนอกสภานั้นก็เปนสิทธิที่เขา
จะแสดงความคิดเห็นเปนสิทธิที่เขาจะดําเนินการสิ่งหนึ่งประการใดได แตเมื่อเห็นวา
บานเมืองมันนับวันแตจะเผชิญหนากันทุกที มันก็มีความจําเปนที่จะตองเปดรัฐสภา
ชั่วคราวขึ้นมา รัฐสภาฉุกเฉินขึ้นมา เพื่อที่จะมารวบรวมความคิดกันและก็นําความคิดเห็น
ของคน ๓ ฝาย นํามาสังเคราะห และก็รัฐบาลนี้แหละครับ มีหนาที่ที่จะตองนําในสิ่งที่เปน
สวนที่พวกเราไดสังเคราะหกันแลวนําไปปฏิบัติ นั่นคือแนวทางที่จะแกไขปญหา 
ของบานเมือง เราทั้ง ๕ พรรคไดคุย  ประทานโทษครับทั้ง ๖ พรรค ไดคุยและเห็น
สอดคลองกัน แลวก็ยืนยันวาเราตองเปดสภา แลวเราก็บอกดวยวาตองไมรอวันจันทร 
เพราะสถานการณมันสุกงอม ถาหากวารอเวลาจนถึงวันจันทรมันจะชาเกินไป อยากจะ
เปดเสียตั้งแตเมื่อวานดวย แตเมื่อวานนี้เรามีงานสําคัญที่ทางรัฐบาลไดกราบบังคมทูล
เชิญสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เสด็จพระราชดําเนินมาที่สวนอัมพร เรามีงานที่รัฐบาล 
ทําอยู จึงไมสามารถที่จะประชุมไดเมื่อวาน จึงตองมาประชุมวันนี้ และการประชุมวันนี้ 



 ๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๕/๒ 
 
ผมตองกราบเรียนเพื่อนสมาชิกครับ ผมคาดหวังวาสภาแหงนี้จะเปนสภาที่รวมกันแกไข
ปญหาของประเทศ ผมไมอยากจะเห็นสภาแหงนี้เปนสภาที่สรางปญหาเพิ่มขึ้นกับ
ประเทศในขณะนี้ เมื่อเชาผมก็ดีใจที่ไดเห็นแนวโนมของการดําเนินการที่จะเปนไปตามที่
ทุกคนหวังทุกคนปรารถนา ไดมีประชุมรวมกันในระหวางคณะกรรมการประสานงาน 
ทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาล และฝายวุฒิสภาก็คิดเห็นตรงกันวาพยายามไปดูแลสมาชิก 
ของแตละพรรคการเมืองวาใหอดทน อดกลั้น ใจเย็น อยาเผชิญหนากัน พยายามอภิปราย
กันดวยเหตุดวยผล ชวยกันหาทางออกที่ดีใหกับฝายปฏิบัติการคือรัฐบาล ถาพวกเรา 
ทุกฝาย ฝายนิติบัญญัติ ฝายบริหาร ไดรวมมือรวมใจกันอยางจริงจังและสุจริตใจตอการ 
ที่จะแกปญหาของประเทศ ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวารัฐสภายังเปนความหวังครับ-------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภัสสร ๖/๑ 
 
วันนี้บานเมืองปกครองในระบอบประชาธิปไตย ในระบบรัฐสภา สภานั้นยังมีอยู ยังทํา
หนาที่ของตนเองอยางศักดิ์สิทธิ์อยู ผมจึงเชื่อวาตรงนี้จะเปนแนวทาง เมื่อคืนนี้ไดมีการ
สรุปขั้นสุดทายของ ๖ พรรคการเมืองรวมรัฐบาล ไดมีการสรุปในคร้ังสุดทายวาเรายินดี
และก็เปดเสรี ไมใชมากําหนดวาจะตองพูดกันกี่วัน เวลาแคไหน บอกเลยบอกวาใหเปน
เสรี เพื่อที่ทุกคนจะไดมีสิทธิแสดงความคิดเห็นของตนเองอยางเต็มกําลัง ยิ่งความ
หลากหลายในความคิดมาก นั่นคือทางออกที่เราจะพบมากทางขึ้น เพราะฉะนั้นผมจึง 
ใชโอกาสในทายที่สุดครับ กราบเรียนเพื่อนสมาชิกดวยความเคารพและดวยความเชื่อม่ัน 
ในความเปนผูแทนปวงชนชาวไทยของพวกเราทุกคนวา จะใชเวทีแหงนี้เปนเวทีของการ
สรางสรรค เรียกความสมานฉันท เรียกเหตุการณปกติทั้งหมดกลับมาสูสังคมไทย วันนี้ 
ถาหากวาการประชุมรัฐสภาลมเหลว เพื่อนสมาชิกตั้งปอมที่จะเผชิญหนากัน ไมไดมองถึง
เปาประสงคของความสมานฉันท และไมไดมองถึงเปาประสงคของเจตนารมณ 
แหงรัฐสภาแหงนี้ ผมเปนหวงอนาคตของระบอบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นวันนี้โอกาส
ทายที่สุดครับ ผมจึงกราบเรียนเพื่อนสมาชิกทุกคนวาขอใหมีเจตนาที่สุจริต อดทน 
ตอการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกบางทาน ซึ่งอาจจะถูกใจหรือไมถูกใจเพื่อนสมาชิกซึ่งนั่ง
อยูในหองแหงนี้ ขอใหทุกคนวางใจดวยสุจริตวา การอภิปรายทุกคําพูดของเพื่อนสมาชิก
นั้นลวนแลวแตมีเปาไปที่การเรียกความสงบกลับคืนมาสูสังคมไทยอีกครั้งหนึ่ง ถาพวกเรา 
ทําไดอยางนี้ ผมเชื่อวาสภานั้นเปนทางออกที่สําคัญของสังคมไทยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานสมาชิกรัฐสภา ประสาร 
มฤคพิทักษ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ผม ประสาร มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา จะใครขอทําความเขาใจ 
หรือขอคํายืนยันจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เนื่องจากวาตามจดหมายของ ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีไดชี้แจงวา จึงเห็นสมควรที่จะรับฟงความเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และสมาชิกวุฒิสภา อันนี้อานตามจดหมายนะครับ ในขณะที่เมื่อเชาไดรับฟงรายการ
สนทนาประสาสมัคร ขออนุญาตนะครับ คําพูดที่ไดยินก็คือวา วันนี้จะไดดูเลยเชียวครับ  
ทุกคนจะนุงผาขาวมากันมา ผูหญิงก็จะแตงกระโจมอกกันออกมา วันนี้จะไดดูกันเลยวา 



 ๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภัสสร ๖/๒ 
 
ใครนุงกางเกงชั้นในสีอะไร  ไมทราบทําไมตองมาดูกันดวยนะครับ  ใครจะแสดง 
ความคิดเห็นอะไรจะไดรูกันเลยวันนี้ ใครจะเขาขางใครไดเลยครับ ไดเลย เพราะเขา
ประกาศตัว ๓๐ คน วุฒิสมาชิกขึ้นเวทีไปแลว สมาชิกพรรคฝายคานใหญบางคนก็ขึ้นไป
ปราศรัยกันแลว เมื่อคืนก็ขึ้นไปแลว แตวาบานนี้เมืองนี้ฝายนั้นมีโอกาสชนะถูกไหมครับ 
ฝายปฏิบัติการที่สั่งใหรัฐบาลออก นายกรัฐมนตรีลาออก จะมีความเปลี่ยนแปลง อันนี้
เปนเพียงสั้น ๆ สวนเดียวนะครับ คําพูดเชนนี้ขอความกรุณานะครับ สะทอนถึงอะไร  
ก็สะทอนถึงการวินิจฉัยเด็ดขาดลงไปแลวถึงการแบงขางอยางชัดเจน ผมจึงเห็นดวยกับ
ขอเสนอที่จะใหมีการทําความเขาใจตอที่ประชุมแหงนี้ วาวันนี้รัฐบาลกรุณาที่จะเปน 
ฝายรับฟงอยางตั้งใจอยางนอมใจ อยางตองการแกปญหา พวกเราสมาชิกวุฒิสภามีความ
ปรารถนาที่จะรวมสวนอยางเต็มที่ในการหาทางออกใหแกบานแกเมือง แตถาเผื่อทาที 
ที่ออกมาจากนายกรัฐมนตรีในเชาวันนี้เปนทาทีที่สะทอนถึงลักษณะของความแบงฝก 
แบงฝายอยางชัดเจน ผมเปนหวงครับวามันจะไมไดผลตามที่ตองการ ขอบพระคุณครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ไดฟงพอสมควรแลวนะครับ  
ผมอยากจะเขาเนื้อหาสาระ เพราะวาขณะนี้ที่ประชุมยังไมไดมีมติกันวาจะอนุมัติใหมีการ
ประชุมในเรื่องที่รัฐบาลเสนอมาตามมาตรา ๑๗๙ หรือไม ถาที่ประชุมไมอนุมัติก็เลิก
ประชุมกันไดเลย ถาที่ประชุมอนุมัติเราก็จะไดเนื้อหาสาระในการอภิปรายกันไปตลอดวัน
ตลอดคืนผมพรอมไมตองหวง  ฉะนั้นผมขอทุกทานงดอภิปรายเรื่ องนี้ กอนวา 
เราจะดําเนินการประชุมตอไปหรือไม โดยใชมาตรา ๑๒๗ วรรคสี่ เปนหลัก ผมขอให 
ทุกทานแสดงตนครับ โปรดนําบัตรของทานแสดงตนครับ 
  (ประธานรัฐสภามีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานคะ บัตรเสีย บัตรใชงานไมได แพทยหญิงมาลินี ทานประธานคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไหนครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
๒๕๖ คะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เสียบยังไมไดครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ใชการไมไดคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ของคุณหมอแสดงตนยังไมได  
ก็ไมเปนไรครับ พอตอนนับแลวคุณหมอคอยบอกทีหลังก็ไดนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล กระผมคิดวา
อยางนี้ไดไหมครับ ทานไมตองกดบัตรแสดงตนเพราะบัตรอาจจะเสีย จํานวนสมาชิกที่มา 
ณ เวลานี้เขาชื่อเกินกึ่งหนึ่งและก็ครบองคประชุมแลวนะครับ เพียงแตทานประธาน 
จะถามวาเราจะดําเนินการใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตราที่ ๑๒๗ วรรคสาม ถาหากวา
สมาชิกไมขัดของก็ไมตองลงเสียงก็ไดนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมนี้มีมติเปนเอกฉันท  
เพราะตองการเสียงเกินกึ่งหนึ่งเทานั้นเอง 



 ๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานรัฐมนตรีครับ ขอความกรุณา
เถอะครับ ทําใหถูกตองตามระเบียบเถอะ ขอความกรุณาเถอะ ทานผูใดไดแสดงตนแลว 
เมื่อแสดงตนเสร็จแลวขอปดการแสดงตน ขอปดเลย โปรดนับคะแนนไดครับ สงคะแนน
มา ขณะนี้ผูแสดงตนอยูในหองประชุม ๔๕๒ ทาน ทานใดที่ไมไดกดมีไหมครับ เพิ่มเติม 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน อยูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรฐัสภา)  :  เปน ๔๕๓ ทาน 
  นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุชาติ โชคชัยวัฒนากร ส.ส. มหาสารคาม อยูครับ  
๓๙๗ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๕๔ ทาน ผมวาไมจําเปนแลวครับ 
ตอนนี้ก็ลงมติไดแลว มันเกิน ๓๑๑ ทานแลวครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๗/๓ 
 
  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมวาทานผูใดเห็นชอบที่จะใหดําเนินการประชุม
ตามมาตรา ๑๗๙ ได โปรดกดบัตรลงคะแนนไดครับ ทานผูใดเห็นวาไมควรโปรดกด  
ไมเห็นดวย นะครับ ใครงดออกเสียงก็กด งดออกเสียง ครับ เชิญใชสิทธิของทานไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สุทธิกานต ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เจาหนาที่รวมคะแนนไดครับ  
ปรากฏวาเห็นดวย ๔๔๕ ทาน ไมเห็นดวย ๘ ทาน งดออกเสียง ๔ ทาน ไมลงคะแนน  
๓ ทาน ก็แสดงวาที่ประชุมนี้เห็นชอบใหดําเนินการเปดอภิปรายทั่วไป ตามมาตรา ๑๗๙  
ก็ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบ ก็ดําเนินการตอไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สทุธิกานต ๘/๒ 
 
  กระผมคิดวาขณะนี้  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  ทานสมัคร  สุนทรเวช  
ทานไดมาแลว ทานเปนคนเสนอเรื่องมาขอเปดการอภิปรายตามมาตรา ๑๗๙ เรียนเชิญ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทานสมัคร สุนทรเวช ชี้แจงครับ เชิญครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สุทธิกานต ๘/๓ 
 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ทั้งหมดนี้ 
ก็เกิดจากทานสมาชิกอาวุโส ชื่อคุณบรรหาร ศิลปอาชา ทานใหขอคิด ทานบอก
สถานการณบานเมืองนั้นรัฐบาลก็เอาไวไมอยู ศาลก็ยังเอาไวไมอยู แลวสภาทําไมไมทํา
หนาที่ ผมบอกดวยความยินดีผมก็ทําหนังสือทันที สงหนังสือมาสภา ขอบคุณทานอดีต
นายกรัฐมนตรีบรรหาร ศิลปอาชา ที่ไดมีเวทีนี้ บางทีคนเราก็ลืมสิ่งที่อยูใกลตัวที่สุด ทุกคน
ที่อยูขางในนั้นก็ลืมวาสถานะของเรานั้นถาจะเอาที่มาคุยกัน คน ๔๘๐ กับคน ๑๕๐ ก็จะ
ไดมานั่งคุยกันวันนี้ ทั้งหมดนี้ละครับก็เปนสถาบันซึ่งเปนตัวแทนของราษฎร วันนี้จะได
พูดจากัน จะดวยอะไร อยางไรก็สุดแทแต ผมขอเชิญชวนทานสมาชิกไดโปรดแสดง 
ความคิดเห็น คําวิพากษวิจารณเมื่อสักครูนี้สํานวนไทยที่ผมดําเนินการไปนั้น เขาเรียกวา 
การตีปลาหนาไซ ใครอยากจะทําอยางนั้นก็ลองดู ใครไมอยากทําอยางนั้นก็อยาทํา ไมมี
ความเสียหายหรอกครับ ไมไดประกาศทาทายอะไรทั้งสิ้น เปนสิทธิเสรีภาพของประชาชน
คนหนึ่ง ซึ่งบังเอิญมาเปนนายกรัฐมนตรี เมื่อสถานการณบานเมืองเปนถึงขนาดนั้นก็ได
สถานะที่จะมาพูดกันวันนี้ก็พูดดักคอไวเทานั้นเอง วาใครจะพูดจาแสดงความคิดเห็น 
เปนสิทธิเสรีภาพ เต็มที่เลยครับ จะพูดอยางไรก็อยาไดยับยั้งไวเลยครับเทานั้นเอง ผมก็ใช
สํานวนของผมวา ก็จะไดดูกันวาใครนุงกางเกงในสีอะไร เปนสํานวนเทานั้นละครับ ไมมี
อะไรดุเดือดเลือดพลานเลย ขอเชิญทานสมาชิกครับ ผมจะนั่งฟงตลอด ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  ทานชี้ แจงแล วครับ  เชิญ 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเบิกโรงไหม เชิญครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่ เคารพ  ผม  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ที่จริงกระผมไมไดยกมือนะครบัทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือสภาแหงนี้ตองมีฝายคาน  
และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรมีบทบาทสําคัญครับ ที่เรียนเชิญคนแรกครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
แตก็อยากจะกราบเรียนทานประธานเปนเบื้องตนวา ที่จริงทานนายกรัฐมนตรีอาจจะ 



 ๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สุทธิกานต ๘/๔ 
 
ไมทราบวากอนที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีบรรหารจะไดมีขอเสนอนี้ถึงทาน กระผมไดมา
พบกับทานประธานวุฒิสภา แลวก็เสนอ แตเนื่องจากวากระผมไมมีสิทธิในการขอเปด
อภิปรายทั่วไป ก็จึงไดมาแสดงเจตนาตอทางทานประธานวุฒิสภาวา กรณีวุฒิสภา
อยากจะเปดอภิปรายทั่วไป  แตติดขัดเงื่อนไขสมัยนิติบัญญัติ  พวกกระผมยินดี 
จะสนับสนุนใหดําเนินการได แลวก็ไดแถลงขาววากรณีที่รัฐบาลคิดจะใชเวทีแหงนี้ 
พวกเราก็เห็นวาเปนเรื่องที่ถูกตอง------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             นภา ๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนวา กระบวนการวันนี้สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนในเบื้องตน 
ก็คือวา ผมก็ตั้งใจมาฟงกอน แลวชวงทายผมก็จะใหขอเสนอของผมตอทางออก 
ของบานเมือง แตอยากจะฟงจากเพื่อนสมาชิก โดยเฉพาะทางรัฐบาลและทางวุฒิสภา 
เพราะวาในสวนของพรรคฝายคานมีอยูพรรคเดียว ผมไดฟงความคิดเห็นสมาชิก 
พรรคของผมแลว ซึ่งก็จะไดกราบเรียนตอที่ประชุมตอไป เพราะฉะนั้นชวงนี้ผมเพียงแต
อยากจะกราบเรียนสั้น ๆ นิดเดียวนะครับวา บังเอิญเมื่อสักครูทานรัฐมนตรี ทานสมาชิก
ทานหนึ่งทานก็พูดถึงวา เวทีแหงนี้นาจะเปนจุดที่แกไขปญหาได กระผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานวา เรามีความภาคภูมิใจในการเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทย  
แตวากระผมคิดวาเราตองยอมรับความจริงอยางหนึ่งก็คือ ยอนไปดูวิกฤตการณ 
ทางการเมืองทุกครั้งในประเทศไทย ผมกลับคิดวามีนอยครั้งมากครับที่กระบวนการ 
นิติบัญญัติสามารถที่จะคลี่คลายปญหาได  โดยเฉพาะเหตุการณพฤษภาคมก็ดี 
เหตุการณในชวง ๖ ตุลาคมก็ดี กระบวนการนิติบัญญัติไมสามารถที่จะคลี่คลายปญหาได 
ดังนั้นเราอยาตั้งความคาดหวังสูงจนเกินไป หรือประเมินตัวเราเองสูงจนเกินไป วิกฤติวันนี ้
ทุกฝายจะตองชวยกันคลี่คลาย และกระผมอยากจะกราบเรียนวา การเมืองในยุคสมัยนี้
มันก็ไปไกลกวาระบบการเมืองตัวแทนเพียงอยางเดียว มีการเมืองภาคประชาชน ซึ่งไมได
หมายถึงวาจะตองผูกติดอยูกับกลุมหนึ่งกลุมใด มีหลายกลุมที่ทําหนาที่การเมือง 
ภาคประชาชนอยู ดังนั้นสิ่งที่กระผมกราบเรียนก็คือ ประเด็นสุดทายกอนที่จะเปดโอกาส 
ใหเพื่อนสมาชิกไดแสดงความคิดเห็นกันอยางเต็มที่ก็คือวา เราอาจจะมองบทบาทเราวา
เปนเพียงเสียงสะทอนของประชาชน แตถาวันนี้ประชาชนแตกแยก เราอยาทําหนาที่ 
เปนกระจกสะทอนความแตกแยกเพื่อขยายผลเลยครับ วันนี้ถาเราอยากใหกระบวนการ
นิติบัญญัติมีความศักดิ์สิทธิ์ มีความสามารถในการคลี่คลายปญหา เราตองทํามากกวา
การเปนกระจก  แตตองพรอมที่จะเปนผูนําของสังคม  เสนอทางเลือกทางออก 
อยางสรางสรรค ก็เพียงแตฝากขอคิดไวเบื้องตน แลวก็จะไดใหขอคิดของกระผม 
ในชวงทายของการประชุม ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เนื่องจากวาสมาชิก
รัฐสภามีจํานวนมากนะครับ แลวเราอภิปรายครั้งนี้แตละทานก็มีความประสงค 



 ๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๙/๒ 
 
ที่จะอภิปราย ก็เลยใหทางวิป (Whip) ทั้ง ๓ ฝาย คือ ฝายคาน สมาชิกวุฒิสภา และ 
ฝายพรรครวมรัฐบาลไดตกลงกันนะครับ คือ เ ร่ิมตนดวย ๑๐ ชั่วโมงแรกนะครับ  
๖๐๐ นาที คณะรัฐมนตรี ๕๐ นาที ที่เหลือแบงเปนของ ส.ส. และ ส.ว. ๕๕๐ นาที  
แบงดังนี้นะครับ ส.ส. ๔๑๘ นาที ส.ว. ๑๓๒ นาที โดยแบง ส.ส. ๔๑๘ นาที มี ส.ส.  
พรรครวมรัฐบาล  ๒๗๒  นาที  พรรคฝายคาน  ๑๔๖  นาที  แลวก็แบงสัดสวนอีก  
พรรคพลังประชาชน ๑๙๘ นาที พรรคชาติไทย ๓๐ นาที พรรคเพื่อแผนดิน ๒๒ นาที 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๙ นาที พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๘ นาที พรรคประชาราช  
๕ นาที เร่ิมตนดวย ๑๐ นาทีแรกครับ  ก็เรียนใหที่ประชุมไดทราบ เร่ิมตน ๑๐ ชั่วโมงแรก 
ไมใช ๑๐ นาทีแรก ๑๐ ชั่วโมงแรก แลวเราก็อาจจะเปลี่ยนแปลงกันไปอีก ถาทานสมาชิก
รัฐสภามีความประสงคที่จะอภิปรายตอก็มีมติ สวนใหญเอาอยางไร ทางประธานรัฐสภา
และทานรองฯ ที่นั่งอยู ๒ คน จะสู ถึงวาจะอยางไรก็จะสู สูเพื่อทาน เพื่อแผนดิน  
เพื่อพี่นองประชาชนใหมีสมานฉันทกัน ตอไปเรียนเชิญเอาวุฒิสมาชิกกอนครับ อันดับแรก 
ทานอนันต วรธิติพงศ เชิญครับ เชิญอภิปรายเลยครับ มีประทวงอะไรครับ เชิญครับ 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
ร  ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๐/๑ 
 
  (นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ประทวงทานประธานและขอหารือไปในคราวเดียวกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอนนี้ทานยกมือประทวงใชไหมครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ใชสิทธิประทวงครับ ประทวงผม
หรือประทวงใครครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ประทวง 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขอบังคับขอไหนครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  รัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๘๙ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมลืมบอกไปวาเราจะใชขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร เพราะไมมีขอบังคับการประชุมรัฐสภาก็เรียนแจงตอที่ประชุม
ทราบ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ขอบคุณครับ 
อันนี้ก็เปน ๑ ขอที่จะเรียนทานประธานนะครับ อีกอันหนึ่งเนื่องจากวาเราลงมติกันไป 
แลววาเราจะพิจารณาตามที่คณะรัฐมนตรีและรัฐบาลไดรองขอมา  ผมเห็นดวย 
เปนอยางยิ่งนะครับ แตมีขอสังเกตวาการทําหนังสือของ  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  
ในมาตรา ๑๗๙ คณะรัฐมนตรีตอนนี้ก็อยูกันครบถวนแตทานเองเพิ่งพูดไปวาไดหารือ 
กับทานบรรหารมา ตัวนี้ขอใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาดวยวาใหนายกรัฐมนตรีแจงเรื่องนี้
มายังประธานรัฐสภาและอีกขอหนึ่งขอใหทานสังเกตกลับไปหนังสือที่ เชิญมาวา 
หัวหนังสือออกจากทําเนียบรัฐบาลเมื่อวันที่ ๒๙ ทานเขาไปทําหนังสือไดอยางไร  
ขอบคุณครับ 



 ๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๐/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ผมไมคาดคิด 
เลยวาจะเจอคําถามแบบนี้ครับ เอาละผมมีสถานที่ทําก็แลวกันถูกตองตามกฎหมาย 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมก็ไมรูจะประทวงหรือวา
กระแหนะกระแหนครับ ไมใหพูดแลวครับ พอแลวครับ คุณเรืองไกรพอแลวครับ เชิญครับ
ทานอนันต  
  นายอนันต วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภา ผม นายอนันต วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา ในนามของสมาชิกรัฐสภา  
ผมตองขอขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงและอยางมากที่ไดใหโอกาสผมไดชี้แจง
ความเห็นตามที่ทานนายกรัฐมนตรีได มีหนังสือสอบถามแลวก็ขอความเห็นมา  
ทานประธานครับ ความขัดแยงของสังคมไทยในขณะนี้ที่ผานมาตลอดหลายเดือน 
ไดนําไปสูปญหาของความรุนแรง มีการชุมนุม มีการปดสนามบิน มีการละเมิดอํานาจ
ศาล มีการปะทะกัน จนมีผูไดรับบาดเจ็บ และผูไดรับบาดเจ็บเหลานั้นปรากฏวาเปนหญิง 
เปนคนชรา หรือผูที่ออนแอ ซึ่งการปะทะกัน การชุมนุมไดสรางความเสียหายตอภาพพจน 
ตอชื่อเสียงของประเทศเปนอยางมาก ประเทศของเราไดรับการยอมรับวาเปนสยามเมืองยิ้ม 
ไดเปนประเทศที่มีเครดิต ไดเปนประเทศที่นาเชื่อถือวามีความปลอดภัยสูง นํามา 
ซึ่งอุตสาหกรรมของการทองเที่ยวเจริญรุดหนามาโดยตลอด แตวาดวยความขัดแยง
ขณะนี้ทําใหผมเปนหวงครับวาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวที่ เปนอุตสาหกรรม 
เพียงหนึ่งเดียวที่พอจะดํารงอยูไดในภาวะเศรษฐกิจขณะนี้จะถูกผลกระทบไปดวย--------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 



 ๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๑๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมไดรับโทรศัพทจากเพื่อน ๆ หลายรายที่จะมารวมงานใน ไอทียู  
เทเลคอม  ๒๐๐๘  (ITU Telecom 2008) ซึ่ ง เริ่มในวันนี้นะครับ  และจะมีพิธี เปด 
เปนทางการในวันพรุงนี้ และจะมีงานตอไปตั้งแต ๒ ถึง ๕ กันยายน เปนงานที่รัฐบาล 
ไดลงทุนไปประมูลแขงขันกับตางประเทศมาดวยเงินประมาณ ๓๐๐ ลานบาท แลวก็มี 
การกระทํากิจกรรมหลายอยางตามที่เราไดเห็นจากการโฆษณา ทานประธานครับ 
ตามแผนงานนั้นเราหวังวาจะมีผูมาเขารวมงานจากตางประเทศประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน 
แลวก็ตามตัวเลขของ สสปน. ซึ่งสํานักงานจัดการประชุมนั้นคาดวาจะมีรายไดจากการ 
จัดงานในครั้ งนี้  จากการที่ ต า งประ เทศ เข ามาประมาณ  ๓ ,๐๐๐  ล านบาท  
ทานประธานครับ ผมไมอยากใหเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น ผมอยากใหงานชิ้นนี้ซึ่งเปนงาน
คร้ังแรกของประเทศไทยที่ไดรับการเห็นชอบหรือวาไดรับจัดเปนเจาภาพจากไอทียูนั้น 
อยากจะใหดําเนินการตอไปได นอกจากนั้นครับทานประธาน ผมยังไดรับการปรารภ 
จากนักธุรกิจหลายรายที่เปนเพื่อนของกระผมบอกวา ไมวาจะเปนธุรกิจกอสราง คาขาย 
การประมง การเกษตร ตางก็บนทํานองเดียวกันวาในขณะนี้การซื้อขายฝดเคืองมาก  
การขายสินคาขายไมได ผูซื้อนอยลง ตนทุนสูงขึ้น อุตสาหกรรมหลายตัวก็ปดตัวไป 
ประชาชนตกงานครับ ซึ่งสิ่งเหลานี้มันเกิดขึ้น เกิดขึ้นเนื่องจากอะไร เกิดขึ้นเนื่องจาก 
ความไมสามัคคี เกิดขึ้นเนื่องจากความขัดแยงที่มีอยูในประเทศทําใหประเทศของเราไมได
รับความเชื่อถือจากตางประเทศ ทําใหอุตสาหกรรมการทองเที่ยวที่จะนํารายไดมาสู 
ในประเทศ มีคนมาใชจาย มีผลกระทบ การคาขายในประเทศที่เกี่ยวเนื่องกับอุตสาหกรรม
การทองเที่ยวก็ไดรับผลกระทบไปดวย ทานประธานครับ นอกจากนั้นสิ่งที่เปนสิ่งที่นา 
เปนหวงและนาจะตองรีบแกไขก็คือภาพพจนของประเทศและการกระทําเปนตัวอยาง 
ในขณะนี้ประชาชนหลายฝายหลายสวนสับสนเปนอันมากวาการกระทําตาง ๆ ที่เกิดขึ้น
ในขณะนี้ที่ รับรูจากสื่อ ไมวาจะเปนสื่อหนังสือพิมพ สื่อโทรทัศน วิทยุ อินเทอรเน็ต 
(Internet) และโทรศัพทมือถือ เปนสื่อที่กระจายขอมูลและขาวสารออกมา ทําใหสับสน 
กันไปหมด ทานประธานครับ เราควรจะตองมีการดําเนินการจัดการอยางใดอยางหนึ่ง 
เพื่อจะใหประชาชนสามารถเชื่อถือสื่ออยางใดอยางหนึ่งได ไมเชนนั้นจะกระจายไปหมด
ทําใหประชาชนสับสน และเมื่อประชาชนสับสนนะครับมันก็จะนําไปสูเร่ืองความขัดแยง  



 ๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๑๑/๒ 
 
ความเห็นแตกตางกัน แลวก็จะนําไปสูพื้นฐานวัฒนธรรมที่เปนการพัฒนาทางสังคมหรือ
พัฒนาทางวัฒนธรรมทางดานของประชาธิปไตยยุงยากยิ่งขึ้น ทานประธานครับ ผมอยาก
วิงวอนใหทุกฝายชวยกัน ที่เกี่ยวของนะครับ อยาทําใหเกิดความเดือดรอนไปมากกวานี้ 
ผมไมอยากใหการที่หยุดการเดินรถไฟหรือการปดสนามบินนั้นเปนผลกระทบตอ
ประชาชน ผมมีญาติอยูตางจังหวัดทานก็บอกกับผมวาอยาปลอยใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นเลย 
รัฐบาลตองรีบแกไข เพราะวาถาเกิดขึ้นอยางนี้ตอไปเร่ือย ๆ ประชาชนเดือดรอนครับ 
ประชาชนไมไดรูเร่ืองอะไรดวย อยากจะทํามาหากินตามปกติ ทานประธานครับ ผมอยูใน
คณะกรรมาธิการพัฒนาสังคมซึ่งมีคุณยุวดีเปนประธานอยู ทานก็ไดปรารภกับผมวา 
สิ่งเหลานี้เกิดขึ้นผูหญิงและเด็กถูกผลกระทบโดยตรง ซึ่งตองรีบแกไขอีกเชนกัน------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๒/๑ 
 
และสําคัญที่สุดชวงเดือนตุลาคมถึงเดือนมกราคมของทุกป เปนชวงที่มีนักทองเที่ยวเขามา
ในประเทศไทยสูงมาก แลวเดือนกันยายนจะเปนเดือนที่นักทองเที่ยวมีการตัดสินใจวา 
จะไปเที่ยวในประเทศไหน แลวจะทําการจอง ผมไมอยากใหประเทศไทยหลุดจากการ 
เปนประเทศที่เขาจะมาทองเที่ยว ในขณะนี้มีประเทศที่อยูในละแวกเทียบเดียวกัน เชน 
กัมพูชาและเวียดนาม ซึ่งกําลังสงเสริมอุตสาหกรรมทองเที่ยว กําลังไลตามเราขึ้นมา  
ไมอยากจะใหเราหลุดโอกาสนั้นไป ทานประธานครับ ปญหาความรุนแรงตองมีการแกไข 
ผมอยากขอเสนอใหยึดหลักของกฎหมาย เราอยูกันตามที่เปนอยูในขณะนี้ ตองมีอะไร
เปนสิ่งยึดเหนี่ยว ตองมีกฎหมายพวกเราถึงอยูกันได แตวาถาจะบังคับใชกฎหมาย 
ผมก็เห็นวาตองใชอยางละมุนละมอม อยาใชความรุนแรงเด็ดขาดครับ และเมื่อมีการใช
บังคับกฎหมายแลวตองปฏิบัติตอทุกฝายเทาเทียมกัน ไมวาจะผูชุมนุมกลุมใด ๆ ณ ที่ใด  
เมื่อปฏิบัติ เทาเทียมกัน  ยึดหลักของกฎหมาย  ผมเชื่อวาจะสามารถแกปญหาได  
และปญหาหลายเรื่องซึ่งเกี่ยวเนื่องกันที่เรากังวลใจกันอยูก็นาจะแกไขได ทานประธานครับ 
ผมวิงวอนทุกฝายหันหนาเขามาหากัน สามัคคีกัน อยาใหประเทศของเราบอบช้ํา 
ไปมากกวานี้ ประเทศของเราจะตองอยูได จะตองเขมแข็ง อยูในแถวหนาของประเทศตาง ๆ 
เปนที่นาเชื่อถือของตางประเทศ เราก็จะตองชวยกันทํา ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เรียนเชิญ คุณจุรินทร ลักษณวิศิษฏ
เชิญครับ 
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม จุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบ
สัดสวน พรรคประชาธิปตย กอนอื่นผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา กระผม
ไมมีความประสงคจะตั้งปอมเผชิญหนากับผูใด แลวก็จะขออนุญาตตอทานประธานที่จะ
กราบเรียนไปตามสถานการณของความเปนจริง ดวยเจตนาบริสุทธิ์ที่ตองการเสนอ
ทางออกใหกับสังคมอยางแทจริง ทานประธานครับ ขออนุญาตกราบเรียนเบื้องตนวา 
กระผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งที่ไดมีการเปดประชุมรัฐสภาในวันนี้ อยางนอยที่สุดเวทีนี้ 
ก็ เปน เวทีที่ จะ เปนสถานที่ สํ าหรับใหสมาชิก รัฐสภา  ซึ่ งประกอบดวยสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ไดรวมกันเสนอความคิดเห็น ไดรวมกันหาทางออก 



 ๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๒/๒ 
 
ในการคลี่คลายสถานการณ แมจะคาดหวังวาจะแกปญหาไมไดครบถวนทั้งหมด 
รอยเปอรเซ็นตก็ตาม เพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคดังที่ทานนายกรัฐมนตรีไดเสนอตอสภา 
ไววา เพื่อใหการเปดอภิปรายทั่วไปในการประชุมรวมกันของรัฐสภาตามมาตรา ๑๗๙ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นี้ เปนการรวมกันในการ
แสวงหาแนวทางหรือหนทางในการแกไขปญหาโดยสันติวิธี ตามหลักการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข แตถึงอยางไรก็ตาม 
เบื้องตนขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานวา เงื่อนไขความสําเร็จทั้งหมดในการ 
หาทางออกนั้นไมไดอยูที่เฉพาะเพื่อนสมาชิกแตเพียงเทานั้น ไมไดอยูที่พวกกระผมที่นั่ง 
อยูในที่ประชุมรัฐสภาแหงนี้ แตวาปจจัยสําคัญ เงื่อนไขสําคัญอยูที่รัฐบาลและตัวของ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเปนสําคัญ นี่คือประเด็นเบื้องตนที่ขออนุญาตที่จะกราบเรียน 
กับทานประธาน  สถานการณบานเมืองในขณะนี้ตองยอมรับความจริงครับวา  
เปนสถานการณที่นาเปนหวงอยางยิ่ง และเปนสถานการณที่กําลังเดินไปสูภาวะวิกฤติ---- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๑๓/๑ 
 
ถาหากวาการคลี่คลายปญหาดําเนินการไปอยางไมถูกทิศทาง สถานการณในปจจุบันนั้น
เบื้องตนขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานประธานใหไดเห็นภาพที่ชัดเจนกอนวา  
ความจริงสถานการณการเผชิญหนาในปจจุบันนี้เปนสถานการณการเผชิญหนาระหวาง
การเมืองภาคประชาชนกับฝายบริหาร เปนการเผชิญหนาระหวางกลุมผูชุมนุมกับรัฐบาล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งตัวนายกรัฐมนตรีเปนสําคัญ นี่คือภาวะของสถานการณของความ 
เปนจริงในขณะนี้ในปจจุบัน ในสวนของการชุมนุมนั้นตองยอมรับความจริงวาวันนี้
ประวัติศาสตรคงจะตองจารึกไวเปนพิเศษ ที่เปนเชนนั้นก็เพราะวาการชุมนุมในครั้งนี้ 
ถือเปนการชุมนุมที่ยืดเยื้อยาวนานมากวา ๓ เดือน และถือวาเปนการชุมนุมครั้งแรก 
ที่ประชาชนเขายึดพื้นที่ภายในทําเนียบรัฐบาลเปนสถานที่ชุมนุมเพื่อตอตานการบริหาร
ราชการแผนดินของรัฐบาลและขับไลนายกรัฐมนตรี นอกจากนั้นการชุมนุมครั้งนี้ตองถือ
เปนครั้งแรกที่ผูชุมนุมเขายึดสถานีโทรทัศนของรัฐ  และขอใหผูจัดรายการไดยุติ 
การจัดรายการ ที่สําคัญยิ่งไปกวานั้นก็คือวาการชุมนุมครั้งนี้ถือเปนการชุมนุมของ
ประชาชนครั้งแรกที่เปนเรือนแสน อันประกอบดวยประชาชนทั้งในกรุงเทพมหานครและ
ในตางจังหวัด รวมทั้งภูมิภาคตาง ๆ เขารวมการชุมนุมมากที่สุดเปนประวัติการณ นี่คือ
สถานการณและภาพของการชุมนุมของภาคประชาชนในชวงระยะเวลา ๓ เดือนเศษ 
ที่ผานมา ในสวนของนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงหลายครั้งตอสาธารณะ 
ใหความเห็นตอการชุมนุมของประชาชนในครั้งนี้วาผูชุมนุมเปนผูกระทําความผิด 
ขณะเดียวกัน 
  (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณจุรินทรครับ มีผูประทวงครับ 
ประทวงเรื่องอะไรครับทานกานต 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุมที่ ๑ พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตประทวง 
ทานผูอภิปราย ขออนุญาตเอยนามนะครับ ทานจุรินทรนะครับ ที่ทานไดกลาววา 



 ๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๑๓/๒ 
 
เปนการเมืองภาคประชาชนนั้นทานพูดผิดครับทานประธาน  เพราะวาการเมือง 
ภาคประชาชนตองไมมี ส.ส. ของพรรคการเมืองฝายใดฝายหนึ่งเขารวมการประชุม ดังนั้น
อันนี้เปนเหตุผลวา อยาเพิ่งประทวงผมนะครับ ขออนุญาตพูดความจริงกอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผูประทวงประทวงในกรณีอะไรครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ประทวงวาพูดผิดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมตองอธิบายครับ เพียงแตวา
ประทวงในกรณีอะไร 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กรณีที่วาผูอภิปรายพูดผิดครับทานประธาน เพราะวามี ส.ส. ของพรรคบางพรรคเขาไป
รวมดวย เพราะฉะนั้นมันไมใชภาคการเมืองโดยแทจริงครับทานประธาน เ ร่ืองนี้ 
ผมอยากจะกราบเรียนนะครับวา การแกไขปญหาของประเทศชาติคร้ังนี้มันไมไดยากอะไร
มากมายครับ ผมวาประเด็นที่ ๑ ทานนายกรัฐมนตรีใจกวางคือใหพันธมิตรเขาอยูกันไป 
ไมตองไปสั่งตํารวจไปทํารายประชาชนนะครับ บอกตํารวจวาอยาเอากระบองไปดวย  
อยาเอาอาวุธปนไปดวย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาเปนการอภิปรายไปแลวครับ 
เปนการอภิปรายมันผิดขอบังคับครับ ขอความกรุณาทานกานตนั่งลงเถอะครับ เพื่อให
บรรยากาศมันไปดวยความเรียบรอยนะครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ขออนุญาตใหคุณจุรินทรถอนคําพูดครับ ที่วาในภาคประชาชน 
  นายชั ย  ชิ ด ชอบ  (ประธ าน รั ฐ สภา )   :  ไ ม มี เ สี ย ห ายนะค รั บ  
ทานนายกรัฐมนตรีทานไมเสียหาย ทานนั่งฟงอยูแลว เชิญนั่งครับ อยาเดือดรอนแทนครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
อยากให ส.ส. สมเกียรติ พงษไพบูลย เลือกเอาทางใดทางหนึ่ง จะลาออกจาก ส.ส.  
หรือวาจะไปอยูนอกเวทีก็เลือกเอาทางใดทางหนึ่งครับ 



 ๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๑๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณจุรินทรตอครับ ระมัดระวังดวยครับ  
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานครับ  เมื่อสักครูกระผมกราบเรียนมาถึงสถานการณของการชุมนุม 
ของผูชุมนุมวาเปนครั้งแรกในประวัติศาสตรที่ เราเห็นประชาชนจากทุกภูมิภาค 
ของประเทศเขามารวมชุมนุมเรือนแสน แลวก็มีแนวโนมที่จะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๔/๑ 
 
แตในสวนของทานนายกรัฐมนตรีนั้น ผมกราบเรียนตอทานประธานเมื่อสักครูวา  
ทานนายกรัฐมนตรีพยายามที่จะแถลงตอสาธารณะ เพื่อที่จะบอกวากลุมผูชุมนุม 
เปนผูกระทําความผิด และหลายครั้งทานนายกรัฐมนตรีใหความเห็นวาจะตองจัดการ 
โดยเด็ดขาด ขณะเดียวกันทานนายกรัฐมนตรี ก็ยืนยันวาทานจะไมลาออกและจะ 
ไมยุบสภา ทานนายกรัฐมนตรี ใชคํา ขออภัย ความจริงผมไมประสงคจะใชคํานี้  
แตทานนายกรัฐมนตรีใชคําวา ทานมิไดเลวทรามต่ําชาแตอยางใดทั้งสิ้น ๗ เดือน 
ที่ผานมาทานไมไดกระทําความผิดแตอยางใด การที่ผูชุมนุมกดดันใหนายกรัฐมนตรี
ลาออก จึงเปนการกระทําที่ไรเหตุผล อันนี้ก็คือซีกความเห็นของรัฐบาลโดยนายกรัฐมนตรี 
อยางไรก็ตาม สิ่งที่กระผมจําเปนจะตองกราบเรียนกับทานประธานก็คือวา ถารัฐบาล 
จะไดยอนกลับไปทบทวนพฤติกรรมในชวงระยะเวลาที่ผานพนมา จะเห็นไดชัดเจนวา
สา เหตุของการชุมนุมประท วงนั้ น ไม ได เกิดขึ้ นมาลอย  ๆ  โดยปราศจากเหตุ  
นั่นหมายความวา ผลที่เกิดการชุมนุมขึ้นในบานเมืองในขณะนี้ ไมไดเกิดขึ้นมาลอย ๆ  
โดยไมมีเหตุที่มาที่ไปแตเบื้องตน เหตุสําคัญก็คือรัฐบาลเปนรากสําคัญของปญหา  
และเปนผูจุดชนวนแหงวิกฤติ เปนผูจุดชนวนแหงการชุมนุม กระทั่งการชุมนุมบานปลาย
มาจนถึงวันนี้ มูลเหตุแหงปญหาที่กระผมกราบเรียนกับทานประธานที่เคารพคืออะไรครับ 
มูลเหตุแหงปญหาของการชุมนุมก็เพราะวา ๖ เดือน ๗ เดือนที่ผานมา ตองยอมรับ 
ความจริง ผมขออภัยทานนายกรัฐมนตรีวาหนีไมพนที่จะตองกราบเรียนกับทานประธาน
วามูลเหตุแหงปญหาเพราะชวงระยะเวลา ๖ – ๗ เดือนที่ผานมา ทานนายกรัฐมนตร ี
ทํา  ๒  เ ร่ื อง  เ ร่ื องที่  ๑  ท านแกปญหาใหตั ว เอง  ประการที่  ๒  ท านแกปญหา 
ใหอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ นี่คือประเด็นปญหาที่มาของการชุมนุมประทวงที่เกิดขึ้น
ในชวงระยะเวลาที่ผานมา พฤติกรรมอันเปนมูลเหตุมีหลายประการ ที่ขออนุญาตที่จะ
กราบเรียนเพื่อทบทวนให รัฐบาลไดหันกลับไปทบทวนตนเองดวยวาสิ่งที่กระผม 
กราบเรียนนั้นเปนตนเหตุแหงการชุมนุมจริงหรือไม 
  ประการที่ ๑ ตองยอมรับความจริงวามูลเหตุแหงการชุมนุมที่เกิดขึ้น 
ก็คือวา เพราะเหตุวารัฐบาลไดประกาศที่จะแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อตัวเอง โดยเฉพาะ 
อยางยิ่ง การแกไขรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๓๗ กับ มาตรา ๓๐๙ ทานมีความประสงค 



 ๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๔/๒ 
 
จะแกไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๗ เพื่ออะไร บอกตรง ๆ ครับ ขออนุญาตกราบเรียน 
กับทานประธาน  วันนี้ รัฐบาลบอกวาพรอมที่จะรับฟงความคิดเห็นทุกเรื่อง  ผมก็ 
ขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานตรง ๆ วา เพราะมาตรา ๒๓๗ ถาแกแลวทานสามารถ
หนีคดียุบพรรคการเมืองได อันเปนผลมาจากการทุจริตการเลือกตั้งที่ กกต. มีมติ 
ใหใบแดงกับกรรมการบริหารพรรค มาตรา ๒๓๗ บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันวา  
ถาคณะกรรมการบริหารพรรคทุจริตการเลือกตั้ง ถาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง
ใดซื้อเสียง จะตองยุบพรรค คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้นจะตองถูกหาม 
ดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนระยะเวลา ๕ ป รัฐบาลจึงมีความประสงคตองการแกไข
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๗ เพื่อแกเปนวา ตอไปนี้ถามีการทุจริตการเลือกตั้ง มีการซื้อเสียง
ไมตองยุบพรรค และคณะกรรมการบริหารพรรค เร่ิมตั้งแตหัวหนาพรรคเปนตนไป  
ไมจําเปนตองถูกหามดํารงตําแหนงทางการเมือง ๕ ป เพื่ออะไร เพื่อใหทานนายกรัฐมนตรี
ในฐานะหัวหนาพรรคการเมืองหนึ่ง ถาพรรคการเมืองนั้นถูกยุบก็จะไดไมถูกหาม 
ดํารงตําแหนงทางการเมือง ๕ ป สามารถดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีตอไปได แมวา
คณะกรรมการบริหารพรรคบางทานจะทุจริตการเลือกตั้งซื้อเสียง อันเปนการกระทําผิด
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๗ เดิม ก็ตาม การพยายามที่จะแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อตัวเองตรงนี้ 
ที่เปนที่มาของการชุมนุม ประกอบกับความพยายามที่จะแกไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๙ 
ซึ่งไดกําหนดไววา การใดก็ตามที่คณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินคือ คตส. ไดกระทําไป
นั้น ถือวาชอบโดยรัฐธรรมนูญ แตทานก็มีความพยายามที่จะแกไขมาตรานี้วาการใดที่ 
คตส. ไดกระทําไป ถือวาตอไปนี้ไมชอบโดยรัฐธรรมนูญ แปลวาการตรวจสอบคดีทุจริต
ของอดีตนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งและในรัฐบาลชุดนั้น ตอไปนี้ก็ไมชอบโดยรัฐธรรมนูญ  
ถาทานแกไขรัฐธรรมนูญสําเร็จ การทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) ในยุคที่ผานมา  
ก็จะไมไดรับการสะสาง ประเด็นตรงนี้ครับคือสาเหตุ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๕/๑ 
 

ประการที่ ๑ ที่นํามาสูการชุมนุม ซึ่งผมอยากใหเราไดหันกลับไปทบทวน 
ดูถึงเหตุแหงผลที่มา เพื่อจะไดเขาใจมูลเหตุอันแทจริง  
  ประการที่ ๒ ที่เปนมูลเหตุก็คือวา นายกรัฐมนตรีทานไดใชสื่อของรัฐ  
ผมใชคําวา รัฐ หมายถึง ทุกฝายไมใชเฉพาะรัฐบาล แตรวมทั้งฝายคาน รวมทั้งสมาชิก
รัฐสภา รวมทั้งทุกองคกร รวมทั้งพี่นองประชาชน สื่อนี้เปนสื่อของรัฐ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ใชเงินงบประมาณแผนดินอยางนอยปละ ๕๐๐ ลานบาท สถานีโทรทัศนแหงหนึ่ง 
ทานนายกรัฐมนตรีสงเสริมสนับสนุนใหจัดรายการความจริงขางเดียว รายการความจริง 
ขางเดียวตรงนี้มีวัตถุประสงคเพื่อที่จะโจมตีฝายตรงกันขามในทางการเมือง โดยไมเปด
โอกาสใหผูที่เขาพาดพิงกลาวหาในทางเสียหายไดมีโอกาสมาชี้แจงแตอยางใดทั้งสิ้น และ
รายการนี้ในที่สุดกลายเปนรายการยั่วยุใหเกิดความแตกแยกรุนแรง และเปนสาเหตุหนึ่ง 
ที่ทานประธานตองยอมรับความจริงวา ตรงนี้คือที่มาของการระดมคนใหมาชุมนุม 
กับกลุมผูชุมนุมมากขึ้นเพราะไมเห็นดวยกับรายการความจริงขางเดียวที่ใสรายผูอ่ืน
ในทางการเมืองและฝายตรงขามในชวงระยะเวลาที่ผานมา  
  ประการที่ ๓ ทานประธานตองยอมรับความจริงวา ในชวงที่ผานมารัฐบาล
มีพฤติกรรมที่มุงลางแคนองคกรอิสระ ตองการใหเกิดการเปลี่ยนแปลงในองคกรอิสระ 
และตองการเปลี่ยนแปลงองคกรอิสระที่ดํารงตําแหนงอยูในปจจุบัน เพื่ออะไรครับ ที่ทาน
ทําเพราะทานไมสบายใจและไมพอใจกับการทําหนาที่ขององคกรอิสระ อยางนอยที่สุด
คณะกรรมการการเลือกตั้งใหใบแดงรองหัวหนาพรรคการเมืองพรรคหนึ่งที่สังกัดรัฐบาล  
นี่คือมูลเหตุหนึ่งที่นํามาสูความไมพอใจ ถึงขนาดตองการเปลี่ยนคณะกรรมการ กกต.  
ชุดนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้กําลังรับไมตอตามรัฐธรรมนูญ 
ที่กําลังจะตรวจสอบคดีทุจริตของคนในรัฐบาลชุดนี้และคนในรัฐบาลชุดกอนที่ผานมา 
ตรงนี้จึงเปนที่มาที่ทานไมตองการที่จะให ป.ป.ช . ชุดนี้ ซึ่งผมคาดวาทานเชื่อวา 
ทานไมสามารถสั่งการ ป.ป.ช. ชุดนี้ได ไมตองการใหดํารงตําแหนงตอไป จึงมีความ
ประสงคที่ตองการจะเปลี่ยนแปลงศาลรัฐธรรมนูญ ทานอาจจะไมพอใจศาลรัฐธรรมนูญ
ชุดนี้เพราะ ศาลรัฐธรรมนูญชุดนี้ตัดสินวา การออกแถลงการณรวมไทย – กัมพูชา  
ผิดรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๙๐ และในที่สุดก็เปนปญหากับรัฐบาล ทานก็มีความประสงค 



 ๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๑๕/๒ 
 
ที่ตองการเปลี่ยนแปลงศาลรัฐธรรมนูญ พฤติกรรมตรงนี้คือที่มาอีกเหตุผลหนึ่งของ 
การชุมนุมและทําใหผูชุมนุมไดแนวรวมมากขึ้นที่ไมเห็นดวยกับพฤติกรรมการบริหาร
ราชการแผนดินของรัฐบาล  
  ลาสุดตองยอมรับความจริงวานี่คือเงื่อนไขประการหนึ่งที่ผูชุมนุมนําไป
กลาวอาง นั่นก็คือการเอาพวกพองทางการเมืองมาดํารงตําแหนงในคณะกรรมการ
ธนาคารแหงประเทศไทยกับคณะกรรมการตลาดหลักทรัพย ทานเอาคนและพวกพอง 
เขาไปอยูในธนาคารแหงประเทศไทยเพื่ออะไรครับ เอาเขาไปอยูในนั้นเพื่อตองการที่จะ
ควบคุมแทรกแซงทิศทางทางการเงินของประเทศใหเปนไปตามความประสงคที่รัฐบาล
ตองการเพื่อประโยชนอะไร ผมไมจําเปนตองมาสาธยายตอทานประธานตรงนี้ และนี่คือ
ประเด็น ทานเอาคนเขาไปอยูในคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยที่เปนพรรคพวกของทาน
เพื่ออะไรครับ เพื่อตองการควบคุมขอมูลในการที่จะถูกนําไปใชในองคกรอิสระและ 
การตัดสินคดีการทุจริตของอดีตนายกรัฐมนตรีคนหนึ่ง พฤติกรรมเหลานี้ถูกมองออกให
เห็นไดอยางชัดเจน จึงเปนที่มาของเหตุผลของการที่มีผูเขารวมชุมนุมเพิ่มเติมมากขึ้นกับ
กลุมผูชุมนุมในปจจุบัน เพราะไมเห็นดวยกับพฤติกรรมของรัฐบาลในชวงระยะเวลา 
ที่ผานมา  

ที่สําคัญอีกประการหนึ่งก็คือวา นายกรัฐมนตรีทานมีพฤติกรรมที่ตอง
ยอมรับความจริงครับ แมแตเมื่อสักครู ความจริงผมกราบเรียนกับทานตรง ๆ วา 
ทานไมจําเปนตองลุกขึ้นมาพูดในลักษณะอยางนั้นเลย------------------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
เพราะมันไมไดชวยใหสภานี้เร่ิมตนดวยบรรยากาศแหงการเดินไปสูเปาหมายแหงความ
สมัครสมาน สามัคคี สมานฉันท ตองยอมรับความจริงวาทานนายกรัฐมนตรี 
  (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงอีกครับ คุณกานต
ประทวงอีกครับ เชิญ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตใชสิทธิถูกพาดพิงครับทานประธาน  
ที่ผมประทวงเพราะวาทานจุรินทร ดวยความเคารพทานนะครับ ผมไมมีขอขัดแยง 
อะไรกับทานหรอก เพียงแตวาผมเคยเปนอดีตนายตํารวจ ผมชอบความยุติธรรม 
และความเปนจริงนะครับเรื่องที่ผมพูด มันจะไดเกิดประโยชนตอชาติบานเมือง ที่ผมพูด
ผมตองการชวยกันแกไขปญหาประเทศชาตินะครับ และที่ทานกลาววาที่รัฐบาลตอง 
แกไขกฎหมายเพื่อการยุบพรรค ผมกราบเรียนตรง ๆ นะครับ มันไมชอบดวยระบบ 
ความยุติธรรมครับ คนทําผิดคนเดียวคนอื่นไมรูเร่ืองมันตองถูกยุบพรรคหรือเปลาครับ
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณกานตครับ มันไมใชที่อภิปราย
โตเถียงกันครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
เดี๋ยวเขาจะเขาใจผิดนะครับ ผมขออนุญาตใหผมพูดสักนิดครับทานประธาน ขออนุญาต
ใชสิทธิครับ เพราะวามันไมถูกตองตามกระบวนการยุติธรรมครับทานจุรินทรครับ  
สมมุติวาพอทําผิด ลูก เมียตองติดคุกไหมครับ อันนี้คือประเด็นที่ผมสงสัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอครับ คุณกานตครับ คุณกานต  
มีคนประทวงอีก ขางหลังนั่นอีกครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
มันไมไดเกี่ยวกับเร่ืองวามาแกเพื่อตัวเองครับทานประธาน เพราะฉะนั้นวาผมกลัววา 
พูดอยางนี้ไปม็อบ (Mob) จะไดกําลังใจขึ้นมาอีกเยอะเลย 



 ๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาพอแลวครับ คือผมไมอยากจะ 
ปดเสียงหรอกครับ มันจะนาเกลียด 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
รัฐบาลตองทําเพื่อความชอบธรรมนะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอครับ ขออภัยครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
พูดอะไรก็ไดครับ ขอใหมันถูกตองตามความเปนความจริง ทานประธานครับ ขอบคุณ
มากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ ถาอันนี้ เขาสงบ  
นั่งสมาธิบางครับ จะไดสบายครับ ฝายประทวงก็อยาประทวงเลยครับ พอแลวครับ เชิญ
ทานจุรินทรตอครับ 
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานครับ พฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีที่มีลักษณะกาวราว ระรานองคกร
ตาง ๆ ตรงนี้แหละครับที่ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานวาผิดวิสัยของคนที่ควรเปน
นายกรัฐมนตรี ประเด็นเหลานี้ตองยอมรับความจริงนะครับทานประธาน วาประเด็นนี้คือ
ประเด็นที่ทําใหกลุมผูชุมนุมไดแนวรวมในการชุมนุมมากขึ้นเปนลําดับในชวงระยะเวลา 
ที่ผานมา ความจริงตัวอยางที่กระผมไดยกมาตอทานประธาน ๕-๖ ประการ วาสาเหตุ
แหงการชุมนุมเกิดจากพฤติกรรมอะไรของรัฐบาลนั้น พรรคประชาธิปตยและผูที่มี 
ความปรารถนาดีตอบานเมืองจํานวนมากไดพยายามทักทวง ตักเตือน หามปรามรัฐบาล 
แตดูเหมือนระยะเวลาที่ผานมารัฐบาลไมไดรับฟงความคิดเห็นอันเปนประโยชนเหลานี้  
ซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียดายอยางยิ่ง ในที่สุดรัฐบาลก็ดึงดันที่จะดําเนินการ โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งตัวอยางที่ชัดเจนที่พวกกระผมไดทักทวงรัฐบาลก็คือวา ถารัฐบาลยังดึงดันที่จะ
แกไขรัฐธรรมนูญ ในที่สุดรัฐบาลจะเปนชนวนแหงการนําประเทศไปสูวิกฤติ แลวเปน
อยางไรครับทานประธานครับ วันนี้เหตุผลสําคัญประการหนึ่งของการชุมนุมและกําลัง 
จะบานปลายลุกลามไปใหญโตก็ เพราะรัฐบาลยังยืนยันที่จะแกไขรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งพรรคประชาธิปตยและผูปรารถนาดีในบานเมืองไดทวงติงไวเปนลําดับมา พฤติกรรม 



 ๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         ณัฐชนก ๑๖/๓ 
 
เหลานี้จึงเปนมูลเหตุแหงการชุมนุมยืดยื้อที่ปฏิเสธไมได ทานประธานครับ ความจริง
พฤติกรรมที่ทําใหการชุมนุมมีผู เขารวมมากขึ้นนั้นไมไดยุติเฉพาะที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานไปแลวเทานั้น พฤติกรรมของรัฐบาลและทานนายกรัฐมนตรียังมีเพิ่มเติมที่ยิ่ง
เพิ่มชนวนแหงความขัดแยงซ้ําเติมสถานการณใหบานปลายไปสูวิกฤติยิ่งขึ้นอีก 
หลายประการ เชน    
  ประการที่ ๑ การตั้งขอหากับผูชุมนุมเมื่อ ๓ – ๔ วันที่ผานมารุนแรง 
เกินกวาเหตุ ถึงขั้นตั้งขอหากลุมผูชุมนุมวาเปนกบฏตอแผนดิน ตรงนี้ตองยอมรับ 
ความจริงครับวายิ่งทําใหมีผูเขารวมการชุมนุมมากขึ้น เพราะเห็นวาการตั้งขอหานั้น 
ไมเปนธรรมกับผูถูกตั้งขอหา และไมเปนธรรม ไมเปนไปตามกฎหมาย เพราะในความ 
เปนจริงถาทานประธานจะไดไปเปดประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๐๐ วรรคสอง  
ทานประธานจะเห็นไดชัดเจนวากฎหมายนี้มีความประสงคที่ตองการคุมครองผูที่ถูก
กลาวหาหรือตั้งขอหา ไมใหสิทธิกับผูถืออํานาจรัฐตั้งขอกลาวหาเกินกวาความเปนจริง
หรือรุนแรงเกินกวาความเปนจริง ถาทานตั้งขอกลาวหาเกินกวาความเปนจริง รุนแรงกวา
ความเปนจริง วันหนึ่งคดีความคงไมหมดอายุงาย ๆ ทานจะตองรับผลแหงการกลั่นแกลง
ตั้งขอกลาวหาเกินกวาความเปนจริง เพราะโทษถึงจําคุกตลอดชีวิต แตถึงอยางไรก็ตาม 
ในกรณีทางกฎหมายก็เปนเรื่องทางกฎหมาย------------------------------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๗/๑ 
 
แตในเร่ืองทางการเมือง การตั้งขอกลาวหารุนแรงเกินกวาความเปนจริง ในที่สุดทําให 
การชุมนุมไดรับแนวรวมมากขึ้นเปนลําดับ จนกระทั่งคนเรือนหลายแสนเขามารวม 
การชุมนุม นี่ก็คืออีกประการหนึ่งที่เปนการซ้ําเติมสถานการณใหบานปลายยิ่งขึ้น  
  ประการที่ ๒ พฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีที่บังคับใหคนเลือกขาง 
ตรงนี้แหละครับทานประธาน มันไมไดชวยใหสถานการณเดินไปสูความสงบเลย แทนที่
ทานนายกรัฐมนตรีจะออกมาเรียกรองความสมานฉันท ความสมัครสมานสามัคคี  
แตทานนายกรัฐมนตรีกลับออกมาเรียกรองใหทุกฝายเลือกขาง เพื่อประเทศจะได
แตกแยกออกเปน ๒ ซีก แลวความสมานฉันทมันจะเกิดขึ้นไดอยางไรครับ ตรงนี้สะทอน
ชัดเจนถึงการไรภาวะผูนําของนายกรัฐมนตรี และตรงนี้คือประเด็นที่ชี้ใหเห็นไดอยาง
ชัดเจนวานายกรัฐมนตรีคือสาเหตุหนึ่งของความสับสนวุนวายและวิกฤติของสถานการณ
ในปจจุบัน  
  ประการที่ ๓ การใชความรุนแรงกับประชาชนผูบริสุทธิ์ ตรงนี้ก็เปนสาเหตุ
หนึ่งที่กระผมกราบเรียนกับทานประธานวา ก็จะยิ่งทําใหสถานการณลุกลามบานปลาย
ใหญโต และยากแกการที่จะเดินหนาไปสูความสงบได การทุบตี การใชแกสน้ําตา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อเชาผมมีโอกาสไดดูรายการสนทนาประสาทานนายกรัฐมนตรี 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา แกสน้ําตาไมมีครับ ทานบอกวาแกสน้ําตาไมรูไอบาที่ไหน 
เปนคนทํา เปนสิทธิของทานนายกรัฐมนตรีที่จะชี้แจงนะครับ ผมไมลวงล้ําก้ําเกินสิทธิ
ในทางการเมืองของทาน แตผมกราบเรียนกับทานนายกรัฐมนตรีวา ยิ่งชี้แจงไมตรง
ขอเท็จจริงเทาไร ตรงนั้นยิ่งเปนเชื้อไฟที่จะนําไปสูการชุมนุมและเปนเชื้อไฟที่จะนําไปสู
ความขัดแยงและรุนแรงมากยิ่งขึ้นในบานเมือง และจะทําใหยิ่งยากตอการเยียวยาแกไข
มากยิ่งขึ้น ตรงนี้คือสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนตอทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธาน 
พฤติกรรมเหลานี้ละครับ ทานประธานที่เคารพครับ นํามาซึ่งการชุมนุมของประชาชน 
และเรียกรองใหนายกรัฐมนตรีลาออก ดังกระหึ่มมากขึ้นเปนลําดับ จนกระทั่งนําไปสู 
การเขารวมกระบวนการของพนักงานรัฐวิสาหกิจ และดูเหมือนยากที่จะเยียวยาแกไข 
มากขึ้นทุกที กระผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา ทางออกตอสถานการณที่จะตองทํา
โดยเรงดวน ผมไมเสนอมากหรอกครับ มี ๒ ประการ 



 ๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๗/๒ 
 
  ประการที่ ๑ รัฐบาลและทานนายกรัฐมนตรีตองไมใชความรุนแรง 
ทุกรูปแบบ อยางนอยที่สุดก็เพื่อระงับยับยั้งไมใหสถานการณในปจจุบันบานปลายออกไป
ยิ่งขึ้น เลวรายลงกวาที่เปนอยูในขณะนี้  

และในประการที่ ๒ ผมคิดวาถึงเวลาแลวครับ ที่ทานนายกรัฐมนตรีจะตอง
หันมาทบทวนบทบาทพฤติกรรมอยางจริงจัง และตองถามตัวเองดัง ๆ วา ทานยังสมควร 
ที่จะดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีอยูตอไปหรือไม ถาคิดจะอยู ผมเชื่อครับวาทานคงจะอยู
ตอไปไดอีกสักระยะ ที่เปนเชนนั้นเพราะวาพรรครวมรัฐบาลยังหลับตากอดคอกันอยูแนน
ทั้ง ๖ พรรคการเมือง แตวาสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนกับทานประธานตรงนี้ก็คือวา  
แมทานนายกรัฐมนตรียังอยูได แตผมเชื่อวา อาจจะยากที่จะบริหารราชการแผนดินตอไป
ได เพราะทานเริ่มสั่งรถเมลไมไดแลวครับ ทานเริ่มสั่งรถไฟไมไดแลวครับ ทานเร่ิมสั่งให
เปดสนามบินไมไดแลวครับ และมีแนวโนมวา รัฐวิสาหกิจจะเขารวมการชุมนุมมากขึ้น 
เปนลําดับ เพราะการกระทําอันมาแตเหตุที่ไมถูกตองชอบธรรมของรัฐบาลที่สั่งสมมา
ในชวงระยะเวลา ๖ - ๗ เดือนที่ผานมา------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๑ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานครับวา ผมเปนผูหนึ่งที่ลงชื่อในญัตติอภิปราย 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรีเมื่อเดือนมิถุนายน ๒ – ๓ เดือนที่ผานพนมา ผมเปนผูหนึ่งที่มี
ความเห็นวา  ทานนายกรัฐมนตรีไมสมควรดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีตอไป  
จากพฤติกรรมเม่ือกลางเดือนมิถุนายนที่ผานพนมา แตมาถึงวันนี้ มาถึงเดือนสิงหาคม 
ระยะเวลาอีก ๑ เดือนเศษที่ผานพนมา ผมคิดวาพฤติกรรมอันไมสมควรดํารงตําแหนง
นายกรัฐมนตรีของทานนายกรัฐมนตรีเพิ่มเติมสะสมมากขึ้นเปนลําดับ เพราะฉะนั้น 
ผมจึง เห็นวาทานนายกรัฐมนตรีสมควรที่ จะถึง เวลาที่จะตองพิจารณาตนเอง  
วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีตองพิจารณาวา  ทานยิ่งอยูบานเมืองจะยิ่งสุมเสี่ยงกับ 
ความเสียหายถึงขั้นสูญเสียเลือดเนื้อหรือไม วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีจะตองพิจารณา 
ใหชัดเจนรอบคอบวาทานยิ่งอยูบานเมืองจะยิ่งสุมเสี่ยงตอการสูญเสียประชาธิปไตย
หรือไม และวันนี้ทานนายกรัฐมนตรี ตองพิจารณาใหชัดเจนวา ทานยิ่งอยูทานยิ่งขาด
ความชอบธรรมในฐานะผูนํารัฐบาลหรือไม ผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรีครับ กวาจะมา
เปนนายกรัฐมนตรีได ผมเขาใจ  ทานตองใชเวลาในการสั่งสมชีวิตประสบการณ 
มายาวนานกวาพอสมควร แลวนี่ทานเพิ่งดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีไดแคเพียง ๗ เดือน 
ผมเขาใจที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทานมาจากการเลือกตั้ง ผมเขาใจที่ทานบอกวา 
ทานมาตามกติกาประชาธิปไตย แตการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ตามวิถีทางประชาธิปไตย 
ไมใชเร่ืองนากลัวครับ ยิ่งทานมาจากการเลือกตั้งทานยิ่งตองฟงประชาชนมากขึ้น  
ทานยิ่งตองอนาทรรอนใจกับประชาชนมากยิ่งขึ้น  ถึงเวลาที่ทานนายกรัฐมนตรี  
ตองพิจารณาตัวเอง ทานอยากลัวการเปลี่ยนแปลง เพราะทานบอกแลวเมื่อเชาความกลัว
ทําใหเสื่อม ผมเชื่อวาทางออกตอสถานการณจึงอยูที่ทานนายกรัฐมนตรีครับ ถาทาน
ตัดสินใจพิจารณาตัวเองโดยใชวิถีทางประชาธิปไตย ไมวาทานจะใชวิธีทางไหนก็ตาม  
ตรงนี้คือจุดเริ่มตนที่จะนําประเทศออกจากวิกฤติโดยมีทานนายกรัฐมนตรีเปนผูนํา 
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี ครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไมไดคิดและไมได 



 ๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๒ 
 
ตั้งใจมากอนนะครับวาคนหนึ่งพูด แลวก็นายกรัฐมนตรีจะตองลุกขึ้นมาตอบชี้แจง แตผม 
ไมอยากปลอยใหมันเลยไป ใหมันเลยไปเสียจนกระทั่งคนฟงอะไรตออะไร แลวที่กลาวหา
กันไวนั้น  คนที่บานเขาฟง  ผมจะบอกใหฟงครับ  ที่มาตอบตรงนี้ เพื่อจะบอกวา 
ผมพิจารณาตัวผมเอง แตวาถอยคําที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดพูดไปเมื่อสักครูนี้นั้น  
ผมเชื่อวาคนทั้งบานทั้งเมืองก็ฟงอยู ผมไมเคยคาดคิดหรอกครับวาผมจะมาถูกกลาวหา
ขนาดนี้ นี่ไมใชการอภิปรายไมไววางใจแลวจะลงคะแนนไลกันไปตาง ๆ ผมนึกวาจะไดฟง
เหตุผลเพราะเหตุผลผมฟงได แตขอความที่พูดจากันออกมานั้นมันเกินเหตุครับ ผมจะ
บอกใหฟงนะ นี่ไมใชการโตวาทีนะครับ แตขอตาง ๆ ที่ทํามานี่ ที่กลาวมา ๑ ๒ ๓ ๔ นั้น 
มันเกิดทีหลังที่เขาปลุกระดมกันเมื่อวันที่ ๒๕ พฤษภาคม เลือกตั้งคดีแรงไปก็เพิ่งเกิดขึ้น
เมื่อ ๒ – ๓ วันนี้เอง เลือกตั้งคณะกรรมการซึ่งอะไรก็ไมทราบไดก็เพิ่งเกิดยังไมถึงเดือน 
มานี้เอง แลวเรื่องอะไรตออะไรตาง ๆ มันเกิดหลังวันที่ ๒๕ ทั้งนั้น เขาชุมนุมกันแลว  
เขายึดสะพานมัฆวานรังสรรคเขายึดกันแลว เพราะฉะนั้นเวลาจะใชขอมูลกลาวหากัน
อยางนี้ตองระมัดระวังนับวันที่หนอยครับ ตองดูหนอย แลวขอสําคัญที่สุดก็คือวา  
อะไรมาถึงขนาดกันอยางนั้นนักหนา อะไรครับที่ทําใหคนเรานั้นรับตําแหนงนายกรัฐมนตรี
แลวก็ไดมีพฤติการณที่นั่น ผมตองแนใจวาผมไมมีพฤติการณอยางที่ทานสมาชิกมาเอยถึง
เมื่อสักครูนี้ เปนอยางไรครับ พฤติการณที่วาจะมาแกรัฐธรรมนูญนี้มันเปนความผิด 
หรือครับ ผมจะถามสิ ถาเปนความผิด ถามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เขียนวิธีการ 
แกรัฐธรรมนูญไวทําไมครับ ถาการคิดจะแกรัฐธรรมนูญเปนความผิด เขียนไวทําไมวิธี 
แกรัฐธรรมนูญใหทําอยางไร-------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๙/๑ 
 
ลองคิดดูสิครับ ถาการแกรัฐธรรมนูญเปนความผิดมันตองไมเขียนไวครับ แลวการที่จะแก
รัฐธรรมนูญเพราะเห็นวามีขอบกพรอง แลวผมอธิบายตลอดเลย มันไมมีทางหรอกครับ 
แกเสร็จก็บอกวายังยอนหลังไมได ไมมีทางหรอก ผมไมเคย มาตรา ๒๓๗ ผมบอก  
มาตรา ๒๓๗ แตกอนก็มี แตเดี๋ยวนี้มีขอพวงอะไรเขามามันเกินเหตุ ใคร ๆ ก็รูวาเกินเหตุ 
อยางที่คุณกานตพยายามจะอธิบายเมื่อสักครูนี้ มันผิดปกติ เราถึงตองวาจะตองแกไข 
และผมไมมีความรูสึกเสียหายเลยที่จะแกไขมาตรานั้น มาตรา ๓๐๙ ผมพูดตั้งแตแรกเลย
ไมตองเลย อยางไรก็ขึ้นอยูกับศาล ไปแกมาตรา ๓๐๙ ผมไมเคยคิดถึงเรื่องนั้นเลย  
แตมาตรา ๑๙๐ สิครับ 
  (นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรั ฐสภา )   :  ทานนายกรัฐมนต รีครับ  
มีวุฒิสมาชิกเขาประทวงครับ 
  นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ทานประธานครับ 
ผม  วรินทร เทียมจรัส  ครับ สมาชิกวุฒิสภา  ขอประทวงทานนายกรัฐมนตรีครับ  
เพราะวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีขอเปดใหมีการอภิปราย ใหมาฟงสมาชิกแหงสภาแหงนี้
แสดงความคิดเห็นนะครับ ไมใชการมาโตวาที ทานนายกรัฐมนตรีเหมือนกําลังโตวาทีกับ
สภาแหงนี้นะครับ ซึ่งจะไมเกิดปญหาใด ๆ ทั้งสิ้น ถาทานนายกรัฐมนตรีคิดวาสภาแหงนี้
ไมสามารถจะแกปญหาได ทานนายกรัฐมนตรีสามารถจะขอปดการประชุมไปเลย 
ก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานครับ จะวินิจฉัยไหมครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  เชิญครับ  ผมวินิจฉัยครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีก็กําลังชี้แจงใหที่ประชุมเขาใจ แตทานใจรอนไปหนอย ฟงอีกสักนิด
ไมไดหรือครับ คืออยาใจรอนครับ แลวก็ทานนายกรัฐมนตรีทําเรื่องมาก็เพื่อจะฟงพวกเรา
นะครับ รัฐสภาเปนหลักวาทานจะไปปฏิบัติอยางไร ผมเขาใจอยางนั้นนะครับ อยางนั้น
เชิญทานนายกรัฐมนตรีตอครับ 
 



 ๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๙/๒ 
 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ครับ คือขอสําคัญผมไดเรียนตั้งแตตนนะ ผมอยากจะนั่งฟงวา ๆ ไป  
แตการกลาวหาเมื่อสักครูที่เลนงานผม เหมือนอภิปรายไมไววางใจ และใหผมพิจารณา
ตัวเองดวย ผมตองรีบขึ้นมาพิจารณาตัวเองเลยครับ ผมพิจารณาตัวเองแลววาผมไมไดทํา
อยางทานสมาชิกจุรินทร ลักษณวิศิษฏ วากลาวผมเลย แลวก็ขอสําคัญที่สุดคือตองพิสูจน
ใหเห็นวา วาไปปาว ๆ อยางนั้น ลองยอนหลังดูหนอยสิครับ วาเหตุมันเกิดขึ้นอยางไร 
คณะผูคนที่ จะทํานั่น  ที่พูดจาอยางนั้นแปลวาพวกนั้ น เขาทําถูก  ถูกไหมครับ 
นายกรัฐมนตรีนี่ทําผิด เหมือนในการตูนหนังสือพิมพไทยรัฐที่ เขียนนั่นแหละครับ 
พยายามหาเหตุวาความผิดจากนายกรัฐมนตรีทั้งนั้น นี่ก็อีหรอบเดียวกัน แปลวาคนที่
ปลุกระดมเขาไปยึดทําเนียบ ทําอะไรตาง ๆ นั้น ยึดโทรทัศนนั้นเปนคนทําถูกนะครับ  
แตความผิดอยูที่นายกรัฐมนตรี เพราะนายกรัฐมนตรีเอารายการความจริงวันนี้ ฟง
รายการมันออกได เดือนเดียวแหละครับ เหตุมันเกิด ๓ เดือนที่แลว นั่นพันธมิตรเขาหา
เหตุอางอิงนะครับ รายการผมก็ถูกหาเหตุอางอิง ขอสําคัญคือตองพูดกันใหชัดเจนครับ 
ผมฟงไดครับ แตผมไมอยากปลอยเอาไวใหคนทั้งบานทั้งเมืองเห็นวา คือผมถูกกลาวหา 
แตผมตองชี้แจงทันที ผมไมอยากทิ้งไวครับ กลาวหาผมชัดเจนเลย ใหผมพิจารณาตัวเอง 
พฤติการณที่ทํา ทําความเสียหายใหบานเมือง ผมขอตอบเสียตรงนี้วาผมไมไดทํา
พฤติกรรมอยางที่วานั้น ผมไมเปนอยางนั้นหรอกครับ ความไปรุกล้ํา ไปกลาวหา ไปทํา
อะไร ไมมีหรอกครับ ไมมี แตถาอะไรมันเปนเหตุที่จะตองพูดกันก็พูดไปแคนั้นเอง ไมมี
พฤติการณที่ผมจะไปแสดง ไปรุกล้ําก้ําเกินหนวยงานอะไรตาง ๆ ไมครับ ไม มีแตคน 
จะรุกล้ําก้ําเกินผม ขอสําคัญที่สุด เร่ืองอะไรตาง ๆ นั้นผมก็พยายามทํา เร่ืองที่วาผมจะใช
อะไรรุนแรงไมมีหรอกความรุนแรง อยางผมเปนรัฐบาลไมมีครับ แตรัฐบาลอื่น อยางเชน
เมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๓ มีรัฐบาล แลวมีเหตุเกิดขึ้นมา มีคนพมาก็ไปโรงพยาบาล จะขอคนไป
รักษาพวกมันเลยเขาไปยึดโรงพยาบาลไว รัฐบาลนั้นแหละครับ เอาใครไปยิงตายหมด 
เลยครับ พมา ๑๐ กวาคนนั้นตายเปนศพเปนแถวเลย อยางนั้นหรือครับ นุมนวลนะครับ  
นี่คนเปนหมื่น เปนหมื่น ๆ ทั้งนั้นประคับประคองไมใหกระทบกระทั่ง ก็เขากําลังพิสูจนกัน 
นะครับ แกสน้ําตานั่น แลวดูรูปถาย วันนั้นเขาถายมาใหดูนะ เขาถายรูปมาใหทั้งหมดนี้ 



 ๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๙/๓ 
 
มันไมใชแกสน้ําตานะครับ ที่เขาจับเอามาไดนี่ มันถัง มันถังดับเพลิงที่เอาไปฉีด ทําเสียง
ขึ้นมา ถังดับเพลิงฉีดตองการจะใหมันเปนขาวออกไป แลวเปนขาวซึ่งเดอะ เนชั่น  
(The Nation) ออกขาวใหญโต อยูกันคนละฟาก อยูดี ๆ ตํารวจยิงแกสน้ําตามาหาคนเลน 
ไม มี เหตุครั บ  แต มีคนทํ า เหตุ จะให เปนแกสน้ํ าตา  แตนี่ ก็ จั บมาไดทั้ งหมดนี่  
มีถังนี่ ถังฉีดน้ํายา ที่อยูตรงที่เกิดเหตุ เขาจับมานี่ครับ ดูนะเครื่องไมเครื่องที่เขามาทั้งหมด 
ที่ไดมาทั้งหมด เดี๋ยวจะมอบใหทานประธานสภาเอาไว------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๐/๑ 
 
คือขอสําคัญที่สุดมันยังไมใชอํานาจนั่น แตผมไมอยากใหมันเรื่อยเจื้อยรุนแรงถึงขนาดนั้น
ครับ เพราะวาฟงสํานวนสําเนียงก็ไมไดแนะนําอะไรตาง ๆ  แตกลาวหาเลยครับ  
วาความผิดทั้งหมดที่เกิดขึ้นเพราะนายกรัฐมนตรี ชื่อนายสมัคร สุนทรเวช เปนคน
กอใหเกิดขึ้นในเวลา ๗ เดือน ขอเรียนเทานั้นละครับ ผมไมอยากทิ้งไว การพูดจาวากลาว
อะไรตาง ๆ มันเนนเหมือนอภิปรายไมไววางใจ แลวลุกขึ้นยืนบอกใหผมพิจารณาตัวเอง 
ผมจะขอยืนตอบวาผมไดพิจารณาตัวเองแลว ก็ขอใหทานสมาชิกผูมีเกียรติที่ไดแสดง
ความคิดเห็นไวนั้น ทานไดลองยอนดูสิ่งที่ทานพูดไปแลวดวย วาที่พูดไปแลวนั้น 
มันมีความเท็จ มันมีความจริงอยางไร แลวฟงอยางนี้คนทั้งบานทั้งเมืองก็ฟงได บอก ออ  
ทานอยูขางพันธมิตร ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปนะครับ ทางฝายสมาชิก 
พรรคพลังประชาชน คุณจตุพร พรหมพันธุ เชิญทานอันดับแรกครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่ เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ ดวยความตั้งใจวาวันนี้ตองการ 
จะอภิปรายทั่วไป  เพื่อหาทางออกวิกฤติของประเทศ  แตวาเมื่อฟงแลวมันก็จะ 
เ ร่ิมกลายเปนทางเขาของวิกฤติจากการนําเสนออะไรตาง  ๆ  ขอกราบเรียนกับ 
ทานประธานนะครับวา สิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สิ่งที่สมาชิกวุฒิสภาไดกลาวอาง
เหตุในการเดินทางไปที่กลุมพันธมิตร บอกวานี่เปนเหตุการณสรางความรุนแรงนั้น ผมขอ
กราบเรียนกับทานประธานวา ผมเองเปนคนหนึ่งที่ผาน และไดเห็นความรุนแรงที่เกิดขึ้น
จากการชุมนุมตางกรรมตางวาระหลายครั้ง เหตุการณพฤษภาคม ๒๕๓๕ นี่ปรากฏการณ
เปนอยางดี มีคนตาย ๔๐ สูญหาย ๔๐ แตวาวันนั้นบานเมืองนั้น ทานประธานที่เคารพ 
มันไดผานวิกฤติไปไดนั้น เพราะพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไดเรียก
คนทั้ง ๒ ฝายไดไปเขาเฝาฯ ผมเองไดเปนแกนนําชุมนุมอยูที่มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
เพื่อนที่เปนวุฒิสมาชิกเวลานี้ ซึ่งความคิดเห็นไมตองตรงกันก็อยูบนเวทีพรอมกัน อยาง 
ส .ว .  นครศรี ธ ร รมราช  นายสิ ริ วัฒน  ไกรสินธุ  แมก ระทั่ งคน เปน เลขาธิ การ 
พรรคประชาธิปตยเวลานี้ก็ไดเดินทางไปที่มหาวิทยาลัยรามคําแหงเชนเดียวกัน ทุกคน 
ได เข า เฝ าฯ  เมื่ อพระบาทสมเด็จพระเจ าอยูหั ว ไดตรัสลงมานั้น  ฝายที่ ชุมนุม 



 ๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๐/๒ 
 
ในมหาวิทยาลัยรามคําแหงนั้น  เราไดประกาศทันทียุติการชุมนุม  ดวยนอมนํา 
ระราชดํารัส และวันนี้ประวัติศาสตรมันไมไดแตกตางไปจากเดิม ขออนุญาตอาน 
พระราชดํารัสบางตอนวา พระราชดํารัสนี้ไดพระราชทานแก พลเอก สุจินดา คราประยรู และ 
พลตรี จําลอง ศรีเมือง เมื่อวันพุธที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๓๕ มีความตอนหนึ่งวาปญหาของ
วันนี้ไมใชปญหาของการบัญญัติหรือการแกไขรัฐธรรมนูญ ทุกวันนี้คือความปลอดภัย 
ขวัญดีของประชาชน ซึ่งเดี๋ยวนี้ประชาชนทั่วไปทุกแหงหนมีความหวาดระแวงวาจะเกิด
อันตราย มีความหวาดระแวงวาประเทศชาติจะลมจม โดยที่จะแกไขลําบาก ตามขาว 
ที่ทราบมาจากตางประเทศ  เพราะเหตุวาในขณะนี้ทั้งลูกชายและทั้งลูกสาวก็อยู
ตางประเทศ ทั้งสองก็ทราบดีแลว ก็พยายามที่จะแจงใหกับคนที่อยูในประเทศเหลานั้นวา 
ประเทศไทยยังแกไขสถานการณได แตความรูสึกวาจะเปนความคิดที่เปนความคิด 
แบบหวังสูงไปหนอย ถาหากวาเราไมทําใหสถานการณอยาง ๓ วันที่ผานมานี้สิ้นสุดไปได 
ฉะนั้นขอใหโดยเฉพาะ ๒ ทาน คือหันหนาเขาหากัน ไมใชเผชิญหนากัน เพราะวาประเทศ
ของเราไมใชประเทศของ ๑ คน ๒ คน เปนประเทศของทุกคน เขาหากันไมเผชิญหนากัน 
แกไขปญหา เพราะปญหามีอยู เวลาเกิดจะใชคําวา บาเลือด เวลาคนมีการปฏิบัติรุนแรง 
มันลืมตัว ลงทายไมรูวาตีกันเพราะอะไร แลวจะแกไขปญหาอะไร เพียงแตวาจะตอง
เอาชนะ แลวใครจะชนะไมมีทาง อันตรายทั้งนั้น มีแตแพ คือตางคนตางแพ ผูที่เผชิญหนา
ก็แพ แลวที่แพที่สุดก็คือประเทศชาติ ประชาชนจะเปนประชาชนทั้งประเทศ ไมใช
ประชาชนเฉพาะกรุงเทพมหานคร------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            สุทธิกานต ๒๑/๑ 
 
ถาสมมุติวาเฉพาะในกรุงเทพมหานครเสียหาย ประเทศก็เสียหาย แลวก็จะมีประโยชน
อะไรที่จะทะนงตัววาชนะ เวลาอยูบนกองซากปรักหักพัง นี่เปนพระบรมราโชวาทของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พวกผมชุมนุมอยูในมหาวิทยาลัยรามคําแหง ไดนอมนํา
พระราชดํารัส แลวบอกพี่นองประชาชนเราตอนเชาจะทยอยกันกลับบาน บานเมืองจะ
เปนอยางไรไมทราบ เมื่อเจาฟาเจาแผนดินออกมาหยาศึกกันแลวนั้น แปลความกันวาคน
ไทยจะตองยุติ หลังจากนั้นนายกรัฐมนตรีเวลานั้นก็ลาออก การแกไขรัฐธรรมนูญประเด็น
นายกรัฐมนตรีตองมาจากการเลือกตั้ง ประเด็นประธานรัฐสภาตองมาจากประธานสภา
ผูแทนราษฎรนั้น  ไดแกไขผานไปดวยความรวดเร็ว  นี่คือวิกฤติของประเทศครับ 
ทานประธานที่เคารพ แตถามวาหลังจากเหตุการณพฤษภา ๒๕๓๕ ความรุนแรงยังมี 
หรือเปลา บอกวายังมีอยูครับทานประธานที่เคารพ ไมวาจะเปนหนังสือพิมพมติชน 
ลงยอนรอย ไมวาจะกรณีการตีชาวนาตายที่จังหวัดกําแพงเพชร นั่นก็เปนความรุนแรง 
หรือกรณีที่พี่นองชาวเสิงสาง ครบุรี จังหวัดนครราชสีมา ตองการเรียกรองใหขึ้นคาราคา
มันสําปะหลัง จาก ๘๐ สตางค ขอมาเปน ๑ บาท ไดหรือไม เขาก็เรียกรองความสนใจ 
โดยการวายน้ําขามคลองเปรมประชากร เพื่อปนเขาไปในทําเนียบรัฐบาล เพื่อแสดง
สัญลักษณเรียกรองความสนใจ โดยไมมีเจตนาที่จะยึดทําเนียบรัฐบาล รัฐบาลเวลานั้น 
ก็ใชหมาหรือสุนัขตํารวจเขาไปกัดพี่นอง แลวก็เปนตราบาปจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้น 
ผมจึงบอกวา เหตุการณความรุนแรงตาง ๆ แมกระทั่งกรณีที่หนาบานสี่เสาเทเวศร ที่ผม
ตองยกตัวอยางก็คือวา วันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๐ นั้น ยังไมมีหมายจับใครทั้ง ๙ คน  
ยังไมมีการคุมครองในพื้นที่ ไมมีแมกระทั่งขามร้ัวเขาไปยังบานประธานองคมนตรี  
ตํารวจปราบปรามรุนแรงมากกวานี้เปนสิบเทา แตหนาขาวเวลานั้นแมกระทั่งคนที่เปน 
ส.ว. แตงตั้งวันนี้ วันนั้นเปน สนช. ยังแสดงความคิดเห็นเวลานั้นบอกวา ประชาชน 
เปนผูทํารายตํารวจ สภาพมันกลับกันโดยสิ้นเชิง คนบาดเจ็บ ๔๐ กวาชีวิต แตที่ผม
ยกตัวอยางวันนี้ก็คือวา โดยสวนตัวแลวพวกเราทุกคนนี้เห็นใจเจาหนาที่ตํารวจ เหตุการณ
พฤษภา ๒๕๓๕ เชิงสะพานผานฟา ลวดหนามตรงกลาง ประชาชนอยูขางหนึ่ง ตํารวจ 
อยูขางหนึ่ง เขวี้ยงกันไปตํารวจก็วิ่งไมได ทหารถือปนอยูขางหลัง ทุกเหตุการณตํารวจ 
ก็คือจําเลยในสถานการณ แตเราไดใชกระบวนการทางกฎหมาย คดีตํารวจแจงความเรา 



 ๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๑/๒ 
 
เราก็สูคดีแลวเราก็มีการแจงความดําเนินคดีกับตํารวจ แปลความกันวานี่คือกระบวนการ
ทางกฎหมาย ทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาวันนี้เมื่อมีหมายจับ มีการคุมครอง 
โดยศาลแพง แมจะยกเลิกกันไปแลวก็ตาม แตผมบอกวาพวกเรานั้นถายามเมื่อเปน 
กลุมคนที่ตอสูกับรัฐบาลเผด็จการนั้น เมื่อยืนหยัดก็จะตองตอสู จับกุมคุมขังไมมีปญหา
อะไร วากันตามกระบวนการยุติธรรม ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา เมื่อมีการ 
ยกพูดคําวา การเมืองภาคประชาชน บอกวาประชาชนที่ชุมชนในทําเนียบรัฐบาล
ประชาชนเปนเรือนแสน ทานประธานลองไปนั่งนับเอาพื้นที่ไปกางสิครับ เรือนแสนและ
เรือนหลายแสนนี้ ขี่คอชุมนุม ๕ คนยังไมไดเลยครับทานประธาน แตเวลาพูดปลุกระดม
กันเหมือนกับใชภาษาพันธมิตรมาบอกวา วันนี้ ๓ แสน วันนี้ ๕ แสน  วันนี้ ๑ ลาน  
แลวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็มาอธิบายความ การเมืองภาคประชาชนที่ตองพูดกันวันนี้
วามันภาคประชาชนกันจริงหรือเปลา ถาทานประธานจําความเหมือนกับผมได ก็คือวา
วันที่ ๒๐ กันยายน ป  ๒๕๔๙ กลุมพันธมิตรนัดประกาศชุมนุม ทหารไปยึดอํานาจ 
อางเหตุวาวันที่ ๒๐ ปลอยไปไมได เดี๋ยวจะเกิดการนองเลือด ทานประธานที่เคารพ มีการ
ยึดอํานาจวันที่ ๑๙ กันยายน ป ๒๕๔๙ วันที่ ๒๐ กันยายน ป ๒๕๔๙ พันธมิตรประกาศ 
ยุติบทบาทตัวเองโดยทันที แลวพันธมิตรมาฟนชีวิตในวันไหนครับทานประธานที่เคารพ 
ในวันที่ประเทศเปนประชาธิปไตย ในวันแรกที่นายกรัฐมนตรีอภิปรายแถลงนโยบาย 
ในสภาเสร็จ ไปประชุมขาราชการ เพื่อเอานโยบายไปบอกกลาวกับราชการ นั่นคือ 
วันแถลงการณ วั นแรกของกลุ มพันธมิตร เ ร่ิมตนฟ นชี วิ ตขึ้ นมา  หลั งจากนั้ น 
ก็ออกแถลงการณแลวก็บอกวาจะตองมีการเคลื่อนไหวถามีการแกไขรัฐธรรมนูญ----------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 



 ๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๒/๑ 
 
การเมืองภาคประชาชนลองไปดูเถอะครับวา หลายคนบนเวทีพันธมิตร เมื่อเวลา 
การชุมนุมของกลุมพันธมิตรรวมชุมนุมมีการยึดอํานาจ ไปรับตําแหนงเปน สนช. บาง  
เปน สสร. บาง เปนบอรด (Board) รัฐวิสาหกิจบาง เปนรัฐมนตรีก็มี เมื่อมีการเลือกตั้ง 
รีบลาออกจาก สนช. กอน แลวก็ไปลงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางพรรค แลวเมื่อแพ 
การเลือกตั้ งก็ ไปชุมนุมขับไล รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ ง  นี่ห รือครับการเมือง 
ภาคประชาชน ทานประธานที่เคารพ มีตัวอยางครบกันทุกคน ผมบอกกับทานประธาน
เลยวา ในกลุมพันธมิตรตรงนั้นทุกคน รูจักมักคุนกับผมโดยสวนตัวเกือบทุกคน เพราะเคย
รวมตอสูกันมากอน ยกเวน นายสนธิ ลิ้มทองกุล เพียงคนเดียวเทานั้น เพราะฉะนั้นผมจึง 
บอกวานี่ ไม ใชการเมืองภาคประชาชน  แตการเมืองที่ ไมยอมรับกติการะบอบ
ประชาธิปไตย ระบอบประชาธิปไตยบอกวาใหยึดเสียงขางมาก แตใหฟงเสียงขางนอย  
แตวันนี้ประเทศนี้กําลังจะกลายเปนเผด็จการเสียงขางนอย บอกวาเสียงขางมาก 
ตองทําตาม  ๑  ๒ ๓ ๔ อยางนี้ ทานประธานที่ เคารพ  เ ร่ืองการแกไขรัฐธรรมนูญ  
ที่ถูกยกมาเปนขออาง ๑ ขอ บวกกับกรณีของจักรภพ เพ็ญแข จักรภพตัดสินใจลาออก 
ไปสูตามกระบวนการยุติธรรม  เ ร่ืองรัฐธรรมนูญมีการกลาวอางวา การจะแกไข 
เพื่อประโยชนสวนตัวมาตรา  ๒๓๗ ผมบอกวา ถาเอาตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐  
ใบแดงใบแรกของรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ แลวสุดทายเขาสูกระบวนการพิจารณา 
ของ  ๓ ศาล แลวตัดสิทธิทางการเมือง ๑๐ ป พรรคการเมืองบางพรรคจะถูกยุบ 
ถาใชกติการัฐธรรมนูญแบบนี้ตั้งแตป ๒๕๔๐ แลว ขอกราบเรียนกับทานประธานวา  
เร่ืองการแกไขรัฐธรรมนูญนั้นมันเปนนโยบายของพรรคพลังประชาชน นายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช ไปปราศรัยเลือกตั้ง บอกนโยบายสั้น ๆ ๒ ขอเลยวา ใครไมเห็นดวย 
กับการรัฐประหารเลือกพรรคพลังประชาชน ใครตองการแกไขรัฐธรรมนูญ เลือก 
พรรคพลังประชาชน นายสมัครมาเปนนายกรัฐมนตรีไมแกไขรัฐธรรมนูญเลยละครับ 
จะมีปญหา ทานประธานที่เคารพ พอ ๒ หัวขอมันตกไป มี ส.ว. ไปถอนชื่อ รัฐธรรมนูญ 
ก็ตกไป พันธมิตรบอกวาถาอยางนั้นเรายกระดับไปแลว เรายกระดับไปเรียบรอย 
นายกรัฐมนตรีลาออก ถาทานประธานจําความกับผมไดวา มีการปลอยขาวกันสนุกเวลา
ตอมาวา ในพรรคพลังประชาชนจะมีการเปลี่ยนตัวนายกรัฐมนตรี พันธมิตรเชื่อทันทีเลย ร 



 ๕๐ 
๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๒/๒ 
 
พันธมิตรบอกวานายกรัฐมนตรีลาออกคนเดียวก็ไมพอแลว จะตองมีการเมืองใหม  
แลวการเมืองใหมที่วาก็คือเลือกตั้ง ๓๐ คนแตงตั้ง ๗๐ คนมีการอธิบายความตอไปอีกวา 
เลือกตั้ ง  ๓๐  นั้น  หมายความวา เลือกตั้ งจั งหวัดละคน  ถา เอาตัว เลขสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรเวลานี้ ๔๘๐ คน ๓๐๔ คนมาจากการแตงตั้ง ทานประธานที่เคารพ  
มันเปนขอเรียกรองที่เลยเถิด ไมมีมนุษยคนไหนเขาสามารถไปตอบสนองกลุมพันธมิตรได  
ทานประธานที่เคารพ เมื่อประกาศวาจะเปนอารยะขัดขืน ทายที่สุดกลายเปนอาณารยะ
ขัดศาลเวลานี้ จริงอยูสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบอกวาปรากฏการณในอดีตนั้น ไมมีใคร
ไปกลายึดทําเนียบรัฐบาล เพราะไมมีมนุษยคนไหนในประเทศไทย หรือแมกระทั่งประเทศ
ที่มีความศิวิไลซนั้นเขาจะไปยึดทําเนียบรัฐบาล รวมกระทั่งการใชกําลังไปยึดเอ็นบีที 
(NBT) สมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการแตงตั้งบางคนบอกวา มีการจัดฉากกันหรือเปลา  
ทานประธานที่เคารพ วันดังกลาวผมตื่นตีหา ฟงการถายทอด เอเอสทีวี (ASTV) ดูขาวกัน
ทุกชองรวมกระทั่งเอ็นบีที ภาคกําลังคน ๘๕ คน ปกติม็อบภาคประชาชน ยกเวน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานลองไปดูเถอะครับวาไมมีม็อบใด ๆ ปดหนาปดตา  
โผลแตลูกตา ๒ ดวง แบบนี้ไมเคยมี ภาคการเมือง ภาคพลเมือง ภาคประชาชน ใครลอง
อธิบายสิ อยูในสภารูจักการเมืองภาคประชาชนมีการเปดเฉพาะดวงตา ไมมีหรอกครับ 
ทานประธาน การบอกวาไปจัดฉาก ทานประธานที่เคารพ ขณะที่ชุดที่เขาชุมนุมชุดใหญ 
ที่ขนกําลังมานั้น ที่นําโดยแกนนําที่เอามาขางหนาที่เอ็นบีทีนั้น ยังเดินทางมาไมถึงนั้น   
แตวาที่การชุมนุมทางกลุมพันธมิตรที่สะพานมัฆวานรังสรรค นายสมเกียรติ พงษไพบูลย  
ใชสิทธิพาดพิงไดเลย ไดประกาศทันทีวาหลังจาก ๘๕ คน เขาไปยึดสถานี------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๓/๑ 
 
บอกวาไดมีการยึดสถานีเอ็นบีทีเปนที่เรียบรอย นี่กอนที่ผูชุมนุมชุดใหญจะตามเขาไป  
นี่เปนเพียงแค ๘๕ คน หลังจากนั้นเจาหนาที่ตํารวจไปจับกุม พบอาวุธ ๑๑ ม.ม. ปนไทย
ประดิษฐ มีดสปาตา กระทอม ทานประธานที่เคารพผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา 
การจัดฉากหรือเปลา อยางที่ผมบอกกับทานประธานครับ ผมรูจักกับกลุมคนพันธมิตรดี 
ส.ว. อยางคุณรสนาหรือคุณวรินทร ที่ขึ้นมาเมื่อสักครูนี้จะปฏิเสธกับผมไมไดเลยวา ๒ คน 
ที่ไปขอประกันตัวกอนนั้นเขามีบทบาทอยูเบื้องหลังเวทีอยูในกลุมพันธมิตร คนหนึ่ง 
เปนรุนพี่สุริยะใส คนหนึ่งเปนเพื่อน และก็สนิทกัน รูจักกันเปนกลุมพันธมิตรอยางหนีตัว
กันไมออก เพราะฉะนั้นเมื่อเขาบอกวาไมรูจัก แตวาทายที่สุดก็ไปเรียกรองใหมีการ 
ปลอยตัว แตวาถาผมเปนกลุมพันธมิตร ผมจะไมมีวันบอกวาคนเหลานั้นผมไมรูจัก  
แกนนําอยางคุณสนธิก็บอกวาไมใชกลุมคนพันธมิตร ผมบอกวา ๒ คนนั้นในจํานวน  
๘๕ คน ที่ไปจะสลัดอยางไรก็ไมออก เพราะปรากฏภาพชัดเจน ทานประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวา แกนนําเขาก็บอกเสร็จสรรพวายึดเอ็นบีที เพราะตองการจะเอา
เอ็นบีทีนั้น ถายชองเอาเอเอสทีวีเผยแพรภาพใหกับทั่วประเทศอีกที นี่มันเหมือนกับ 
การรัฐประหารยึดอํานาจทุกประการครับทานประธานที่เคารพ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมจึงบอกวานี่แหละครับการเมืองภาคประชาชน นี่คือการชุมนุมตาม มาตรา ๖๓ บอกวา
ชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวุธหรือไม ปนเถื่อน ปน ๑๑ ม.ม. มีดดาบ ยาเสพติด  
ทานประธานที่เคารพ นั่นไมใชการชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวุธ นี่เปนการชุมนุมไมสงบ
และก็มีอาวุธครับทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้ครับทานประธาน 
ที่เคารพ สิ่งที่ผมจะตองพูดกันดวยความรูสึกก็คือวา ผมอานหนังสือพิมพเมื่อเชา 
ดวยความไมสบายใจ หนังสือพิมพมติชนพาดหัววา ถวายรายงานในหลวง สมัครไมออก 
ลองหนไมรวมถกแกนนํา พรรครวมยันใหทํางานตอ สนธิประกาศหนุนประชาธิปตยจับขั้ว
ตั้งรัฐบาล อันนี้แหละครับทานประธานที่เคารพ เพราะในอดีตนั้นมีกรณีขอนายกรัฐมนตรี
พระราชทาน มาตรา ๗ จนกระทั่งพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงตรัสวามั่ว และไมเปน
ประชาธิปไตย นี่นายสนธิพูดสัมภาษณเมื่อวานนี้ครับ ทานประธานที่เคารพ บอกชัดเจน
วาพรรคประชาธิปตยจะเปนจุดเริ่มตนที่ดีสํ าหรับการปฏิ รูปการเมือง  โดยให 
พรรครวมรัฐบาลเปลี่ยนขางมาจับมือกับพรรคประชาธิปตยในการจัดตั้งรัฐบาล  



 ๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๓/๒ 
 
แปลความกันวานายสมัครลาออกก็ไมมีผลอะไร ถาตราบใดคนในสภานั้นไมไปทําตามกับ
กลุมพันธมิตรก็ ไมจบ  คือตองไปยกมือใหพรรคประชาธิปตย เปนรัฐบาล  นี่คือ 
การสัมภาษณของ นายสนธิ ลิ้มทองกุล แกนนําของพันธมิตร ทานประธานที่เคารพ  
ผมบอกวาเวลาที่กลุมพันธมิตรตองการใชกระบวนการทางกฎหมายเพื่อไปเลนงานคนอื่น
นั้น ก็จะพูดคําวาประเทศนี้จะตองมีตุลาการภิวัตน ตุลาการภิวัตน เมื่อตัวเองถูกหมายจับ
จากถอยคํา จากเนื้อหารุนแรงนั้นตองไปสูคดีกัน ถาไมจริงก็หลุด จริงก็ตองถูกติดคุก  
แตเมื่อไมยอมปฏิบัติตามหมายจับนะครับ ไมพูดตุลาการภิวัตนกันอีกแลว บอกวันนี้ตอง
ประชาภิวัตน แปลกันวาถาเอากฎหมายไปเลนงานกับคนอ่ืนบอกวาตุลาการภิวัตน เวลา
เจอกับตัวเองไมตุลาการภิวัตนแลว ขอประชาภิวัตนแทน ทานประธานที่เคารพ สิ่งที่ ส.ว. 
บางทานไดอภิปรายนั้น เมื่อวานนี้ผมอานหนังสือพิมพไทยรัฐดวยมีความรูสึกที่ มี
ความรูสึกขมขื่น นายกสมาคมทองเที่ยวเขาแถลงดวยน้ําตานองหนาวา ปรากฏการณ 
การปดสนามบินนั้นมันทําลายการทองเที่ยวไมใชเฉพาะเที่ยวบินที่เกิดขึ้น แตไปกระทบ
การทองเที่ยวในปนี้การหยุดรถไฟหรือจะหยุดใด ๆ ก็ตามในประเทศนี้ การจับประชาชน
กับประเทศเปนตัวประกันนั้นใครจะรับผิดชอบ ทานประธานที่เคารพ วันนี้ถึงขนาดจะพูด
กันถึงขนาดที่วาจะทําอยางไรกันตอ ทานประธานที่เคารพ ผมเองอยูกลุมคนที่รวมในการ
ตอสูกับเผด็จการที่ผานมา ที่ผานมาผมก็มีความอดทนกับรัฐบาล ดวยความรูสึกวา
ตองการใหรัฐบาลปกปองระบอบประชาธิปไตย--------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๔/๑ 
 
ใชกระบวนการทางกฎหมายในการแกไขปญหา คนที่เปนเพื่อนมิตรในการรวมตอสู 
บอกวาอยาออกมา ใหรัฐบาลไดแกไขปญหา อยาซ้ําเติมสถานการณ แตการยึดเอ็นบีที
ยึดกระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงคมนาคม และทําเนียบ
รัฐบาล  คนไทยจํานวนมากโทรศัพทมาหาผมวา  ประเทศนี้ เรายกแผนดินใหกับ 
กลุมพันธมิตรไปแลวหรือครับทานประธาน ทําไมรัฐบาลไมใชผลบังคับในการแกไขปญหา  
ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวาเราจะบริหารประเทศกันไปแบบนี้หรือไม เพราะฉะนั้น
เมื่อตองการทางออกของวิกฤติ ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวามันก็ตองเอาทางเขา
ของวิกฤติมาแกไขปญหา นั่นหมายความวาแตละฝายนั้นก็ตองปฏิบัติตามกฎหมาย  
เมื่อวันนี้มีหมายจับ เจาหนาที่ตํารวจก็มีหนาที่ในการดําเนินการทางหมายจับ และผม
บอกกลาวและก็ไมไดกลัวอะไรดวยซ้ําไป เมื่อเวลาที่ผมเจอเร่ือง พรรคพวกเพื่อนผมเจอ
เร่ือง ไมเคยใชเด็ก สตรี คนแก จะมาเปนเกราะกําบังเพื่อคุมครองชีวิต พรอมจะยืนหยัด
ตอสูตามกระบวนการยุติธรรมอยางไมไหวหวั่น แตดวยความเปนหวงกับสถานการณครับ 
ทานประธานที่เคารพ ระยะเวลาเมื่อ ๓ เดือนกอนหนานี้จนกระทั่งถึงวันนี้ที่ทานบอกนั้น 
วารายการความจริงวันนี้เปนรายการความจริงขางเดียว ทานนายกรัฐมนตรีก็ไดชี้แจง 
กันแลววาจัดกันมาเพียงแค ๑ เดือนการชุมนุมลวงหนามา ๓ เดือน พาดพิงใครเกิด 
ความเสียหายสามารถฟองรองดําเนินคดีได และมีความประสงคที่ตองการจะชี้แจง 
เหมือน ป.ป.ช. บอกวาพูดฝายเดียว เราก็เชิญ ป.ป.ช. เลยก็มาชี้แจงสิ วาทําไม 
จึงยังสามารถทําหนาที่ไดตอทั้งที่ไมมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง ทั้งหมดนั้น 
ก็วากันแฟร ๆ (Fair) พรรคประชาธิปตยก็สามารถ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ผมแจง
กับวิปแลวถาเลย ๒ – ๓ นาที เขาก็ไปหักใน ๑๙๘ นาที 
  (นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงครับ คุณเรืองไกร 
ประทวงเรื่องอะไร คุณเรืองไกรประทวงเลยไหมครับ เสียเวลา 



 ๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๔/๒ 
 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน 
ทานประธาน กระผม นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกรัฐสภา ขอประทวงตามขอบังคับ 
ขอ ๖๑ ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ อยูหนา ๑๔ ฟงมา ก็ติดตาม
รายการมา ผมวาถาจะอภิปรายกันอยางนี้ก็ตองกลับไปดู 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานประทวงใครครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ประทวงวา 
ตองอยูในประเด็นครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงผมหรือวาประทวงผูอภิปราย 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคประชาชน)  :  ประทวง 
ผูอภิปรายครับ ในหนังสือเขียนในบรรทัดที่ ๔ วา แกไขปญหาดังกลาวโดยสันติวิธี 
แตฟงไปฟงมาแลวผมเขาใจวาวิธีที่อยากจะเปนอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีทํามา 
ในหนังสือซึ่งลงวันที่ ๒๙ สิงหาคม ซึ่งวันนั้นก็เปนวันศุกร ทานบรรหารก็ประชุมกลางคืน
วันนั้นผมยังไมรูวาวันที่ลงมาอยางไร แตคําวา สันติวิธี ทานพูดมาเกือบครึ่งชั่วโมงมันจะ
ออกอยางไร อยากจะใหมีสันติวิธีก็ตองปรึกษาหารือกันวาอยูในประเด็นหรือเปลา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวินิจฉัยครับ คุณเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคประชาชน)  :  ไดครับ 
ใหทานประธานวินิจฉัยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมจะวินิจฉัย คือผูพูดเขามี
เจตนาพูดอยางนั้น เขาไมไดใสความใครนะครับ ก็พูดจบไปแลวอยูในการวินิจฉัยของ 
ที่ประชุมและของนายกรัฐมนตรีเองครับ เชิญตอคร่ึงนาทีครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่ เคารพ  ๑  นาที  ๒  นาทีก็สามารถหักไดในเวลา  ๑๙๘  นาทีของ 
พรรคพลังประชาชน เมื่อกี้นี้ครับทานประธานที่เคารพ เอาความยุติธรรมในการเผยแพร
สื่อทานบอกวารายการความจริงวันนี้ไมใหความเปนธรรมกับทาน เมื่อกี้ตอนที่ทานพูด 
ทีพีบีเอส (TPBS) ถายทอด พอนายจตุพรขึ้นนี่ตัดออกเลยนะครับทานประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้นผมก็บอกวาความยุติธรรมคืออะไร ไมได เกี่ยวของกับทานเลยครับ 



 ๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๔/๓ 
 
แตเกี่ยวของกับคนที่ทําหนาที่สื่อเหมือนกัน ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึง 
บอกวาหนทางขางหนา ผมถามวาขอเรียกรองของกลุมพันธมิตรเมื่อสรุป ๓ ขอวา 
๑. รัฐบาลตองลาออก นี่ พลตรี จําลอง ศรีเมือง เสนอ ๒. บอกวาหามแกไขรัฐธรรมนูญ  
๓. บอกวาตองมีการเมืองใหม การเมืองใหมคือเลือกตั้ง ๓๐ คน แตงตั้ง ๗๐ คน------------ 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๕/๑ 
 
แลวมันมีอยูในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ หรือไม ขอเรียกรองมันขัดกันเอง แปลความวาถาไม
ฉีกรัฐธรรมนูญ แกไขรัฐธรรมนูญ ลมลางรัฐธรรมนูญก็ไมสามารถที่จะมีการเมืองใหมได 
เพราะฉะนั้นผมจึงสรุปกับทานประธานขณะนี้วา ณ วันนี้ขอเรียกรองไปยังรัฐบาลที่มา
จากการเลือกตั้ง ประชาชนทั่วทั้งประเทศ เขาจะเปนผนังทองแดงกําแพงเหล็ก จะเปน
เกราะกําบังใหกับทานที่มาจากการเลือกตั้ง เปนเกราะกําบังใหกับประชาธิปไตย แตเขา
ตองการผูนําที่ มีความเขมแข็งและสามารถนํากฎหมายมาบังคับใช เพราะเวลานี้
ประชาชนเหมือนมีสภาพอกแตก เพราะเขามีความรูสึกกันวา คนไทย ๖๓ ลานคนไปยก
บานเมืองนี้ใหกับพันธมิตรไปแลวหรืออยางไร เพราะฉะนั้นทุกสิ่งยุติได วันนี้ไมมีใคร 
ฟงใคร เขาก็บอกชัดเจนอยูแลวไมไดฟงสภา เพราะฉะนั้นประเทศจะยืนตอไปไดดวย 
เอากฎหมายที่ มีความศักดิ์สิทธิ์ แลวบังคับใชดวยความเปนจริง ขอขอบพระคุณ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณ ตอไปก็ขอเรียนเชิญ
ทานสมาชิกรัฐสภา นางสาวรสนา โตสิตระกูล เรียนเชิญครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :  
ขอบพระคุณทานประธานคะ ดิฉันชื่อ นางสาวรสนา โตสิตระกูล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ดิฉันเองมีเวลา ๑๕ นาที แตเนื่องจากคุณจตุพร พรหมพันธุ ไดกลาวอางถึงชื่อดิฉัน  
ขอใชสิทธิพาดพิงอีก ๕ นาทีนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตองไปลดจากสัดสวนของคณะ 
ของทานครับ ใน ๑๐ ชั่วโมงแรก ก็ไมเปนไรครับ คือวาที่ประชุมก็คงจะไมมีความเห็น 
เปนอยางอื่น เรียนเชิญเลยครับ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กรุงเทพมหานคร)  :  คือดิฉันเอง 
มีประเด็นที่จะพูดถึงเรื่องที่มีการกลาวอางถึงเรื่องของสมาชิกวุฒิสภา ที่ไดลงไปเยี่ยม 
ในพื้นที่ โดยกลาวอางวาการลงไปของสมาชิกวุฒิสภานั้นเปนสิ่งที่ไมเหมาะสม แลวก็ 
เปนการไปถือหางฝายพันธมิตร ดิฉันอยากจะขอชี้แจงวา ในฐานะที่เปนตัวแทนของ 
ปวงชนชาวไทย เรามีความจําเปนที่ตองลงไปดูเพื่อหาขอมูล ไมไดลงไปเพื่อที่จะถือหางใคร 
 



 ๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๕/๒ 
 
การที่เราไดลงไปในพื้นที่เมื่อวันที่ ๒๖ เวลา ๐๓.๐๐ นาฬิกา จริง ๆ ก็คือวันที่ ๒๗ ปรากฏวา 
มีความพยายามของฝายกําลังตํารวจที่จะเขาไปในทําเนียบรัฐบาลแลวก็เกิดการปะทะกัน  
อันนี้เปนสาเหตุที่ทําใหวันที่ ๒๗ ที่ผานมา คณะของวุฒิสมาชิกไดลงไปดูเพื่อที่จะหา
ขอเท็จจริง วุฒิสมาชิกไมเคยลงไปในเวทีของพันธมิตร เมื่อยังไมไดมีวิกฤตการณที่เกิดขึ้น 
เราลงไปเพื่อเยี่ยมเยียนประชาชน เพราะวาเราเปนตัวแทนของประชาชนทุกคน ดิฉัน 
ไมอยากเห็นรัฐบาล หัวหนารัฐบาลพยายามแบงแยกประชาชน ประชาชนอยางไรก็เปน
ประชาชนทั้งหมด การลงไปอีกครั้งหนึ่งคือวันที่ ๒๘ เพราะวาในขณะที่เรามีการประชุม
วุฒิสภาในชวงเชา ก็มีขาวออกมาวา มีการเขาไปปดหมายแลวก็มีการสลายการชุมนุม 
เกิดการบาดเจ็บ จึงมีความจําเปนที่คณะของวุฒิสมาชิกจะไดลงไปดูในพื้นที่ ดิฉันเอง 
ไดขออนุญาตทานประธานในเรื่องที่จะขอเปดดีวีดี (DVD) เพื่อประกอบการอภิปราย  
แตวาทานประธานไมโปรดอนุญาต ทานเขียนไววาภาพการตีกันไมควรเผยแพรอีก  
ขอความกรุณาเพื่อความสมานฉันท สําหรับการประชุมขอความกรุณานะคะ ซึ่งดิฉันเอง
คิดวาก็ไมฉายภาพดีวีดีก็ได  แตอาจจะตองขออนุญาตเอาภาพมาประกอบ ก็ขอประทาน
อนุญาตทานประธานดวย เนื่องจากวาภาพเหลานั้น ถาเปนภาพนิ่งก็คงจะไมรุนแรง
จนเกินไป เนื่องจากมีการพูดถึงวาไมมีการเขาไปสลายการชุมชุม ไมไดมีการใชแกสน้ําตา 
ทานนายกรัฐมนตรีปฏิเสธวาไมมี ซึ่งตรงจุดนี้เมื่อเราลงไปในพื้นที่ เราลงไปตรวจสอบนั้น
เราพบวามีการใชแกสน้ําตา มีการตีกัน ภาพที่ขอแสดง------------------------------------------ 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
  
 
 
 
 



 ๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๖/๑ 
 
อันนี้เปนภาพที่ประชาชนไปลอม บช.น. เมื่อตอนหัวค่ําของวันที่ ๒๘ นะคะ ก็มีการยิง 
แกสน้ําตาออกมา จะเห็นภาพประชาชนที่หมอบอยูนะคะ ภาพตอมาเราจะเห็นวาคนโดน
แกสน้ําตาแนนอน อันนี้ก็เปนหลักฐานนะคะ มีคนบาดเจ็บ ภาพถัดมาก็เปนภาพของคนที่
บาดเจ็บจากการเขาไปปดหมายของตํารวจ ซึ่งอันที่จริงดิฉันอยากจะขอกราบเรียน 
ทานประธานและเพื่อนสมาชิกทุกทานนะคะวา การที่พวกเราเขาไปนั้นเราไมไดเขาไปที่
เวทีของพันธมิตรเทานั้น เราไดลงไปเยี่ยมเยียนตํารวจชั้นผูนอยซึ่งอยูในระหวางการปฏบิตัิ
หนาที่ เพื่อใหกําลังใจ เราเขาใจวาตํารวจชั้นผูนอยนั้นมีความเหน็ดเหนื่อยมีความเครียด 
อาจจะเกิดการปะทะกันได เราก็ไปขอรองวาอยาใชความรุนแรง แลวหลังจากนั้นเราก็ได
เดินทางไปที่ บช.น. เพื่อพบกับผูบริหารที่นั่น และก็ไดมีโอกาสพบกับทาน ผบ.ตร. นะคะ 
ซึ่งที่จริงทานก็ไดพูดใหฟงวา การเขาไปปดหมายแลวทําใหเกิดการบาดเจ็บขึ้นมานั้น  
ทานก็จะไมทําอีกตอไป เพราะวาการเขาไปปดหมายหรือเขาไปบังคับร้ือพื้นที่ตรงจุดนั้น
ทําใหประชาชนเดือดรอน ทานก็จะงดเวนไมทํา จะถอนกําลังออก ซึ่งเราก็ดีใจนะคะ 
ที่ทาง ผบ.ตร. ทานไดพูดเชนนั้นนะคะ แตปรากฏวาพอตอนเย็นก็ปรากฏวามีการใช 
แกสน้ําตากัน ซึ่งกรณีนี้ดิฉันคิดวาอยากจะขอใหทางรัฐบาลไดมีการตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาตรวจสอบเรื่องนี้ การที่เราไดเขาไปในพื้นที่ทําใหเราไดพบสิ่งที่เปนจริง แลวก็ได 
มีโอกาสพบกับผูอํานวยการของกรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรมที่เอาหมายมาปด 
เนื่องจากวาทางสมาชิกวุฒิสภาไดเขาไปหลายทาน หลาย ๆ ทานเปนนักกฎหมาย เราจึง
ไดเห็นเอกสารที่ไดมีการพูดวา ไดมีการระบุวา หมายที่ทางศาลไดสงมาใหนั้นใหแจงแก
จําเลยทั้ง ๖ จําเลยทั้ง ๖ มี พลตรี จําลอง มีนายสนธิ ลิ้มทองกุล เปนตน ใหเปนผูร้ือถอน
สิ่งตาง ๆ ออกไป และเนื่องจากวาหมายอันนั้นเปนการคุมครองชั่วคราว ไมใชการคุมครอง
ฉุกเฉิน เมื่อจําเลยนั้นไดรับ เขามีเวลา ๑๕ วันในการปฏิบัติตาม หลังจาก ๑๕ วันแลว  
ถาเขาไมปฏิบัติตามจึงจะมีการดําเนินการตอไป แตปรากฏวาเมื่อนําหมายเขามาแลว 
ทางตํารวจก็ไดเขาไปร้ือเวที ทําลายขาวของตาง ๆ จนเกิดการปะทะกัน ซึ่งสิ่งนี้ถือวา 
เปนการทําเกินกวาหนาที่ เปนการทําเกินกวาเหตุ สวนนี้ดิฉันคิดวา ก็สมควรที่จะตอง 
มีการตรวจสอบกันนะคะ แลวการที่ทางสมาชิกวุฒิสภาไดเขาไปนั้น นอกจากการเปน
ตั ว แทนปวงชนชาว ไทยแล ว  เ ร าก็ มี ป ระธานจากคณะกร รมาธิ ก า รต า ง  ๆ  



 ๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๖/๒ 
 
ประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ประธานคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน ยุติธรรม 
ตํารวจ แลวก็ธรรมาภิบาล และตรวจสอบเรื่องทุจริตทั้งหลายนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉัน 
คิดวา การที่เราไดลงไปดูในพื้นที่ เราจึงไดพบวาบางครั้งสิ่งที่เราไดพบคือรัฐบาลไดใช
หมายศาลนั้นในลักษณะที่จะเขาไปใชความรุนแรง ซึ่งสิ่งนี้เปนสิ่งที่ทําใหเกิดปญหา สิ่งที่
เรามีความเปนหวงเปนอยางยิ่งก็คือวา เราไมตองการใหเกิดน้ําผึ้งหยดเดียว แลวเกิด
เหตุการณแบบวันที่ ๑๔ ตุลาคมขึ้นมาอีกนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันเองไมอยากจะ
กลาวโทษตํารวจที่ปฏิบัติงาน แตนโยบายทางการเมืองคือตัวปญหา-------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๗/๑ 
 
นโยบายทางการเมืองในการสั่งใหตํารวจผูปฏิบัติงานเขาไปลุย อันนี้เปนสิ่งที่ดิฉันคิดวา 
ไมถูกตอง เปนสิ่งที่จะตองแกไข พันธมิตรเองเมื่อเขามายึดพื้นที่นั้น ดิฉันคิดวาการชุมนุม
ของประชาชนนั้นเปนสิทธิขั้นพื้นฐานที่มีมากอนรัฐธรรมนูญ แตถาหากวาการชุมนุมนั้น 
มีการกระทําความรุนแรงหรือทําผิดกฎหมายก็ใหดําเนินการไปตามกฎหมาย แตวา 
การดําเนินการตามกฎหมายนั้นก็ควรจะดําเนินใหพอเหมาะแกกรณี การที่กลาวหาวา
กลุมที่ชุมนุมนั้นเปนกบฏ ดิฉันคิดวาอันนี้เปนการเสริมความรุนแรงใหเกิดขึ้น เปนการ
สรางความเคืองแคนในการที่จะตอบโตมากขึ้น เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาการที่รัฐบาลเอง
พยายามใชหมายศาลนั้น เปนการรับรองความชอบธรรม แตที่จริงแลวคําสั่งของศาลนั้น
มุงหมายที่จะใหเกิดความสันติ แตรัฐบาลใชหมายศาลนั้นเพื่อรับรองความชอบธรรม 
ในการเขาไปลุยประชาชน อันนั้นเปนสิ่งที่ไมถูกตอง ดวยเหตุนี้ศาลจึงมีเมตตาที่จะใหมี
การทุเลาการบังคับคดี เพราะวารัฐบาลไดใชหมายศาลไปในทางที่ไมถูกตอง การชุมนุม
ของประชาชน  ดิฉันคิดวามันเปนปญหาปลายเหตุ ปญหาตนเหตุนั้นเกิดขึ้นจาก 
การบริหารงานของรัฐบาลที่ขาดธรรมาภิบาล ดิฉันเห็นวาการที่ รัฐบาลและสมาชิก 
สภานิติบัญญัติในฟากของรัฐบาลกลาวอางอยูเสมอวาทานมาจากการเลือกตั้ง ยอมที่จะ
มีความชอบธรรม อันนั้นก็จริงอยู แตที่จริงแลว นอกเหนือจากการมาโดยการเลือกตั้งที่จะ
มีความชอบธรรมแลว การบริหารงานนั้นตองมีธรรมาภิบาลดวย เมื่อไรก็ตามที่รัฐบาล
บริหารงานโดยขาดธรรมาภิบาล ดิฉันคิดวาสิ่งนั้นก็จะทําใหประชาชนลุกขึ้นมาชุมนุม
คัดคาน การที่รัฐบาลกลาวถึงคนเหลานั้นวาเปนกบฏ ก็ทําใหยิ่งเสริมใหกบฏนั้นมีมากขึ้น 
ดิฉันคิดวารัฐบาลจะตองพิจารณาตรงนี้ใหมากขึ้นวาการกระทําของรัฐบาลนั้นเปน 
การเพิ่มปริมาณของคนที่เปนกบฏมากขึ้นหรือไม ถาหากวาการกระทําอันนั้นเปนการเพิ่ม
กบฏใหมากขึ้น ดิฉันคิดวายอมเปนสิ่งที่ไมถูกตอง และยังคิดวารัฐบาลเรียกรองให 
คนเหลานั้นเคารพกฎหมาย รัฐบาลก็จะตองไมทําตัวเปนรัฐบาลแมปู เพราะวารัฐบาล 
แมปูก็คือวาทานเองไดมีการเคารพในกฎหมายหรือในรัฐธรรมนูญที่เราทุกคนไดกลาว
ปฏิญาณกอนเขารับตําแหนงหรือไมเพียงไร  
 
 



 ๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๗/๒ 
 
  อีกประการหนึ่ง คือการปฏิบัติงานของรัฐบาลนั้นจะตองไมมีลักษณะ 
ของการแยกพวกแยกขางหรือมีหลายมาตรฐาน  หรือการเขาไปแทรกแซงตาง ๆ ดิฉัน 
จะไมพูดถึง เพราะวามีหลายทานพูดมากอนแลว เพราะฉะนั้นจะเห็นวาการเลือกตั้ง 
เขามานั้น ไมสามารถที่จะเปนความชอบธรรมเพียงประการเดียว ในหลายประเทศ 
รัฐบาลเขาลาออกได แมแตรัฐบาลของรัฐบาลเกาหลีที่ไดกระทําผิดโดยการนําเขาเนื้อวัว
จากอเมริกา ประชาชนลุกขึ้นตอตาน รัฐมนตรีทั้งคณะลาออก รัฐมนตรีของประเทศญี่ปุน
ก็เชนเดียวกัน ลาออกทั้งคณะเชนเดียวกัน หรือแมแตประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกา 
นายนิกสัน ซึ่งมีคดี วอเตอรเกท (Watergate) เพียงแคไปดักฟง ก็ตองลาออก ซึ่งถาหากวา
ไมลาออก หรือเราขาดมารยาททางการเมือง ขาดจริยธรรมทางการเมือง เราก็ตองเจอกับ
ปญหาคนที่จะตองชุมนุมกันมากขึ้น ซึ่งสิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวารัฐบาลก็ควรจะตองพิจารณา 
ดิฉันเองเห็นวาการปรับเปลี่ยน ครม. ปรับเปลี่ยนผูนํารัฐบาลนั้นเปนสิ่งปกติธรรมดา 
ในระบอบการปกครองที่เปนประชาธิปไตย ไมใชเปนเรื่องของการเสียหนาแตอยางใด  
สิ่งที่สําคัญที่สุดคือถาหากวารัฐบาลยังใชความรุนแรงในการแกปญหา ไมวาจะโดยวาจา 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๘/๑ 
 
โดยการกระทํานั้นก็ยอมจะทําใหปญหาตาง ๆ นั้นหนักหนวงมากยิ่งขึ้น อยางภาษิตไทย 
ที่เขาวา น้ํารอนปลาเปน น้ําเย็นปลาตาย นะคะ ดิฉันเองก็อยากจะฝากใหทานรัฐมนตรี
ทั้งหลายในรัฐบาล ทานนายกรัฐมนตรีโปรดเอาไปพิจารณาดวย ดิฉันคิดวาคนที่เปน
ผูบริหารนั้นจะตองมีราชธรรมนะคะ และราชธรรมที่สําคัญสําหรับนักปกครอง ดิฉันเอง 
ไมยกทั้ง ๑๐ นะคะ ดิฉันคิดวานอกจากศีล คือการควบคุม กาย วาจา ใจ แลว รัฐบาลหรือ
ผูปกครองจะตองมีสิ่งที่เราเรียกวา ตบะ  ตบะคือการที่เราจะตองมีความอดทน อดกลั้น 
อยางถึงที่สุด เราจะตองมีอโกรธะ คือความไมโกรธ เราจะตองมีอวิหิงสา คือความ 
ไมเคืองแคนหรือแสดงการแกแคน แสดงการอาฆาตมาดราย นอกจากนั้นจะตองมีมัทวะ 
คือความออนโยน สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สอนกับผูบริหารหรือนักปกครองนะคะ ราชธรรม
เหลานี้ไมไดสอนกับประชาชนทั่วไป ประชาชนทั่วไปใหมีศีลก็พอแลว เพราะฉะนั้นดิฉัน 
คิดวาคนที่จะมาบริหารบานเมืองนั้นก็จะตองปรับปรุงตัวเอง ดิฉันเองเห็นวา นอกเหนือ 
จากการที่รัฐบาลนั้นจะปรบัปรุงตัวเองหรือปรับปรุงคณะรัฐบาล ปรับปรุงผูบริหาร หัวหนา
รัฐบาล ถาเพียงแคปรับ ครม. เพียงอยางเดียว โดยที่ไมปรับปรุงพฤติการณตาง ๆ ที่ทําให
ประชาชนมีความรูสึกวารัฐบาลนั้นขาดความเปนธรรม รัฐบาลนั้นไมใชเปนรัฐบาลของ
ประชาชนทั้งประเทศ แตรัฐบาลกลายเปนเพียงหัวหนาของพรรคการเมืองบางพรรค
เทานั้น ซึ่งสิ่งนี้ยอมทําใหประชาชนซึ่งเขาไดเสียภาษีใหกับประเทศนั้นเขาสามารถและเขา
มีสิทธิที่เขาจะตอตานได เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวารัฐบาลเอง ทานนายกรัฐมนตรีเคยกลาว
ในสมัยแรกวา  ครม .  ของทานขี้ เหร  เมื่อรูวาขี้ เหรดิฉันคิดวาก็ เปนสิ่งที่ดี  แตการ 
ปรับเปลี่ยน ครม. นั้นดิฉันคิดวาจะตองไปใหพนจากระบบโควตานะคะ เพราะวาสิ่งที่
ประชาชนที่เขาชุมนุม ที่เขาไมพอใจก็คือการเมืองแบบเดิม ๆ ที่ใชเงิน ใชระบบโควตา 
(Quota) มาเปนตัวตัดสิน ปรับไปเทาไรมันก็เปลี่ยนแปลงไมได รัฐมนตรีขี้ เหรแลว  
ปรับใหมอยาใหเหลือแคพยางคเดียวนะคะ ดิฉันคิดวาการปรับเปลี่ยน ครม. ปรับเปลี่ยน
หัวหนา เปนสิ่งที่ทําได เมื่อวิธีการที่เราไดเกี่ยวของกับปญหาที่เกิดความรุนแรงนั้น 
ไมสามารถแกปญหาได เหมือนกับหมอไมสามารถรักษาโรคได เราก็เปลี่ยนหมอใหมได 
ไมใชเร่ืองเสียหายอะไร ไมควรจะมีทิฐิ แตสิ่งที่สําคัญก็คือวา การเปลี่ยน ครม. หรือเปลี่ยน
หัวหนา ครม. นั้นก็อาจจะไมสามารถแกปญหาไดถาเราไมเปลี่ยนแปลงพฤติการณ  



 ๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๘/๒ 
 
พฤติการณที่พยายามแบงแยกประชาชนออกเปนฝกฝาย อันนี้เปนสิ่งที่ผูนํารัฐบาลไมควร
กระทํานะคะ ดิฉันเองกอนจะจบก็อยากจะขอฝากพุทธพจนที่วา อัตตานัง โจทยัตตานัง 
คือจงเตือนตนดวยตนเองนะคะ ทานนายกรัฐมนตรีทานก็เปนสัพพัญูทางการเมือง 
อยูแลว ทานสนใจในเรื่องของพุทธศาสนาอยูแลว ดิฉันเองก็ขอฝากดวยความออนนอม 
ถอมตนวา เราทุกคนควรเตือนตนดวยตนเองวา ปญหาที่แทจริงนั้นมาจากไหน ปญหา 
ที่แทจริงนั้นมาจากคนเพียง ๕ – ๖ คน ซึ่งเวลานี้ขยายไปเปนหลายหมื่นหลายแสนคนนั้น 
หรือวาปญหาทั้งหลายเกิดขึ้นจากตัวเราเอง ถาหากวาเราไมสามารถมองกลับมาที่ตัว 
เราเอง แลวแกไขปรับปรุงพฤติการณตาง ๆ แลว ดิฉันคิดวาปญหาก็ไมมีทางจบนะคะ 
วิกฤตการณมันจะลุกลามไปเรื่อย ๆ ดิฉันเองไมอยากเห็นการเสียเลือดเนื้ออีกแลว 
ในประเทศนี้ เพราะฉะนั้นดิฉันเองก็ยินดีนะคะที่เราจะใชสภาแหงนี้ในการปรึกษาหารือ 
แลวก็ฝากถึงทานจตุพร พรหมพันธุ แลวก็รวมทั้ง ส.ส. ทานอื่น ๆ นะคะที่จะมาพูดกัน
ตอไปวา อยาพยายามใชวาจาเสียดสี เพราะวาเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณาเปดใหมี
การปรึกษาหารือ ก็ควรจะตั้งใจฟงอยางจริงใจ ไมใชใชเทคนิคในทางการเมือง-------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๙/๑ 
 
เพราะวาเทคนิคทางการเมืองเหลานั้นไมสามารถแกปญหาไดคะ แลวก็การชุมนุมนั้น 
เปนเพียงยอดภูเขาน้ําแข็งเทานั้นเอง เปนเพียงปลายเหตุ แตตนเหตุอยูที่ไหนทานตอง
พยายามกลับไปคนควานะคะ และสิ่งเหลานี้คนทั้งประเทศเขาเห็นและเขาจะเห็นมากขึ้น
เร่ือย ๆ ถาทานยังไมปรับเปลี่ยนวิธีการ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ รักษาเวลาดีมากครับ  
เชิญคุณอลงกรณ พลบุตร  
  นายอลงกรณ  พลบุตร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ( เพชรบุ รี )   :   
ทานประธานรัฐสภา กระผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมหวังวาการประชุมรัฐสภาในวันนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีจะไดรับฟงขอเท็จจริง เหตุผล ขอเสนอแนะ  
และเก็บเกี่ยวประโยชนไปใชดุลยพินิจในการบริหารประเทศ การที่ทางรัฐบาลไดขอให
รัฐสภาไดมีการประชุมเพื่อขอความเห็นจากรัฐสภานั้น ผมถือวาเปนนิมิตหมายที่ดี  
อยางนอยที่สุดเมื่อสักครูที่ทานนายกรัฐมนตรีไดบอกวา รัฐบาลเอาไวไมอยูแลว  
ศาลเอาไวไมอยูแลว นั่นเปนการสะทอนใหเห็นถึงดีกรีของวิกฤตการณทางการเมืองครั้งนี้ 
และเปนการยอมรับวารัฐบาลนั้นมีอํานาจ แตปกครองไมได แนนอนที่สุดวา ทางออกของ
ปญหาในกรณีนี้นั้น เปนเรื่องที่ประชาชนทั่วทั้งประเทศในทุกภาคสวนกําลังจับตามอง 
การทําหนาที่ของเรา ผมมีความประสงคอยางยิ่งในการที่จะเสนอขอเท็จจริงและเหตุผล 
และหวังวาทานนายกรัฐมนตรีจะฟงและไดยินสิ่งที่กระผมไดพูด ตองเรียนทานประธานวา  
โดยแทที่จริงสิ่งที่รัฐบาล โดยเฉพาะตัวทานนายกรัฐมนตรีจะตองตระหนักแลวก็สําเหนียก
ก็คือวาทําไมการบริหารราชการเพียงแค ๗ เดือนที่ผานมาจึงนําประเทศมาสูวิกฤตการณ 
ทางการเมือง และเปนวิกฤตการณการเมืองซึ่งลอแหลมตอการสูญเสียเลือดเนื้อและการ
สูญเสียสถานะความเขมแข็งของประเทศชาติของเรา ไมกี่วันที่ผานมา สภาพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดจัดการสัมมนาประจําป ๒๕๕๑ ในหัวขอเรื่อง อนาคต
ประเทศไทยใน ๒๐ ปขางหนา ไดพูดกันถึงวิกฤตการณของโลกซึ่งประเทศไทยจะตอง
ไดรับผลกระทบ ไมวาจะเปนเรื่องของวิกฤติพลังงาน วิกฤติอาหาร วิกฤติประชากร และ
วิกฤติโลกรอน แลวก็วิ เคราะหถึงวิกฤตการณภายในประเทศ  ไมวาจะเปนวิกฤติ 



 ๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๙/๒ 
 
ทางเศรษฐกิจ ปญหาปากทองประชาชน ปญหาความยากจน ปญหาวิกฤติความมั่นคง 
และปญหาอื่น ๆ แตบัดนี้ระบบการเมืองซึ่งควรจะเปนกลไกในการแกไขปญหาเพื่อสราง
อนาคตและความเขมแข็งใหประเทศไทยจากวันนี้ถึง ๒๐ ปขางหนานั้นกลับกลายเปน 
ตัวปญหา และรัฐบาลไดแปรโอกาสเปนวิกฤติอยางสิ้นเชิง ทานประธานที่ เคารพ  
ความจริงแลวเรื่องของการมาขอขอคิดเห็นจากสภานั้น ตองการคําตอบสั้น ๆ เทานั้นวา
วิกฤตการณทางการเมืองครั้งนี้จะจบลงเมื่อไร และจบลงอยางไร แนนอนที่สุดวา ในฐานะ
ของสมาชิกรัฐสภา กระผมมีความเชื่อม่ันในระบบรัฐสภามาโดยตลอด และเชื่อวานี่คือ
เวทีของการหาทางออกใหกับประเทศในยามคับขัน แตทั้งนี้อยูที่วาทานนายกรัฐมนตรี
จะตองใชสติ ใชความสงบ ใชความใจเย็น ใชเหตุใชผลในการรับฟง และใชดุลยพินิจ 
ของทานเพื่อประโยชนในการแกไขปญหาของประเทศ ความจริงทางออกของประเทศนั้น
มีอยูอยางนอย ๖ ประการ สําหรับทางออกของวิกฤตการณทางการเมืองครั้งนี้ 
 

           - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๐/๑ 
 
  ประการที่ ๑ ก็คือวา ทานนายกรัฐมนตรีลาออกเพื่อเลือกนายกรัฐมนตรี 
คนใหม  
  ประการที่ ๒ พรรครวมรัฐบาลลาออก เพื่อจัดตั้งรัฐบาลใหม  
  ประการที่ ๓ จัดตั้งรัฐบาลแหงชาติ เพื่อคลี่คลายสถานการณปญหา
ทั้งหลายแหลกอนที่จะเริ่มตนนับหนึ่งใหม  
  ประการที่ ๔ ยุบสภา เพื่อใหประชาชนตัดสินในอนาคตของประเทศ 
อีกครั้งหนึ่ง  
  ประการที่ ๕ รัฐบาลอยูตอไป และเสี่ยงตอการนองเลือด  
  ประการที่ ๖ การปฏิวัติรัฐประหาร ซึ่งไมเปนที่พึงประสงค  
   อาจจะกลาวไดวา ทางออกสุดแลวแตทานนายกรัฐมนตรีจะตัดสินใจ
อยางไร และการตัดสินใจนั้นจะผูกพันตออนาคตของประเทศชาติ ไมวาวันนี้ วันหนา  
ปหนา หรืออีก ๒๐ ปขางหนา สิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือการเรียนรูถึงความผิดพลาดในอดีต 
อยางนอยการยอมรับความผิดพลาด  และเริ่มตนเพียงคิดถึงการแก ไขปญหา 
ความผิดพลาดนั้น นั่นคือการนับหนึ่งของความหวังวาเราจะสามารถแกไขปญหาของ
ประเทศชาติได ทานประธานครับ ความจริงเรามีตัวอยาง ตัวอยางของความผิดพลาด 
ในระบบการเมือง ทั้งของเราเองและตางประเทศ ถาเราไดเรียนรูถึงประวัติศาสตร 
ที่ผิดพลาดและเราไมลืมเลือนในการกาวขามความผิดพลาดและอยาใหประวัติศาสตร 
ซ้ํารอยนั้น เราอาจจะเห็นแสงแหงความหวังในการคลี่คลายปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ 
ประเทศฟลิปปนสเปนประเทศหนึ่งครับที่เมื่อ ๓๐ กวาปกอนนั้นมีระดับการพัฒนา
ใกลเคียงกับเรา เปนระบอบประธานาธิบดี วันหนึ่งดวยระบบการเมืองที่ฉอฉลมีการ 
คอร รัปชัน  นักการเมืองไมซื่อสัตยตอประชาชน  การเลือกตั้งไมบริสุทธิ์ยุติธรรม  
ในทายที่สุดไดผูนําและรัฐบาลที่ไมสุจริต แลวก็เกิดกระบวนการประชาชนในการโคนลม
รัฐบาล เหมือนอยางเหตุการณที่เกิดขึ้นในวันนี้ในประเทศไทยนี้ครับ แตวาเราไมสามารถ
จะแกไขปญหาวันนี้เพียงเพื่อแกผาเอาหนารอดเพื่อใหรัฐบาลนี้อยูตอไป แตตองคิดถึง
อนาคตวา แลวตอไปวันขางหนาประเทศจะอยูไดอยางไร แตทายที่สุดแลวการปฏิรูป 
ทางการเมืองที่ลมเหลวในประเทศฟลิปปนสก็ทําใหเกิดปญหาตอการพัฒนาประเทศ  



 ๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๐/๒ 
 
ตอการบริหารและการปกครองประเทศ จนกระทั่งกลายเปนประเทศที่ถูกขนานนามวา
เปนผูปวยแหงเอเชีย ผมไมพึงประสงคที่จะเห็นทานนายกรัฐมนตรีบริหารประเทศ นําพา
ประเทศแลวทําใหวันหนึ่งประเทศไทยถูกเรียกวา คนปวยแหงเอเชีย นั่นคือสิ่งที่เราวิตก
กังวลอยางยิ่ง อีกตัวอยางหนึ่งเปนตัวอยางที่สะทอนใหเห็นใกลเคียงกับสถานการณ 
ในวันนี้ของประเทศไทย นั่นก็คือสถานการณทางการเมืองที่เกิดขึ้นในประเทศบังกลาเทศ 
เปนการเมือง ๒ ขั้วใหญ ๒ พรรคการเมืองใหญ พรรคการเมืองหนึ่งขึ้นมามีอํานาจชนะ
การเลือกตั้ง แลวก็ใชอํานาจอยางฉอฉล มีการคอรัปชั่น แวดวงบริวารครอบครัวไดใช
อํานาจที่ไดรับเลือกตั้งไปจากประชาชนนั้นในการคอรัปชั่น จนกระทั่งมีประชาชนออกมา
เดินขบวนและก็ตอตาน และก็ลมไป อีกพรรคการเมืองหนึ่งกาวขึ้นมาสูอํานาจ แตเชนกัน 
แทนที่จะใชอํานาจเพื่อประชาชนก็ใชอํานาจเพื่อตนเองและพวกพอง ทายที่สุดก็แพ 
การเลือกตั้ง อีกพรรคหนึ่งก็ขึ้นมาเปนรัฐบาล วนเวียนไปมา ๑๕ ป จนกระทั่งเมื่อปที่แลว 
นี้ครับ ก็ตองสูญเสียประชาธิปไตย ถูกคณะทหารยึดอํานาจ ยึดอํานาจแลวก็มีรัฐบาล
ชั่วคราวขึ้นมา ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๑ 
 
แตสิ่งหนึ่งที่คลายคลึงกับประเทศของเราก็คือวาขณะนี้กําลังสังคายนาปฏิรูประบบการ
เลือกตั้ง เขามีคณะกรรมการการเลือกตั้งเหมือนอยางประเทศไทย แตรูปแบบซึ่งตรงขาม
กับเนื้อหาซึ่งควรจะดูแลการเลือกตั้งใหบริสุทธิ์ยุติธรรมนั้นก็กลับไมเปนเชนนั้น ในที่สุด 
ก็ทําใหระบบการเมืองกลายเปนระบบที่เปนปญหาของประเทศและมีแตการฉอฉล 
เขาตองการที่จะปฏิรูปการเมืองและพูดถึงระบบการเมืองใหมเหมือนอยางวันนี้ครับที่มี
การพูดถึงระบบการเมืองใหม เพราะเขาสิ้นหวังและทอแทตอระบบการเมืองเกา 
ตัวอยางเชนนี้เปนตัวอยางหนึ่งซึ่งเราไมสามารถที่จะละเลยมองขามไปได เพราะวันนี้ 
เรากําลังเผชิญในสิ่งที่อยางนอย ๒ ประเทศตัวอยาง ที่อยูในเอเชียเหมือนกันนั้นกําลัง
ประสบอยู ผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาลวาเฉพาะในประวัติศาสตร
การเมืองของเรา  เราก็มีบทเรียน  หลายครั้งที่ทานนายกรัฐมนตรีโดยตัวทานเอง  
แตตางสถานะไดเขาไปเกี่ยวของผูกพันและรูซึ้งถึงเบื้องหนาเบื้องหลังของเหตุการณ ไมวา
จะเปนเหตุการณ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๖ ไมวาจะเปนเหตุการณ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ หรือ
เหตุการณระหวางวันที่ ๑๗ ถึง ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๓๕ จนกระทั่งมาถึงเหตุการณวันที่ 
๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ ถามบอกวารัฐบาลเม่ือป ๒๕๑๖ เปนรัฐบาลตามกฎหมายและ
รัฐธรรมนูญในขณะนั้นหรือไม ตองตอบวาใช ถามบอกวารัฐบาลในป ๒๕๓๕ ชนะ 
การเลือกตั้งมาอยางถูกตองใชหรือไม และเปนรัฐบาลตามกฎหมายและรัฐธรรมนูญ 
ในขณะนั้นใชหรือไมตองตอบวาใช แตทําไมประชาชนจึงออกมาตอสูเดินขบวนขับไล
รัฐบาลเหลานั้นและผูนํารัฐบาลในขณะนั้น ยอมสูญเสียเลือดเนื้อ ใชความกลาหาญ 
ในการตอสูจนกระทั่งเกิดการเปลี่ยนแปลง และทําใหการพัฒนาประชาธิปไตยนั้นเดินหนา
มาถึงทุกวันนี้ มีการพูดกันวาวันนี้โดยลักษณะทาทีของทานนายกรัฐมนตรีดูประหนึ่งวา
เราเกิดสงครามการเมือง ผมไมประสงคที่จะเห็นสงครามกลางเมืองจากการแปรจาก
สงครามมาสูสงครามการเมือง แตการที่จะพูดถึงสาเหตุสําคัญ และถาทานนายกรัฐมนตรี
จะไดรับฟงและไตรตรองวาสิ่งที่สมาชิกรัฐสภาไดนําเสนอนั้นเปนจริงหรือไม เพราะ 
การจะแกไขปญหานั้น คนไขจะตองยอมรับสมมุติฐานการวินิจฉัยโรคของหมอเสียกอน 
ทานอาจจะเห็นดวยหรือไมเห็นดวยก็สุดแลวแต แตเมื่อทานมาขอความเห็นก็จะ 
ใหความเห็นอยางตรงไปตรงมา  



 ๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๒ 
 
  ประการที่  ๑  เกิดจากความไม ไววางใจ  ไม ไว วางใจวาทานเปน
นายกรัฐมนตรีและเปนรัฐบาลของประชาชน จึงถูกขนานนามวาเปนนายกรัฐมนตรีนอมินี 
(Nominee) ตั้งแตเร่ิมตน นี่ไมใชขอกลาวหาที่กระผมมากลาวหาทานนายกรัฐมนตรี แตนี่
คือขอเท็จจริงที่ปรากฏอยู  
  ประการที่ ๒ ก็คือ ทานไดพยายามดําเนินการในการเพิ่มความไมไววางใจ 
โดยการดําเนินการแกไขรัฐธรรมนูญใน ๒ ประเด็นสําคัญ นั่นคือจุดเริ่มตนของการเริ่มมี
การชุมนุมและการเดินขบวน ความจริงผมเชื่อวาประชาชนไดใหโอกาสทาน----------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๓๒/๑ 
 
แตทานกลับทําลายโอกาส และเราไดเตือนแลววาจะกอใหเกิดชนวนของวิกฤตการณ 
ทางการเมือง นําไปสูความขัดแยง แตกแยก แตทานนายกรัฐมนตรีก็ไมรับฟง แตนั่นก็คือ
การเพิ่มความไมไววางใจ  ความหวาดระแวงในการเปนรัฐบาลนอมินีหรือเปน
นายกรัฐมนตรีนอมินี มิหนําซ้ํา 

ประการที่ ๒ คือการบริหารที่ผิดพลาด ละเมิดรัฐธรรมนูญ สุมเสี่ยงตอการ
สูญเสียอธิปไตยของชาติในกรณีคดีประสาทพระวิหาร ถาทานประธานจําไดสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร โดยเฉพาะในซีกฝายคานและสมาชิกวุฒิสภาไดติติง ตักเตือนวา  
การดําเนินการอยางรีบรอน รวบรัด และสอวามีวาระซอนเรน ที่ไปรับรองสนับสนุน 
ใหกัมพูชาขึ้นทะเบียนประสาทพระวิหารฝายเดียวนั้นอาจจะสุมเสี่ยงตอการสูญเสีย
อธิปไตย และเสียเกียรติภูมิของประเทศไทย ทายที่สุดทานก็ไมฟง และผลของการ
ดําเนินการของรัฐบาลของทานจึงนํามาสูการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญวาทานกระทํา
การละเมิดตอรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๙๐ การที่รัฐบาลกระทําการขัดตอรัฐธรรมนูญนั้น
ถือเปนเรื่องรายแรง  และนั่นคือการเพิ่มความลมละลายในความไววางใจและ 
ความนาเชื่อถือที่มีตอรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรี 
  ประการที่ ๓ ก็คือความไมโปรงใสในการบริหารราชการแผนดินในหลาย
โครงการ  แมแตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในซีกของรัฐบาลเองก็ออกมาเปดโปง 
ตอสาธารณชนโดยไมหวั่นเกรงตอวินัยภายในพรรครัฐบาล วาโครงการเชารถ ขสมก. 
๖,๐๐๐ คันนั้นมีคนไดประโยชน จะเปนแกง ออฟ โฟร (Gang of four) หรืออยางไร 
ก็สุดแลวแต แตนั่นเปนเพียงตัวอยางหนึ่งของความไมโปรงใสไรธรรมาภิบาล รวมไปถึง
การแตงตั้งบุคคลที่มีรอยตําหนิ ทั้งที่ตําแหนงที่เอาไปดํารงตําแหนงนั้นเปนตําแหนง 
ที่ระมัดระวังอยางยิ่งยวดสูงสุดตอคุณสมบัติของผูที่จะแตงตั้ง แตทานก็ไมอินังขังขอบ 
ตอขอทวงติง ทายที่สุดก็คือกรณีของการอางคําสั่งศาล ในการใชกําลังตอผูชุมนุม 
เพราะฉะนั้นจึงมีขอเรียกรองเกิดขึ้นจากกลุมพันธมิตร นั่นคือขอใหทานนายกรัฐมนตรี 
และรัฐบาลลาออก ๒. คือไมแกรัฐธรรมนูญ และ ๓. เรียกรองระบบการเมืองใหม 
ทานนายกรัฐมนตรีคงจะเห็นวาตนเหตุของปญหาที่เกิดขึ้นและขอเรียกรอง ไมวาเราจะ
เห็นดวยหรือไมก็ตามในสภาแหงนี้ หรือในคณะรัฐมนตรี แตตองยอมรับวามันเปน 



 ๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๒/๒ 
 
เหตุการณที่มาจากพื้นฐานของขอเท็จจริง เพราะฉะนั้นการจะแกไขปญหานี้ กระผมเชื่อ
อยางยิ่งวาถามุมมองของทานนายกรัฐมนตรีไดเปลี่ยนไป การแกไขปญหาจะงายขึ้น 
ถาทานหยุดพฤติกรรมของการแบงฝกแบงฝาย แยกพวก หรือการตั้งปอมมองคนเปนศัตรู 
ปญหาจะไมเพิ่มเหมือนอยางในทุกวันนี้ ทานประธานครับ ประชาชนไมวาอยูที่ทําเนียบ
รัฐบาล อยูที่สะพานมัฆวานรังสรรคอยูที่สนามหลวง หรือวาอยูที่ไหน ลวนแลวแตเปน
ประชาชนของเราทั้งสิ้น ประชาชนของเราในระบอบประชาธิปไตยนั้นมีโอกาสที่จะคิด
ตางกันมีโอกาสที่คิดไมเหมือนกัน มีโอกาสที่จะสนับสนุนรัฐบาล และมีโอกาสที่จะคัดคาน
รัฐบาล ประชาชนของเรามีโอกาสที่จะชื่นชมทานนายกรัฐมนตรี และมีโอกาสที่จะชิงชัง 
ทานนายกรัฐมนตรี------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๓/๑ 
 
รัฐบาลของเราก็เชนเดียวกันครับ มีโอกาสที่จะบริหารงานไดสมความตั้งใจที่ประชาชน
คาดหวัง และดูแลประเทศไมสมหวังดังที่ประชาชนคาดหวัง และเราจะแกไขอยางไร 
มุมมองเหลานี้เปนเรื่องปกติธรรมดาในระบอบประชาธิปไตย เพียงแตวิธีการของรัฐบาล
ในการแกไขและดูแลปญหาเหลานี้ทานดูแลอยางไร แตไมวาทานจะดูแลอยางไร ทานตอง
รับผิดชอบตอผลของการกระทํา การปกครองบริหารประเทศไมมีสูตรสําเร็จวาจะใชหลัก
นิติศาสตรหรือใชหลักรัฐศาสตร และที่สําคัญคือตองมีความเขาใจตอปญหาที่เกิดขึ้น 
ตลอดเวลา ๙๙ วัน ถาจําไมผิดที่มีการชุมนุมของประชาชนกลุมพันธมิตรเปนตนมา 
จนกระทั่งมาถึงการเขาไปยึดทําเนียบรัฐบาล สถานที่ราชการ และจนกระทั่งเกิดการ
บาดเจ็บเสียหายเกิดขึ้น ผมเขาใจวารัฐบาลไดใชความพยายามในการที่จะใชอํานาจของ
ตุลาการ ที่ทานบอกวาศาลเอาไมอยูนั้นคงเปนความเขาใจผิด ถาบอกวารัฐบาลเอาไมอยู
อาจจะเปนความเขาใจถูก อยางที่ผมไดเรียนไววารัฐบาลอยูในภาวะมีอํานาจ แตปกครอง
ประเทศไมได แตทานไดทําผิดซ้ําสอง เมื่อทานไดใชอํานาจศาลโดยการที่ศาลอาญา 
ไดออกหมายจับ ๙ แกนนํา การเขาจับหรือแกนนําจะมามอบตัวก็เปนเรื่องของการที่ทาง
เจาหนาที่ พนักงานสอบสวนจะไปดําเนินการ ไมมีใครอยูเหนือกฎหมายในประเทศนี้ 
ถาสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีไปรองตอศาลแพง เพื่อขอใหมีการไตสวนฉุกเฉินเพื่อขอ
การคุมครอง และศาลแพงก็ไดมีคําสั่งใหผูชุนนุมออกจากสถานที่ราชการและทําเนียบ
รัฐบาล ตั้งพนักงานบังคับคดี แลวก็ไปปดหมาย ซึ่งเปนเรื่องปกติธรรมดา แตมัน 
ไมธรรมดาเมื่อคนชื่อ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดประกาศ เมื่อวันที่ ๒๘ สิงหาคม 
วาจะไมมีการใชกําลังความรุนแรงในการสลายการชุมนุม แตเพียงแคการเขาไปปดหมาย 
ปรากฏวาเจาหนาที่ไดใชความรุนแรง และตอนั้นมาจนกระทั่งถึงเหตุที่เกิดขึ้นหนา บช.น. 
แลวบานปลายจนกระทั่งประชาชนไดเขาไปยึดสนามบิน พนักงานรัฐวิสาหกิจไดหยุด
ปฏิบัติงานทําใหการขนสงทางรถไฟเปนอัมพาตเสียสวนใหญ ผมไดฟงทานนายกรัฐมนตรี
ใหสัมภาษณ และคนในรัฐบาลพูดคอนขางจะตรงกันวาการเขาไปดําเนินการดังกลาวนั้น
เปนไปตามอํานาจของศาล ซึ่งผมตองเรียนทานประธานวาการเขาไปใชอํานาจศาล
ดังกลาวนั้น เขาไมไดใหอํานาจในการที่จะเขาไปใชกําลัง ไมวาเราจะเห็นดวย ไมเห็นดวย
อยางไรตอการกระทําดังกลาว และผมเรียนยืนยันวาไมมีใครเห็นดวยตอการกระทํา 



 ๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          สาริศา ๓๓/๒ 
 
ละเมิดกฎหมาย แตเรายอมรับไมไดตอการที่รัฐบาลใชความรุนแรงตอประชาชนของเรา 
ทานนายกรัฐมนตรีตองรับผิดชอบ นั่นคือการแกไขปญหาและก็ทางออกตอวิกฤตการณ
ในการเมืองที่เกิดขึ้น ทําไมทานนายกรัฐมนตรีไมคิดเสียบางวา ทานกลายเปนรัฐบาลแรก
และนายกรัฐมนตรีคนแรกที่ถูกกลุมประชาชนเขาไปยึดทําเนียบ ถาทานจะไดยอมรับและ
สํารวจตรวจสอบถึงตนเหตุของปญหา-------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
ร ๑ /๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๔/๑ 
 
ซึ่งผมไดเรียนทานไวใน ๔ – ๕ ประการ ทานก็คงจะทราบวา ตนเหตุของปญหาไมไดอยู 
ที่ไหน แตอยูที่ตัวทานนายกรัฐมนตรี ความไววางใจของรัฐบาลลมละลายได แตอยาให
ประเทศนี้ลมละลายไปดวยในความเชื่อม่ันทั้งชาวไทยและตางประเทศ รัฐบาลมาแลว 
ก็พนไป แตประเทศไทยจะสูญเสียโอกาสของวันนี้และวันหนาไมได ทานนายกรัฐมนตรี 
ถูกมองวาทานเปนผลไมพิษ  เพราะเกิดจากตนไมที่เปนพิษ จากสารที่เปนพิษ นั่นคือ
ระบอบทักษิณ ถาจะยอนกลับไปดูกระบวนการของประชาชนในการเคลื่อนไหว ไมใช
เกิดขึ้นวันนี้พรุงนี้  แตเกิดขึ้นมายาวนานตั้งแตตนป  ๒๕๔๙  การตอตานระบอบที่ฉอฉล
ใชอํานาจอยางฉอฉล คอรัปชั่นอยางกวางขวาง มีการแทรกแซงองคกรอิสระและ
สื่อมวลชน ไมไดสะทอนวาเปนรัฐบาลหรือระบอบของประชาชน การสืบทอดสารพิษ
ดังกลาวในทางการเมือง 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดลงจาก
บัลลังก โดยมอบให นายประสพสุข บุญเดช รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานอลงกรณครับ  
เกินเวลามาบางแลวนะครับ ทานรักษาเวลาดวยนะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  สารพิษ 
ที่ตกคางและทานสืบทอดตอมา ถาหากวาทานตั้งรัฐบาลและบริหารประเทศเพื่อ
ประโยชนคนสวนใหญ เพื่อประโยชนประเทศชาติ แนนอนที่สุดครับ เหตุการณคงไมนํามา
สูวิกฤติในวันนี้ แตเพราะทานไมไดเปนเชนนั้น  
  ทายที่สุดนี้ผมอยากจะยืมคําพูดของทานเองนะครับ ทานพูดเสมอวา  
ทานเปนนายกรัฐมนตรีที่ตนทุนต่ํา ทานไมยึดติดกับตําแหนง เพราะฉะนั้นวันนี้ผมอยาก
ใหทานไดระลึกถึงคําพูดของทาน แสดงความรับผิดชอบ อยางนอยที่สุดหยุดทําราย
ประเทศไทย หยุดทํารายประชาชน เราจะไดมองอนาคตขางหนาและหาทางแกวา 
จะนําพาประเทศใหพนวิกฤติคร้ังนี้และกาวไปสูขางหนาเพื่อสรางความเจริญกาวหนา 
ใหประเทศชาติไดอยางไร ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานเอกพจน 
ปานแยม นะครับ 



 ๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๔/๒ 
 
  นายเอกพจน  ปานแยม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ปทุมธานี )   :   
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ กระผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กอนอื่นกระผม
ตองขออนุญาตไดเรียนทานประธานฝากไวเพื่อเปนการบันทึกในเบื้องตนวา กระผมเปน 
คนหนึ่งครับในการกาวเขาสูการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดวยอุดมคติที่วา 
กระผมมีความยึดมั่นในระบบรัฐสภา ภายใตการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข กระผมก็เปนเฉกเชนเดียวกับหลาย ๆ ทาน 
ที่ผมไมพึงปรารถนาที่อยากจะใหการปกครองในบานเราเปนการปกครองในระบบ 
เผด็จการ แลวกระผมก็ไมพึงปรารถนาวาการไดมาซึ่งผูนําประเทศหรือรัฐบาลนั้น 
โดยเฉพาะคนที่เปนผูบริหาร คือนายกรัฐมนตรีตองมาจากการเลือกตั้ง กระผมคิดวา 
สิ่งเหลานี้ครับเปนเรื่องที่เปนความถูกตองในระบบรัฐสภา ผมไมมีความประสงคที่วา
นายกรัฐมนตรี จะตองมาจากคนที่ไมไดรับความไววางใจจากพี่นองประชาชน และผม 
เชื่อวานี่คือแนวทางที่สมาชิกรัฐสภา รวมถึงพี่นองประชาชนคนไทยคงไมมีใครที่จะ
ปฏิเสธ--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ สถานการณที่เกิดขึ้นในบานเมืองในขณะนี้เปนสถานการณ 
ที่ผมคิดวาเราทุกคนก็เห็นพองตองกันวาเปนความรุนแรงที่เกิดขึ้น ความแตกแยกเกิดขึ้น
ในหมูพี่นองประชาชน ความคิดเห็นที่แตกตางมันเพิ่มทวีความรุนแรงมากขึ้น กระผม 
จะไมขอพูดในเรื่องที่ เปนผลกระทบ  ไมวาจะเปนในเรื่องของเศรษฐกิจ  สังคม  
และการเมือง ไมวาจะเปนเรื่องของการลงทุน เร่ืองของการทองเที่ยว เร่ืองเศรษฐกิจ 
โดยภาพรวม เพราะผมคิดวา ถาสิ่งเหลานี้ไมไดรับผลกระทบ ถามันไมใชความรุนแรง 
ที่ เราทุกคนมีความตระหนัก ก็คงจะไมเกิดวันวันนี้ครับ ที่ไดมีการประชุมรวมกัน 
ของรัฐสภา สืบเนื่องจากการขอเปดอภิปรายทั่วไป ตามมาตรา ๑๗๙ โดยรัฐบาล  
สืบเนื่องจากขอคิดเห็นของ  ๖  พรรครวมรัฐบาล  ซึ่งโดยเริ่มจาก  ฯพณฯ  หัวหนา
พรรคชาติไทย ทานบรรหาร ศิลปอาชา ในขอคิดเห็นที่บอกวา แมแตศาลรัฐบาลก็เอาไว 
ไมอยูกับสถานการณที่ เกิดขึ้นที่ เปนไปในขณะนี้ กระผมตองขอแสดงความชื่นชม  
และตองขอขอบพระคุณในทุก ๆ ฝายนะครับ มาถึงเวลานี้คงไมใชเฉพาะพรรครวมรัฐบาล
เทานั้น แตตองขอขอบคุณในซีกของพรรคฝายคาน ซึ่งฝายคานเองก็ไดเห็นสอดรับกัน 
รวมถึงสมาชิกวุฒิสภาดวย จึงเปนที่มาของการไดเปดการประชุมรวมเพื่ออภิปรายทั่วไป
ในวันนี้ของรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ ตองยอมรับวาผลจากสถานการณที่รุนแรง 
ที่เกิดขึ้นในบานเมืองของเรา มันไดถูกแบงเปน ๓ กลุม ซึ่งกระผมเห็นดวยอยางยิ่งนะครับ 
อยางที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานไดพูดวา ๓ กลุมที่วานี่ก็คือ มีกลุมที่เห็นดวยกับรัฐบาล
กลุมที่เห็นดวยกับผูชุมนุมพันธมิตร และกลุมที่เปนกลาง และนี่คือความเปนจริงครับ 
ทานประธานครับ แมแตในสภาแหงนี้มันก็ไดสะทอนใหเราไดเห็น และตองเรียนวา 
มันก็เปนความเชื่อมโยงที่ถึงตอกัน เพราะสภาแหงนี้คือผูที่ เปนตัวแทนของพี่นอง
ประชาชน ไมวาจะมาจากการเลือกตั้งหรือการสรรหาก็ตามที อันนี้คือความเปนจริง  
แตเราตองมองที่เปาประสงควา การขอเปดอภิปรายทั่วไปในครั้งนี้เพื่ออะไร และจะมีการ
พูดถึงในเรื่องของมูลเหตุที่มาตาง ๆ ผมก็ไมปฏิเสธนะครับวาอาจจะตองมีการเทาความ 
แตหลักสําคัญคือเปาประสงควาเราตองการอะไร ผมเชื่อวาสิ่งที่เราตองการรวมกันก็คือ
การที่เรามาพูดจาใชชองทางรัฐสภาแหงนี้ในการที่จะชวยกันคลี่คลาย แกไขปญหา 



 ๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๕/๒ 
 
ที่เกิดขึ้น ใน ๓ กลุม ๓ ความเห็น ผมเชื่อวามีทุกกลุม ความคิดเห็นที่เปนประโยชน 
ที่หลากหลายมีทุกกลุม จะมากหรือนอยเทานั้น ขึ้นอยูกับวาผูที่ยื่นญัตติก็คือรัฐบาล  
จะไดรับและนําไปประมวลหาแนวทางที่ดีที่สุดในการที่จะแกไขปญหาสถานการณ
บานเมืองในขณะนี้ ซึ่งตองยอมรับวาครั้งนี้เปนครั้งแรกในประวัติศาสตร ผมอาจจะ 
ไมทันการเมืองในประวัติศาสตรหลาย ๆ ครั้งดวยกัน โดยเฉพาะชวง ๒๕๑๔ ตุลาคม  
ป ๒๕ ๑๖ ชวง ๖ ตุลาคม ป ๒๕๑๙ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๖/๑ 
 
จะทันก็ในชวงพฤษภาทมิฬ ป ๒๕๓๕ อยูบาง แตตองเรียนวาที่ผานมาเราไมเคยไดใช
ชองทางของรัฐสภาในการที่จะชวยกัน รวมกันแกปญหา คลี่คลายปญหาอยางจริงจัง  
มันไดสะทอนใหเราเห็นวาเหตุการณที่เกิดขึ้นตาง ๆ นานา นั้น ที่ผานมาในประวัติศาสตร
การเมืองมันเกิดขึ้นแลวมันก็จบ แตวาผลมันจะเปนอยางไร สิ่งที่มันตอเนื่องจะเปน
อยางไรก็แลวแต อันนั้นก็เปนเรื่องหนึ่ง แตวาเหตุการณครั้งนี้กระผมตองเรียนวาถาเรามี
ดัชนีชี้วัดความรูสึกที่เปนทุกขของพี่นองประชาชน ผมเชื่อวาครั้งนี้พี่นองประชาชน 
เปนทุกขมาก เพราะวาปญหาที่เกิดขึ้นมันยืดเยื้อตอเนื่อง เรียกไดวากอน ๑๙ กันยายน
ดวยซ้ําไปจนมาถึงปจจุบันนี้ และก็ดูวามันจะทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น ผมคิดวาการที่เรา
ไดมีสวนรวมกันครั้งนี้ทานประธานครับ ตองเรียนวามันเปนสิ่งที่เกิดประโยชนอยางยิ่ง
ไมไดมีโทษเลยครับ ไมไดมีความเสียหาย อยูที่วาเราจะใชวิจารณญาณเราจะเปดใจกวาง
มากแคไหนตอการที่เราจะรับรู รับฟงและก็รวมชวยกันคิดอยางสามัคคี สิ่งที่จะเปน
ประโยชนมีอยู ๒ เร่ืองหลัก ๆ แนนอนที่สุดครับวาการอภิปรายครั้งนี้ประชาชนทั่วประเทศ
ไดมีความเขาใจมากขึ้น ไมวาจะเกิดขึ้นจากฝายไหนก็ตามที จากกลุมไหนก็ตามที  
  กรณีที่ ๒ คือก็จะเปนทางออกทางการเมืองของประเทศดวย ไมวาจะมาก
หรือนอยก็ตามที ผมเห็นดวยกับ ขออนุญาตที่เอยนามทาน ทานผูนําฝายคานที่บอกวา
รัฐสภานี้อาจจะไมใชทางออก ไมใชทางแกไขปญหาทั้งหมดจริงอยูครับ แตเราตองยอมรับ
รวมกันวาระบบรัฐสภาคือ ๑ ใน ๓ ฝาย ของอํานาจอธิปไตย คือฝายนิติบัญญัติ ผมยัง
รูสึกชื่นชมวาเราไดใชชองทางนี้เปนชองทางที่ถูกตอง เราตองยอนกลับมาครับ ปญหา 
เกิดจากอะไร ก็ตองยอนกลับมาวาสิ่งที่เราบุคคลที่จะมีสวนสําคัญในการที่จะแกไขระบบ
หรือกลไกที่มีสวนสําคัญในการที่จะแกไขปญหาก็คือหนึ่งในสามฝาย คือฝายนิติบัญญัติ 
และในที่นี้คือตัวแทนของประชาชนทั้งนั้นที่ เขามาพูดจากัน ผมคิดวานี่คือสิ่งที่ เรา 
ควรเคารพ ควรที่จะยึดถือเปนหลักเปนกติกาที่ถูกตองในระบอบประชาธิปไตยเสร็จสิ้น
วันนี้ผลจะเปนประการใดก็ตามทีผมไมเสียใจครับ ไมเสียใจเพราะเราถือวาเราไดใช
ชองทางนี้แลว ทานประธานครับมีหลายฝายไดพูดถึงวามูลเหตุของปญหามีมากมาย  
ไมวาจะเปนเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญก็แลวแต ผมหยิบยกเพียงเรื่องเดียวคือเร่ืองของ
การแกไขรัฐธรรมนูญ เราตองเรียนวาไมมีเคยหรอกครับไมเห็นดวยกับการดําเนินการ 



 ๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๖/๒ 
 
ของผูที่มีการทุจริต คอรรัปชัน ไมมีใครที่ไมเห็นดวยกับการดําเนินการของผูที่ทุจริตตอการ
เลือกตั้ง แตเราคงไมเห็นดวยแนครับวาถาความผิดที่มันเกิดขึ้นนั้นมันไมสมเหตุที่จะ 
บานปลายไปถึงขั้นของการดําเนินการที่รุนแรง และบางมาตราอยางเชน มาตรา ๒๓๗ 
วรรคสอง ที่เพิ่มขึ้นมาถึงขั้นไปยุบพรรคการเมือง ไมมีใครปฏิเสธวาถาผูใดกระทําความผิด
สมควรไดรับโทษ เห็นดวยครับ เห็นพองตองกัน นี่จึงเปนที่มา ผมคิดวาสิ่งที่ไดพูดกันวันนี้ 
ไมวาจะเปนสมาชิกของรัฐสภาแมรัฐบาลเองไมมีใครผิด ไมมีใครถูกครับ แตเปนความ 
ที่เราไมเขาใจ ความไมเขาใจตอกันจึงเปนปญหา ทานประธานครับ ผมไดขออนุญาต 
ทางวิปวาอาจจะลวงเลยเวลาสักเล็กนอยครับ ผมไดเรียนตอทานประธานวาสิ่งที่ 
มันเกิดขึ้นมันอาจจะเปนความเขาใจผิด แตทานประธานครับลองทบทวนดี ๆ วานับตั้งแต
เร่ิมมีการแสดงความคิดเห็นในเรื่องของการขอแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนหนึ่งในมูลเหตุ 
ที่สมาชิกบางทานไดพูดถึง---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๗/๑ 
 
เราสังเกตไหมวา รัฐบาลเองก็ไมไดละเลยนะครับ ก็รับฟงความเห็น รัฐบาลเองก็พยายาม
ที่จะถอยแมวาจะมีเหตุผลประกอบ อยางที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดถึงเมื่อสักครูนี้วา  
จริง ๆ แลวการแกไขมันไมไดมีผลยอนหลัง แตเอาละครับ เมื่อมันเกิดปญหาขึ้นมารัฐบาล
เองก็ควรจะรับฟง สรุปสุดทายก็คือการศึกษารัฐธรรมนูญที่เกิดขึ้น ที่กําลังพิจารณาอยู 
ในปจจุบัน จะเปนมูลเหตุใดก็ตามที ผมคิดวารัฐบาลเอง สิ่งที่กระผมไดติดตามมาตลอด 
ก็ไมไดหมายความวารัฐบาลเองจะดื้อดึงเสียทั้งหมด เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียน 
ใหทานประธานไดรับทราบวา เราตองพูดความจริงครับ แมเราอาจจะมีความเขาใจกัน
คลาดเคลื่อน จึงเกิดปญหาขึ้นมา แตผมเชื่อวาดวยเหตุดวยผล ดวยความเปนจริง 
มันสามารถจะแกปญหาได ถาเรายอมรับในเหตุในผลและความเปนจริง ผมไมหวังอะไร
หรอกครับ ผมไมหวังวาเราจะหาทางออกไดดีที่สุด ผมไมหวังวาเราจะประชุมในครั้งนี้ 
เพื่อจะแกไขปญหาไดหมดเสียทีเดียว แตหวังวาการที่เราไดมีการมาพูดจากันเรานาจะ 
หาทางออกที่มันเปนไปได และก็เกิดความเสียหายนอยที่สุด ไมมีใครแพ ไมมีใครชนะ 
ทานประธานครับ สิ่งที่กระผมไดติดตามมาหลังจากที่เกิดเหตุ จนมีความรุนแรงเกิดขึ้น 
ผมคิดวาแนวทางที่ รัฐบาลเองไดดําเนินการก็ตองเรียนวารัฐบาลเองก็มาไดถูกทาง 
ในสวนหนึ่ง การยึดหลักความเปนประชาธิปไตย ยึดหลักกฎหมาย ไมใชวิธีที่รุนแรง  
โดยใชสันติวิธี บนพื้นฐานของการรักษาไวซึ่งชีวิตและเลือดเนื้อของพี่นองประชาชน  
ผมวาเปนเรื่องที่ถูกตอง เปนเรื่องที่แมวาจะมีเหตุและผลในรายละเอียดที่อาจจะ 
ความเขาใจที่ยังไมตรงกัน และอาจจะยังมีความชื่นชอบหรือทัศนะที่อาจจะไมตรงกัน 
เสียทั้งหมด  แตผมเชื่อวาสวนใหญของการดําเนินการของรัฐบาลก็มาไดถูกตอง  
และผมอยากจะให รัฐบาลเองไดยึดแนวทางนี้ตอไปวา  การใชสันติวิธี การไมใช 
ความรุนแรง โดยใชหลักกฎหมาย เปนเรื่องที่รัฐบาลควรจะดําเนินการตอไป และผม
อยากจะเรียกรอง  อยากจะวิงวอนวา  พี่นองประชาชนผูที่ มีการชุมนุมเรียกรอง 
โดยใชสิทธิของความเปนประชาชนคนไทย ทานไมไดทําผิดครับ แตวาถาเราไดชวยกัน 
ไดทําหนาที่ของแตละฝายอยางตรงไปตรงมาภายใตการกํากับดูแล ภายใตการบังคับใช
ของกฎหมายที่ถูกที่ควร ผมคิดวาปญหามันก็คงจะไมบานปลายไปมากกวานี้ ผมไมอยาก
ใหเรามองวานี่เปนสงครามที่มันไดเ ร่ิมตน ไมอยากใหเรามองวานี่จะเปนสงคราม 



 ๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๗/๒ 
 
คร้ังสุดทาย จะไมมีสงครามระหวางคนในชาติ คนในประเทศของเรา ถาเราไดสํานึก 
อยูตลอดเวลาวาเราคือคนในชาติเดียวกัน เราคือคนไทยเหมือนกัน เราตองใชเหตุและผล
ในการที่จะพูดจากัน ในการที่จะรับฟงกัน และตองยึดมั่นของการที่เราจะไมใชความ
รุนแรงเพื่อแกไขปญหาในอนาคตตอไป ผมเพียงแตอยากจะฝากเพื่อเปนแนวทางได
อาจจะไมมากก็นอย ผมเชื่อวาสวนหนึ่งสิ่งที่รัฐบาลไดดําเนินการอยูในขณะนี้ก็เปนเรื่องที่
ผมเองก็พึงประสงคที่อยากจะใหเกิดขึ้นตอการแกไขปญหา แมอาจจะยังไมเบ็ดเสร็จ
ทั้งหมด แตผมเชื่อวาวันหนึ่งครับ ดวยความยึดมั่นตรงนั้น ดวยความพูดจากันที่มี 
ความเขาใจที่ดีตอกัน ปญหาตาง ๆ เหลานั้นก็คงจะหมดสิ้นไปจากคนในชาติเราทุกคน 
ขอบพระคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานสมเกียรติ 
ศรลัมพ นะครับ  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๘/๑ 
 
  นายรณฤทธิชัย  คานเขต  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ยโสธร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผม รณฤทธิชัย คานเขต ในฐานะซึ่งเปนสมาชิกของรัฐสภา  
ในนามของผูแทนราษฎร  จังหวัดยโสธร  พอดีผมไดขอกับทางวิปแลวนะครับวา 
ทางพรรคเพื่อแผนดินไดเวลา ๒๒ นาที ทานสมเกียรติ ศรลัมพ ทานยกเวลาทั้งหมดใหกับ
ผมจากคนละ ๑๑ นาที เปนผมพูดคนเดียวนะครับ ๒๒ นาทีครับ ก็ขอกราบเรียนครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอเรียนเชิญครับ 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ทานประธานรัฐสภาที่เคารพครับ ผม รณฤทธิชัย คานเขต ในฐานะของสมาชิก
รัฐสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ วันนี้
ต องกราบขอบพระคุณทางท านนายกรั ฐมนตรี  ขอบคุณท านสมาชิกทั้ งของ 
สภาผูแทนราษฎรแลวก็ทางสมาชิกวุฒิสภา ที่ไดรวมกันในการที่จะแสดงความคิดเห็น 
ในเร่ืองของเหตุการณซึ่งมันเกิดขึ้น แลวคอนขางที่จะเปนที่นาวิตกกังวลของพี่นองคนไทย 
ทั้งประเทศ ในฐานะซึ่งเปนตัวแทนเปนผู รับใชพี่นองประชาชน ไดมีโอกาสไดรับฟง 
ความคิดเห็น ก็อยากจะเสนอแนวความนึกคิดที่พี่นองประชาชนในพื้นที่ที่วิตกกังวล 
มาเสนอแนะ เพื่อใหทางทานประธานไดมีโอกาสไดรับฟง แลวก็ผูที่มีหนาที่เกี่ยวของ 
รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติไวในมาตรา ๖๓ ซึ่งวรรคหนึ่งบัญญัติไววา บุคคล 
ยอมมีเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ แตอยางไรก็ดีครับ การชุมนุม 
ตามมาตรา ๖๓ วรรคหนึ่ง อาจตกอยูในเงื่อนไขบางประการ ทั้งนี้เพื่อผลประโยชน 
ของสาธารณะ ดังนั้นมาตรา ๖๓ วรรคสอง จึงบัญญัติไววา การจํากัดสิทธิเสรีภาพตาม
วรรคหนึ่งจะกระทํามิได เวนแตโดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมายเฉพาะ 
ในกรณีชุมนุมสาธารณะ และเพื่อคุมครองความสะดวกของประชาชนที่จะใชที่สาธารณะ
หรือรักษาความสงบเรียบรอยในระหวางเวลาที่ประเทศอยูในภาวะสงคราม  หรือ 
อยูในระหวางเวลาที่มีประกาศภาวะฉุกเฉินหรือประกาศใชกฎอัยการศึก ของวรรคสอง 
ถาสมมุติวาถาอยูในภาวะสงครามหรืออยูในสถานการณฉุกเฉินหรือประกาศกฎอัยการศึก 
ทางรัฐบาลก็สามารถที่จะใชมาตรการในขั้นเด็ดขาดได แตทางรัฐบาลเองทานก็เห็นวา  
บานเราไมไดอยูในภาวะนั้น จึงสามารถที่จะปลอยใหกับพี่นองประชาชนผูมีความนึกคิด 



 ๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๘/๒ 
 
อาจจะแตกตางจากทางรัฐบาล สามารถที่จะชุมนุมกันไดโดยใชมาตรา ๖๖ วรรคหนึ่ง 
เพื่อประโยชนของสาธารณชน เหตุการณที่มันเกิดขึ้นนี่นะครับ จริง ๆ แลวก็ไมนาจะ 
บานปลายถึงขนาดนี้ เพราะการที่คนเรามีความนึกคิดแตกตางกันสามารถเปนไปได  
จะชุมนุมเรียกรองเพื่อสําหรับที่จะสะทอนใหรัฐบาลไดเห็นวา บางสิ่งบางอยางที่ทาง
รัฐบาลทํา อาจจะมีคนอีกกลุมหนึ่งเห็นวาไมถูกตอง ก็สามารถที่จะชุมนุมกันได หรือเปด 
ไฮปารค (Hi-park) ได อยางในอังกฤษเองเขาก็มีสวนสาธารณะ ใหพี่นองประชาชน
สามารถที่จะไปแสดงความนึกคิดได แสดงความคิดเห็นได พูดจาปราศรัยกันได แตพูด
เสร็จปุบเขาก็กลับบานเขา  แตวาบานเราอาจจะเปนเพราะวามันมีวัฒนธรรม 
แบบไทย ๆ เรา เพราะฉะนั้นบางทีการเสนอแนวความนึกคิดตาง ๆ ลืมนึกไปถึงเกี่ยวกับ
เร่ืองของตัวบทกฎหมาย เพราะฉะนั้นมาตรา ๖๓ ในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ เขาก็เขียนไว 
ชัดเจนวา การชุมนุมนะทําได แตตองไมไปละเมิดสิทธิของคนอื่นเขา ทางรัฐบาลเองก็
พยายามอะลุมอลวย ก็ตองขอบคุณทางรัฐบาล เพราะตั้งแตมีการชุมนุมกันเกิดขึ้น  
มีการยึดสะพานมัฆวานรังสรรค--------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๓๙/๑ 
 
แมกระทั่งโรงเรียนเองหลายโรงก็ไดรับความเดือดรอน พี่นองประชาชนสัญจรไปมากัน
ดวยความยากลําบาก ก็เดือดรอนกัน ก็มีการรองไปถึงศาล อยางโรงเรียนราชวินิตอยางนี้ 
ศาลทานก็วินิจฉัยออกมาวาใหเปดเสนทาง แตจริง ๆ แลวการชุมนุมสามารถทําไดไหม 
ทําไดครับ ผมถึงเอาตัวบทกฎหมายมาอางกัน เพราะสวนใหญแลวเวลาชุมนุมแลวมักจะ
ไมคิดถึงเรื่องของตัวบทกฎหมายที่มีผลกระทบกับพี่นองประชาชน ผมอยากกราบเรียน
ทานประธานไปถึงผูที่มีหนาที่เกี่ยวของ ผมเองมีพรรคพวกกัน ในฝายพันธมิตรก็มี ผมเอง
ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อยูฟากของพรรครวมรัฐบาล เราก็มองเห็นอยู
ครับวา ปญหาที่มันเกิดขึ้นนี่ จริง ๆ ตอนที่มันเริ่มนี่นะครับ มันเริ่มมาจากสาเหตุของการที่
ทางรัฐบาลเองมีแนวความนึกคิดในการที่จะแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐  
ผมตองขอกราบเรียนวา ผมเปนคนหนึ่งที่ลงชื่อในการที่จะขอแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
เพราะเห็นวามันมีขอบกพรองเปนบางมาตรา ไมใชยกเลิกทั้งหมด เปนบางมาตราที่มันมี
ผลกระทบตอผูแทนราษฎรในเรื่องของการที่จะทําหนาที่ของตัวเอง ผมเคยยกตัวอยาง
หลายครั้งที่มีคนสัมภาษณผม ไมวาจะทางวิทยุหรือทางทีวี แมกระทั่งวิทยุในทองถิ่นเอง 
กับพี่นองประชาชนผมก็พูด  อยางมาตรา  ๒๖๖  อยางนี้  ที่ เขากําหนดไววา หาม 
ผูแทน ราษฎรหรือวุฒิสมาชิกเขาไปกาวกายการทํางานของภาครัฐ หามแทรกแซง 
การทํางานของภาครัฐ แตวาความเปนผูแทนราษฎรนี่ พี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ 
และผมเชื่อวามันเหมือนกันทั้งนั้นทุกเขต ในเขตพื้นที่บานผมเวลามีปญหาอะไร แทนที่เขา
จะปรึกษาสวนราชการ เขาก็มาปรึกษาผูแทนราษฎร แตพอมีกฎหมายตัวนี้ออกมาปุบ 
มาตรา ๒๖๖ บังคับไวเลยครับวา หามผูแทนราษฎรเขาไปยุงเกี่ยวกับเร่ืองงบประมาณ
และโครงการของรัฐ เราไมสามารถที่จะเขาไปหาสวนราชการเพื่ออธิบายความ เพราะ 
ถาเกิดวาเขาอัดเทปไว ก็ไมรูจะตีความกันวาอยางไร เพราะฉะนั้นคาของความเสี่ยงของ
ความเปนผูแทนราษฎร เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนนี่มันไมสามารถทําได ผมก็เสนอ
แนวความคิดวา ตอนที่เราจะรับรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็มีการพูดกัน แมกระทั่ง 
ทางสื่อ ไมวาจะเปนโทรทัศน ไมวาจะเปนหนังสือพิมพ สื่อทุกแขนงก็แสดงแนวความคิด
ออกมาคลายกับวาใหรับรางไปกอน แลวถาไมดีคอยมาแกไขกันภายหลัง นั่นก็แสดงวา
รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ถาเห็นมีขอบกพรองเราก็สามารถที่จะแกไขได ก็ประเด็นตรงนี้ 



 ๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๙/๒ 
 
เปนประเด็นที่คนที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชน เปนผูแทนราษฎร ก็หยิบยกกันมาวา 
ถารัฐธรรมนูญใชไปแลว แลวมันเกิดมีขอผิดพลาด ใชไปแลวมันมีขอบกพรอง เราก็ควรจะ
เสนอใหกับสภาผูแทนราษฎรไดหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อสําหรับที่จะขอแกไข แตจะแกไข
ตอนไหนก็แลวแตทางรัฐบาล ก็แลวแตสภาผูแทนราษฎร ประเด็นนี้เปนประเด็นแรก  
ผมตองชี้ใหทานประธานเห็นชัด ๆ วา การชุมนุมกันเกิดขึ้นนี้มันเกิดจากการที่สภาแหงนี้
พูดกันเกี่ยวกับเร่ืองการแกไขรัฐธรรมนูญ ประเด็นนี้เปนประเด็นแรกที่ทางฝายพันธมิตร
หยิบเอาขึ้นมาวา ทางพรรครัฐบาลจะแกกฎหมายเพื่อไปปกปองคุมครองคนใดคนหนึ่ง  
ซึ่งขอเท็จจริงแลวคดีความตาง ๆ ที่มันเกิดขึ้น เรามีศาลสถิตยุติธรรม ศาลสามารถ 
เปนผูตัดสินไดวาใครถูกใครผิดอยางไร เราตองพึ่งศาลครับ ประเทศไทยเปนประเทศ
ประชาธิปไตย ผมเปนคนหนึ่งแหละครับที่เรียกรองเอาประชาธิปไตยมาใหคนไทยทั้งชาติ 
เมื่อตอนป ๒๕๑๖ ในวันที่ ๑๔ ตุลาคม เราเห็นทั้งหมดวาอะไรเปนอะไร คนตองเสีย
เลือดเนื้อเชื้อไขกันไป คนบาดเจ็บลมตายกัน ไมอยากเห็นลักษณะอยางนั้นมันมาซ้ําเติม
ใหกับชาติบานเมืองในขณะนี้------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๐/๑ 
 
เราไดประชาธิปไตยมาแลว เราหวงแหนในเรื่องของประชาธิปไตย พอเกิดการปฏิวัติ
รัฐประหารขึ้นมา ผมเปนคนหนึ่งที่ผมเสียใจ แตเอาละเมื่อมันเกิดก็คือเกิด ไมรูจะทํา
อยางไร เกิดแลวก็คิดวา คนที่ทําปฏวิัติรัฐประหาร พอตั้งรัฐบาลก็นาจะใชแนวความนึกคิด
ในการที่ตัวเองเห็นขอบกพรอง แลวอางถึงการทําปฏิวัติรัฐประหาร ตั้งรัฐบาลขึ้นมา  
ควรจะแกไข ออกรัฐธรรมนูญที่เปนประโยชนกับพี่นองประชาชน กับคนไทยทั้งประเทศ 
แตรัฐธรรมนูญที่ออกมา ป ๒๕๕๐ ก็มองเห็นกันแลววามันมีขอบกพรอง มันจะตองมี 
การแกไข ก็เสนอตัวนี้เขามา เพราะฉะนั้นในอดีตที่ผานมา ไมวาจะเปน ๑๔ ตุลาคม 
๒๕๑๖ หรือ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ หรือป ๒๕๓๕ มันมีประวัติศาสตรที่ทําใหเราสามารถที่จะ
ศึกษากันไดวา เหตุการณที่มันเกิดขึ้นมีผลกระทบกับพี่นองประชาชน กับชาติบานเมือง
อยางไร ถามวาเราตองการอยากจะเสียเลือดเนื้อเชื้อไขกันไหม เราตองการใหพี่นอง
ประชาชนตองรบราฆาฟนกันไหม ไมมีใครอยากเห็นตรงจุดนี้หรอกครับ แตวาเหตุการณ 
ที่ผานมามันไมเหมือนกับเหตุการณครั้งสุดทายที่มีการปฏิวัติรัฐประหารครั้งสุดทาย 
สมัยกอนเรามีการปฏิวัติรัฐประหารขึ้นมาเพราะเราตองการประชาธิปไตยเหมือน  
๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๖ แตการปฏิวัติครั้งสุดทายนี่ มันเปนเรื่องของความขัดแยงแลวมี 
คนเสนอ แลวผลสุดทายแลวก็มีการรัฐประหาร มี คมช. เกิดขึ้น อดีตที่ผานมา พวกเรา 
ทุกคนตองศึกษา ศึกษาใหมัน  ถองแทวา ทําแลวมันไดประโยชนอะไรกับพี่นองประชาชน 
เพราะฉะนั้น ณ วันนี้เมื่อมีเหตุการณเกิดขึ้น แลวกําลังจะบานปลายไปถึงการลมลาง
รัฐบาลที่มาจากพี่นองประชาชน ประชาธิปไตย พวกเราทุกคนก็พูดกันเปนเสียงเดียวกัน
วา ประชาธิปไตยคืออํานาจที่พี่นองประชาชนมอบให  ประชาธิปไตยตองมาจากปวงชน
ชาวไทย ตองมีการเลือกตั้งโดยพี่นองประชาชนเปนคนคัดเลือกเขามา แลวมีรัฐบาลที่มา
จากพี่นองประชาชน ใครไดเสียงขางมากก็เปนรัฐบาล ใครไดเสียงขางนอยก็เปนฝายคาน
ในการตรวจสอบรัฐบาล สภาแหงนี้เปนสภาซึ่งออกกฎหมาย กฎหมายทุกฉบับที่ใชอยู 
ในประเทศไทยตอนนี้ออกที่นี่ ออกที่สภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเราตองคํานึงถึงสิ่งที่
พวกเราที่นั่งอยูตรงนี้เปนคนพิจารณาเรื่องของกฎหมาย กฎหมายออกไปแลวตอง
ศักดิ์สิทธิ์ กฎหมายออกไปแลวตองสามารถใชประโยชนได แตในขณะนี้ผมไมโทษใคร 
นะครับ พันธมิตรผมก็ไมโทษ รัฐบาลผมก็ไมโทษ เพราะวาคนเรามีการลุแกอํานาจกันได  



 ๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๐/๒ 
 
มีการหลงผิดกันได การถือขางกัน มันไมเคยปรากฏที่หนักขนาดนี้ ตองอางถึงพระราชดํารัส
ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระองคทานเองหวงใยประเทศชาติบานเมือง ทานมี
พระราชดํารัสประทานมาใหกับพี่นองไมวาจะอยูในสภาแหงนี้หรือคนไทยทั้งประเทศ  
ทานพูดถึงความสามัคคี ประเทศชาติบานเมืองจะสามารถพัฒนาไปสูความเจริญได  
จะแกไขปญหาใหกับชาติบานเมืองได มันตองสรางความสามัคคีใหเกิดขึ้น พระองคทาน
เหมือนพอของพวกเราทุกคน  เปนพอของแผนดิน  พระองคทานพระราชทาน 
แนวความนึกคิดพระองคทาน มีพระราชดํารัสออกมา ผมเชื่อวาคนทุกคนฟงพระราช
ดํารัสของพระองคทานแลว ตองเอามาตรึกตรองวาพระองคทานพูดแลวพวกเราทําตาม
ไดมากนอยแคไหน อยางไร วันนี้ความสามัคคีเห็นชัดเจน มันแตกออกเปน ๒ พวก แลว  
๒ พวก แนวความคิดแตกตางกันโดยสิ้นเชิง ขาดความสามัคคีกัน แลวชาติบานเมือง 
จะอยูรอดไดอยางไร ผมถึงบอกวา วันนี้ถาสมมุติเอามาคุยกันแลวคุยกันไมรูเร่ือง มันมี
ทางเดียวเทานั้น ตองเอากฎหมายมาวากัน เพราะกฎหมายคือขอบังคับที่จะใหทุกคน 
ตองปฏิบัติ ณ วันนี้ขอบังคับตาง ๆ กฎหมายตาง ๆ ที่ออกมามันไมสามารถที่จะเอามาใช
บังคับใหกับคนซึ่งอยูในเหตุการณ ณ วันนี้ไดเลย ผมขอบคุณทางเจาหนาที่ตํารวจ  
ณ วันนี้--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๑/๑ 
 
ผมมีนองเปนผูรักษาการอยูผมมีพรรคพวกเพื่อนฝูงทุกคนหนักใจกันหมด แตผมก็ไมได
โทษทางพันธมิตร เพราะวาพันธมิตรเองความนึกคิดเขาเขาตองการที่จะแสดงใหเห็นวา 
ทางรัฐบาลอาจจะมีขอผิดพลาดก็แสดงออกได แตวาการที่ไปละเมิดสิทธิของบุคคลอื่น
บางทีตองคิด ตองทบทวนกันแลวครับ ปดถนนใครเดือดรอนครับ พี่นองประชาชน
เดือดรอน รถไฟวันนี้หยุดใครเดือดรอน พี่นองประชาชนเดือดรอนครับ ปดสนามบิน 
ใครเดือดรอน ตัวนี้หนักครับไมใชเดือดรอนเฉพาะคนไทยภายในประเทศที่ใชสายการบิน 
แต  ณ  วันนี้ มันกระทบไปถึงเรื่องอาชีพ  และเปนอาชีพที่ มันจะตองเกี่ยวของกับ 
คนตางประเทศดวย ปดสนามบินที่กระบี่อาจจะไมหนักเทาไร แตวาก็เดือดรอนคนที่ใช
สนามบินตรงนั้น คนที่ตองใชเครื่องบินสัญจรไปมาตรงนั้นก็เดือดรอน กระบี่นี่เปนเมือง
ทองเที่ยวดวยนะครับ แตตัวหนักที่สุดคือภูเก็ตครับ ที่ภูเก็ตผมมีพรรคพวกกันที่ทําทัวรอยู
เขาโทรศัพทมาหาผมเมื่อวาน เมื่อเชาก็โทรศัพทมาอีกวาวันนี้จะมีการเปดรัฐสภา 
เพื่อสําหรับที่จะพูดเรื่องนี้ เขาขอผมบอกวาทําอยางไรจะใหคนซึ่งเกี่ยวของกับเร่ืองการปด
สนามบินภูเก็ตใหลองคิดทบทวนสักนิดหนึ่งไดไหม วันนี้คนที่เดือดรอนอันแรกที่สุดคือ 
คนภูเก็ต คาเสียหายเกิดขึ้นวันละ ๒๕๐ ลานบาทโดยประมาณที่เขาประมาณการ 
กันออกมา แตที่มันหนักที่สุดก็คือเรื่องของการทองเที่ยว คนที่เขาจองที่จะมาเที่ยว 
ในประเทศไทยไมใชวาจองวันนี้แลวพรุงนี้เดินทาง เขาจองกันมาเปน ๓ เดือน ๖ เดือน
มาแลว พอเหตุการณเกิดขึ้นปุบเขาสั่งยกเลิกทั้งหมด คนที่เดือดรอนคือผูประกอบการ 
ผูประกอบการมีใครบาง  มีโรงแรม  มีเจาของทัวร มีเจาของรถทัวร มีรานอาหาร  
รานจิวเวลรี่ (Jewelry ) เพราะคนมาเที่ยวเขาตองกินขาวใครไดครับ คนไทยเราได  
คนภูเก็ตได รานจิวเวลรี่ละ ใครไดครับ คนไทยได คนที่เขามาสวนหนึ่งมีสตางคเห็นวา 
จิวเวลรี่บานเราระดับมาตรฐานของโลก เขาก็เขาไปซื้อคนที่ไดประโยชนคือคนไทย รถไฟ
ถามวาเดือดรอนไหม พี่นองประชาชนที่ใชรถไฟเดือดรอนแตไมหนักเทาการทองเที่ยว  
อยูในมือผมนี่คือหนังสือพิมพมติชน ฉบับวันนี้แมกระทั่งในกรุงเทพฯ เอง โรงแรม 
รอบรัตนโกสินทรกระเทือนหนักสุดเลย ตอนนี้สั่งยกเลิกเรื่องการทองเที่ยวที่จองเขามา 
เพื่อพักอาศัยในรอบของกรุงรัตนโกสินทร วันนี้ ๗๐ เปอรเซ็นต เมื่อคืนผมฟงขาวคนจีน 
ที่กําลังจะเขามาทองเที่ยวในบานเราในชวงที่ไฮ ซีซัน (High Season) วันนี้นะครับ 



 ๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๑/๒ 
 
ในจํานวน ๑๐๐ เปอรเซ็นต ที่เขาออกจากประเทศเขาไปเที่ยวตามที่ตาง ๆ ทั่วโลกตองมา
ไทย ๒๙.๘ เปอรเซ็นต กําลังจะสั่งยกเลิกทั้งหมด ใครเดือดรอนครับ คนไทยเราเดือดรอน 
แตในขณะเดียวกันทั้งฝายพนัธมิตรทั้งฝายรัฐบาลเรากําลังจะคุยกันคุยกันไดไหม ถอยกัน
ออกคนละขางไดไหม ทางพันธมิตรตองการอะไรตองการที่ไมใหสภาแหงนี้แกรัฐธรรมนูญ
ใชไหม วันนี้ผมก็ไดขาวทานนายกรัฐมนตรี ทานบอกวาไมตองเอาเขามา เขาไมอยากเห็น
ตัวนี้ก็ไมเปนไรอยาเพิ่งเอาเขามา ทางพันธมิตรตองการอะไรอีก ตองการใหรัฐบาลชุดนี้
ออกทั้งคณะ ผมถามวารัฐบาลผิดตรงไหน ไมผิดหรอกครับเพิ่งบริหารราชการแผนดินมา 
๗ เดือนเทานั้น รัฐบาลนี้มาจากพี่นองคนไทยทั้งประเทศนะครับ ไดเสียงขางมากอาจจะ
ไมใชคนที่มาใชสิทธิเลือกตั้ง ๔๐ กวาลานคนเลือกคนที่มาเปนรัฐบาลชุดนี้ทั้งหมด ไมใช  
ก็เลือกอีกสวนหนึ่งที่เปนพรรคประชาธิปตย แตวาเมื่อรวมกันแลวเสียงขางมากรวมกัน
หลาย ๆ พรรค ๕ – ๖ พรรค เมื่อคืนก็ออกรายการทีวีรวมกันอยูก็ยังสามารถบริหาร 
ชาติบานเมืองได ถามวามันผิดตรงไหน มันไมไดผิด ทุจริตคอรรัปชันไหม ถาทุจริต 
คอรรัปชันฟองศาลครับ วันนี้ตองเอาตัวบทกฎหมายมาพูดกัน ฟองศาลไปเถอะ----------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๒/๑ 
 
ผมเชื่อวาศาลสถิตยุติธรรมเรายังเปนที่พึ่งใหกับใหกับพี่นองคนไทยทั้งประเทศได แตถา
สมมุติเราใชกฎหมูนี่มันไมจบกันสักทีแหละครับ แลวบานเมืองก็พัง พระราชดํารัสของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระองคทานซึ่งเปนพอของแผนดินตองการใหลูกทุกคน
สามัคคีกัน ผมถามวาทานไมฟงกันเลยหรือ แลวทานยังทะเลาะเบาะแวงกัน ผมถามวา
ใครพัง พระองคทานก็พูดวามันไมมีใครพังหรอก คนพังมันคือชาติ มันคือพี่นองประชาชน 
ถอยกันออกมาไดไหม แลวลองคุยกันดู ใหมันมีจุดจบกันเสีย ไมใชวาไมได พันธมิตร 
บอกอยางไรรัฐบาลชุดนี้ตองไป นายกรัฐมนตรีตองลาออก นายกรัฐมนตรีตองยุบสภา  
หรือแมกระทั่งบางทีกับพรรคพวกกันอยูขางในบอก เฮย ตองทําเหมือน ๑๔ ตุลา ๒๕๑๖  
ผมบอกวาจะบากันไปใหญแลว คิดถึงบานเมืองบางสิครับ วันนี้บานเรากําลังพัฒนา ผมนี่
หวงพี่นองเกษตรกร โดยเฉพาะภาคอีสานบานผม ๑๙ จังหวัดมันจนวันนี้ น้ําที่จะเอาไป
เขาสูนาวันนี้รอรัฐบาลอยางเดียว แลวยังทะเลาะกันอยู แลวรัฐบาลที่ไหนจะมีแกจิต 
แกใจในการที่จะไปแกไขปญหา เงินงบประมาณเรื่องการทําน้ํา ๓๑,๐๐๐ ลานบาท  
อยู ๒ กระทรวง กระทรวงเกษตรและสหกรณ มีอยู ๒ หนวยงาน กระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดลอม มีอีก ๒ กรม รวมเบ็ดเสร็จแลว ๓๑,๐๐๐ ลานบาท แตอีสาน
ตองการใชเงิน ๒ แสนลานบาท มันถึงจะแกไขปญหาเอาน้ําเขาสูนาได แลวใครจะทํา 
ถาไมใชรัฐบาลทํา แลวไมมีรัฐบาลแลวใครจะทํางานใหกับพี่นองเกษตรกรได ผมถึงบอก
วันนี้อยาคิดแตเร่ืองตัวเอง คิดถึงเรื่องสวนรวมกันบาง ชาวบานเขามองกันอยูครับวันนี้  
ผมอยากใหมีจิตใตสํานึกรวมกัน วันนี้อยาทําลายชาติตอเลยครับ พันธมิตรก็พวก ๆ กัน 
ก็เยอะแยะอยูที่นั่น ทานลองคิดดู รัฐบาลเองก็ตองคิดครับ ตองคิดดวยกัน ผมฝาก 
ไปถึงพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศที่ฟงอยูผานทางทานประธานรัฐสภานะครับวา 
ถาสมมุติวาในพื้นที่มีความขัดแยงกัน เสนอแนวความนึกคิดมาถึงทางสภาเราหนอย 
ไดไหม ที่เห็นมันขัดแยงกันนี่พี่นองมีแนวความนึกคิดอยางไร แตวาผมลงพื้นที่มา ๒ วัน  
พี่นองเขาฝากมาวาเขานิ่งก็เพราะคิดวาเดี๋ยวคงจะคุยกันได ผมไมอยากเห็นพี่นอง
ประชาชนตองเขนฆากันเหมือนกันกับเมื่อ ๑๔ ตุลา ๒๕๑๖ เหมือน ๖ ตุลา ๒๕๑๙ ผมอยู 
ในเหตุการณผมคอนขางจะมีความรูสึกที่ไมสบายอกสบายใจ เขาบอกตองแตกหักกัน
ภายใน ๓ วัน ๕ วัน ผมบอกเอาความคิดตรงนี้มาจากไหน เราไมใชคนไทยดวยกัน  



 ๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๒/๒ 
 
ผืนแผนดินไทยเปนผืนแผนดินศักดิ์สิทธิ์ ในอดีตที่ผานมาเรามีคนที่มาปกปองคุมครอง 
ผืนแผนดินไทยเรามาไมรูกี่รัชสมัย พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวพระองคทานเหมือนพอ
ของพวกเราทุกคน ทานบอกสามัคคีกัน คิดกันสักนิดนะครับ ผมวาถาสมมุติเราเอา 
ความนึกคิดของเรานี้นึกถึงที่พระองคทานทํางานใหกับพวกเรา ตรากตรําพระวรกาย  
ทานเหน็ดเหนื่อยแสนสาหัส พระบรมวงศานุวงศทุกพระองคทานทํางานใหกับผืนแผนดิน
ไทยเรา วันนี้ชวยกันนิดครับ ชวยกันคิดสักนิดหนึ่ง ถอยออกมาสักนิดหนึ่ง แลวนั่งเจรจา
กันดู ใหรัฐบาลเขามีโอกาสไดแกไข ถาสมมุติวาถารัฐบาลแกไขไมได อันไหนมีความผิด 
เอากฎหมายนะครับมาใช ถาสมมุติวาคนหนึ่งทําผิดกฎหมายแลวกฎหมายไมสามารถ 
เขาไปคุมครองได ถาเกิดวันนี้ผมยกตัวอยางนิดเดียวลองใหคิดกันดู ถาเกิดมีโจรคนหนึ่ง
ไปฆาคนตาย แลวมีคนไปบอกวามันไมไดฆาคนตาย เร่ืองยังไมสูศาลเลย แลวเอาคน 
ไปดึงเอาคนที่มันฆาตัวตายออกมา ศาลไมสามารถที่จะดําเนินการได เจาหนาที่ 
ไมสามารถดําเนินการได ผมถามวาจะมีกฎหมายไปเพื่ออะไรกัน วันนี้ตองเอากฎหมาย
เปนที่ตั้งแลวครับ คดีความตาง ๆ อันไหนผิดขึ้นศาลเลย แตวาใหรัฐบาลนี้อยูไดไหม  
อยูเพื่ออะไร อยูเพื่อตองการที่จะมาแกไขปญหาใหกับบานเมือง เพราะรัฐบาลนี้คือรัฐบาล
ประชาธิปไตย มาจากพี่นองที่เปนปวงชนชาวไทยทั้งหมด ประชาธิปไตยมาจากพี่นอง
ประชาชน  วันนี้ เราไดมาแลว จะผิดจะถูกอยางไรใหเกียรติพี่นองประชาชนดวย  
เวลาเกินไปนิดหนึ่งนะครับ ก็ขอบพระคุณทานประธานรัฐสภาที่ใหโอกาสผมมีโอกาส 
ไดแสดงแนวความคิดนะครับ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๓/๑ 
 
ฝากไปถึงทางฝายพันธมิตร ใจเย็น ๆ ครับ ฝากไปถึงทางรัฐบาลชวยหาทางปรองดองกัน 
ฝากไปถึงพี่นองคนไทยทั้งประเทศอยาเพิ่งขยับเลยนะครับ หลายคนฝากผมมา ผมบอก 
ใจเย็น ๆ รับรองแกกันไดนะครับ ประเทศไทยมีพระสยามเทวาธิราชนะครับ มีสิ่งศักดิ์สิทธิ์ 
ทุกศาสนาวันนี้พยายามที่จะสวดมนตออนวอนกันใหประเทศไทยซึ่งเปนที่รักของเรา 
เปนบานเกิดเมืองนอนของเราใหปกติสุข สามารถที่จะทํางานเพื่อแกไขปญหาใหกับพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกรซึ่งกําลังมีความหวังกับรัฐบาล มีความหวังกับการ 
ที่จะชวยเกษตรกรใหลืมตาอาปากไดครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานจิตติพจน 
นะครับ 
  นายจิตติพจน วิริยะโรจน สมาชิกวุฒิสภา (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายจิตติพจน วิริยะโรจน สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดศรีสะเกษ 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ สถานการณบานเมืองในขณะนี้อยูในภาวะ
ลอแหลม ประชาชนทั่วประเทศมีความกังวลใจวา ยังจะมีทางออกสําหรับประเทศไทย
หรือไม โดยสวนตัวของผมนั้น ผมยังเชื่อม่ันอยูเสมอวาประเทศของเรายังมีทางออกอยู
และใครขอเสนอขอคิดเห็นในการแกปญหาของประเทศชาติของเรา ๕ ขอนะครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ผมคิดวา ในการแกปญหาที่เราเผชิญหนาในปจจุบันนี้จะตอง
ยึดถือหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยเปนประมุขนะครับ
อยางเครงครัด  
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือจะตองยึดหลักกฎหมาย รูล ออฟ ลอว (Rule of law)  
นะครับ  
  ประเด็นที่ ๓ จะตองไมใชความรุนแรง จะตองพยายามทําใหเกิดความ
ปรองดองกันมากที่สุด อาจจะมีการเจรจากัน หรือวิธีใดก็แลวแต แตตองไมใชความรุนแรง
นะครับ  
  ประเด็นที่ ๔ นะครับ ก็คือควรจะระวังการแทรกแซง หรือการพยายาม
สรางสถานการณโดยมือที่สาม  



 ๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๓/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๕ คือ การใหขอมูลกับประชาชนอยางรอบดาน ไมวาจะเปน
ภาครัฐเอง หรือสื่อมวลชนนะครับ  
  ขออนุญาตกลาวถึงประเด็นที่ ๑ กอนนะครับ การยึดหลักประชาธิปไตย 
หลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยนั้น ถือการปกครองโดยอาศัยเสียงขางมาก คือ 
มาจอริตี้ รูล (Majority rule) นะครับ ขณะเดียวกันเราก็เคารพและใหเกียรติเสียงขางนอย
นะครับ ไมนอริตี้ ไรท (Minority right) นะครับ ซึ่งแนนอนที่สุดนะครับ ถาหากวา 
เสียงขางมากมีขอคิดเห็นอยางไรก็นาที่จะรับฟง ขณะเดียวกันเสียงขางนอยนั้นมีสิทธิที่จะ 
ออกเสียงนะครับ แตก็ไมไดหมายความวาเสียงขางนอยจะใชเสียงขางนอยในการ
เปลี่ยนแปลงการปกครองไดนะครับ การมีสวนรวมของประชาชนนั้นเปนสิ่งที่สําคัญ  
ประชาภิวัตนก็เชนเดียวกัน แตแนนอนที่สุดการมีสวนรวมของประชาชนนั้นจะตองไมเกิน
ขอบเขตกวาสิทธิและเสรีภาพซึ่งพึงมีพึงได โดยไมควรที่จะกระทบสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชนสวนใหญนะครับ เพราะมิฉะนั้นก็จะกลายเปนวามันจะไมใชการปกครองแบบ
การมีสวนรวมของประชาชนนะครับ จะกลายเปนกฎหมูนะครับ สําหรับเร่ืองการชุมนุม 
นะครับก็เปนสิทธิเสรีภาพของประชาชนที่จะสามารถกระทําได แตถาหากวาพวกเรา
ปลอยใหมีการชุมนุมของประชาชน ๒๐,๐๐๐ หรือ ๓๐,๐๐๐ คน เปนเวลา ๓ เดือน หรือ 
๔ เดือน แลวก็ตองเปลี่ยนแปลงรัฐบาล ผมคิดวาไมนาจะใชการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย เนื่องจากถาหากวาเรายอมใหเกิดตัวอยางขึ้นเปนครั้งแรกนะครับ ก็อาจจะ
มีครั้งที่ ๒ ครั้งที่ ๓ และครั้งที่ ๔ ตอไปอีก จะทําใหประเทศไทยของเรามีความเสี่ยง
เพิ่มเติมขึ้นอีกประการหนึ่งกลาวคือ แตเดิมเรามีความเสี่ยงในเรื่องการปฏิวัติรัฐประหาร
โดยทหารนะครับ แตถาหากวาเรายอมใหมีการเปลี่ยนแปลงการปกครอง มีการลมลาง
รัฐบาล โดยการอาศัยกลุมบุคคล ๒๐,๐๐๐ หรือ ๓๐,๐๐๐ คน มาชุมนุมกัน ๓ หรือ  
๔ เดือน ประเทศของเราก็จะมีความเสี่ยงเพิ่มขึ้นอีกอยางหนึ่ง ก็คือการรัฐประหาร 
โดยกลุมบุคคลนะครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 



 ๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๑ 
 
ซึ่งประเด็นนี้ผมคิดวาผมไม เห็นดวยและไมชอบดวยหลักประชาธิปไตยนะครับ 
ประชาธิปไตยนั้นจะตองใชเวลาในการพัฒนานะครับ ประเทศสหรัฐอเมริกาก็ใชเวลา 
๒๐๐ ปเศษ ประเทศอังกฤษก็หลายรอยปนะครับ สวนประเทศญี่ปุนก็ ๕๐ – ๖๐ ป  
ทุกประเทศมีการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอยางเปนขั้นตอน ประชาชนมีความอดทน 
ทําใหระบอบประชาธิปไตยของอารยประเทศเจริญรุงเรืองมาจนถึงทุกวันนี้ ถาหากวา 
พวกเราขาดความอดทนนะครับ พอมีปญหาซึ่งก็เปนปกตินะครับ ระบอบประชาธิปไตย
ไมใชระบอบการปกครองซึ่งไมมีขอบกพรองเลย มีขอบกพรองครับ แตก็เปนขอบกพรอง
ตามปกติสามารถแกไขได เมื่อมีขอบกพรองหรือขอผิดพลาดนะครับ ก็ควรที่จะแกไข 
ไปในทางระบอบประชาธิปไตยนะครับ ซึ่งในที่สุดถาหากวาพวกเรายังยึดมั่นในระบอบ
ประชาธิปไตยอยู ก็คงจะมีสักวันนะครับที่ประชาธิปไตยของเราก็จะเจริญวัฒนาถาวร
เทียบเทากับระบอบประชาธิปไตยของอารยประเทศ  อยางเชน  ประเทศอังกฤษ  
หรือประเทศอเมริกา หรือญ่ีปุน นะครับ แตถาหากวาเรายอมใหมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล 
เพราะความไมชอบใจหรือความผิดพลาดเพียงบางประการแลวก็ลมลางรัฐบาล 
โดยวิธีการซึ่งไมใชประชาธิปไตย ประเทศของเราก็จะไมมีทางปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย ซึ่งถูกตองและทัดเทียมอารยประเทศไดเลยนะครับ หลายทานก็อาจจะ
บอกวาการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของเราในปจจุบันนี้ถึงทางตัน เนื่องจากวา
การเลือกตั้งมีปญหาในเรื่องของการทุจริต หรือการเลือกตั้งไมบริสุทธิ์ไมยุติธรรม แตผม
ใครขอเรียนวาถาหากจะเทียบกับในอดีต ปจจุบันนี้ดีกวาเดิมมาก และปญหาในการ
เลือกตั้งก็ไมใชปญหาที่ผิดปกติ เปนสิ่งซึ่งอารยประเทศไมวาจะเปนอังกฤษหรืออเมริกา
หรือประเทศใด ๆ ก็ตาม กอนที่จะมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่เขมแข็งตางก็
เคยผานประสบการณการเลือกตั้งที่มีปญหาหรือการเลือกตั้งที่ไมมีความบริสุทธิ์ยุติธรรม
มาแลวทั้งสิ้น แตทุกประเทศก็ยังยึดมั่นในหลักประชาธิปไตย และก็หาทางแกไข 
ทําอยางไรใหการเลือกตั้งนั้นบริสุทธิ์และยุติธรรมยิ่งขึ้น ไมใชวาจะไปเปลี่ยนระบบใหม 
วาเปนระบบ ๗๐ : ๓๐  แตงตั้ง ๗๐ เลือกตั้ง ๓๐  ซึ่งมันไมใชกระบวนการในระบอบ
ประชาธิปไตยนะครับ 
 



 ๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๒ 
 
  สวนประเด็นที่ ๒ ประเด็นในการแกปญหาจะตองยึดหลักกฎหมายนะครับ 
รูล ออฟ ลอว  หลักกฎหมายที่ชอบธรรมนั้นประชาชนพึงที่จะปฏิบัติตาม ถาหากวา 
เราไมยึดถือหลักกฎหมายในการปกครองและในการทําการใด ๆ แลว เราจะไมสามารถ 
อยูกันไดนะครับ ถาหากวามีเคส (Case) ที่ ๑ มีกรณีที่ ๑ ซึ่งประชาชนหรือกลุมบุคคลหรือ
บุคคลใดบุคคลหนึ่งสามารถที่จะไมเคารพในกฎหมาย และสามารถผานพนไปไดโดย 
ไมตองเคารพกฎหมาย ก็จะมีกรณีที่ ๒ กรณีที่ ๓ และกรณีที่ ๔ อีก ซึ่งในที่สุดมันก็จะ
ไมใชการปกครองโดยระบบกฎหมายนะครับ เพราะฉะนั้นผมใครขอใหมีการใชกฎหมาย  
ยึดหลักกฎหมายรูล ออฟ ลอวนะครับ  
  และขอ ๓ นะครับคือการไมใชกําลังและพยายามอยางถึงที่สุดที่จะแกไข
ปญหาโดยสงบสันตินะครับ อาจจะมีการเจรจากันก็ไดนะครับ สําหรับฝายที่มีความ
ขัดแยงกันนะครับ  
  สวนประเด็นที่ ๔ คือเรื่องของมือที่สามนะครับ เพราะวาเทาที่ผมสังเกตดู
ไมวาจะเปนฝายผูชุมนุมเองหรือฝายประชาชนสวนใหญที่มาชุมนุมนะครับ และก็
ฝายรัฐบาลหรือฝายผู รักษากฎหมายในประเทศตางก็ตองการที่จะแกไขปญหาโดย 
สันติวิธี แตก็อาจจะเปนไปไดวาอาจจะมีบุคคลซึ่งไมหวังดีนะครับ อาจจะมีการทําการ
สรางสถานการณเพื่อใหขอขัดแยงของทั้ง ๒ ฝาย  มีความขยายวงมากขึ้น ก็ใครขอวิงวอน
ใหบุคคลซึ่งคิดที่จะกระทําดังกลาวนะครับขอใหเห็นแกประเทศชาติของเรา และใชวิธีการ
แกไขปญหาโดยสันติวิธีนะครับ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๕/๑ 
 
  สวนขอที่ ๕ คือการใหขอมูลกับประชาชนอยางรอบดาน ในปจจุบันนี้
บางครั้งประชาชนบางสวนไมไดฟงขอมูลรอบดานนะครับ คือเมื่อมีความรักหรือชอบ 
ในดานใดดานหนึ่งก็จะฟงแตดานนั้น ซึ่งเปนเรื่องซึ่งอันตราย เนื่องจากจะทําใหสังคม
แตกแยก ก็ใครขอวิงวอน ไมวาจะเปนรัฐบาลหรือสื่อมวลชนนะครับ ขอใหมีการเสนอ
ขอมูลโดยรอบดาน เพื่อที่วาประเทศของเราจะไดใชปญญาในการแกปญหาโดยปราศจาก
อคติ  

สุดทายนี้ก็ใครขอวิงวอนผูใหญในสังคมที่ยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย 
ถาพวกทานจะกรุณาออกมาเตือนสติประชาชนทั้งประเทศใหยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย
ก็จะเปนพระคุณอยางสูงครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานพีระพันธุนะครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
กราบเ รียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  ผม  พีระพันธุ  สาลี รัฐวิภาค  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
กราบขอบพระคุณทานประธานครับที่ไดอนุญาตใหพวกเราไดใชเวทีรัฐสภาแหงนี้เพื่อมา
พูดจาปญหาของบานเมือง และเพื่อที่จะหาทางแกไขปญหา ไมทราบวาจะดวยเจตนาของ
นายกรัฐมนตรีโดยตรงหรือไมก็สุดแลวแต ตามที่ทานไดชี้แจงตอนตน แตวาเหตุผลที่อยู 
ในญัตติครั้งนี้ ได เขียนไวชัดเจนวา  ปญหาที่ เกิดขึ้นมีแนวโนมจะทวีความรุนแรง 
เพราะฉะนั้นเพื่อเปนการรวมกันในการแสวงหาแนวทางหรือหนทางแกไขปญหา 
โดยสันติวิธี จึงขอมารับฟงความคิดเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา  
ทานประธานที่เคารพครับ พวกกระผมตางก็มีความคิดเหมือนกันบาง แตกตางกันบาง 
อาจจะตรงกับทานนายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีบาง ไมตรงบาง ก็หวังวาทานจะ 
รับฟงความคิดเห็น ขอเสนอแนะ แลวก็ลองไปทบทวน สิ่งใดที่ทานคิดวาเห็นดวยทานก็
ลองไปทบทวนดู สิ่งใดที่ทานคิดเห็นวาไมตรงกันนะครับ ก็ขอใหถือวาเปนเรื่องของ 
ความคิดเห็น ผมอยากใหเวทีแหงนี้เปนเวทีที่ชวยกันแสดงความคิดเห็น จะถูกจะผิดก็เปน
ความคิดเห็นครับ ที่ผมเรียนทานประธานอยางนี้ก็เพราะวาวันนี้ผมไดฟงมุมมอง 
หลายดาน ทานประธานคงเห็นตรงกับผมวาไมมีใครบอกวาสิ่งที่ผูชุมนุมไดกระทํา 



 ๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๔๕/๒ 
 
ในขณะนี้ ไมวาฝายไหนครับ จะเปนพันธมิตร เปน นปก. เปนอะไรก็แลวแตถูกกฎหมาย
ไปหมด หรือวาผิดกฎหมายไปหมด ความเปนจริงวันนี้การเมืองเปลี่ยนไปเยอะ การเมือง 
ภาคประชาชนที่เรียกกันวันนี้ก็มีความเขมแข็งขึ้น และมีบทบาทมากขึ้น และก็มีบทบาท
ในการตรวจสอบฝายการเมืองที่เปนการเมืองหลักอยางพวกเรามากขึ้นกวาเดิมเยอะมาก 
ตรงนั้นแหละครับผมคิดวาคือสาเหตุ และถาหากวาเรายอนหลังไปดูสาเหตุ เราจะพบวา
สาเหตุที่ทําใหเกิดปญหานั้นมาจากความไมเชื่อใจ ตองยอมรับความจริงครับวา  
ทานนายกรัฐมนตรีไดเคยพูดในอดีตวาทานเปนหุนเชิด ทานเปนนอมินีของใครคนใด 
คนหนึ่งหรือพรรคใดพรรคหนึ่ง นั่นทานพูดไวครับ ผมคิดวาจากจุดนั้นที่ทําใหประชาชน
เร่ิมมองและเริ่มสงสัยและก็เร่ิมติดตามทาน จะจริงจะเท็จทานตองยอมรับวาทานพูดไว 
แลวตอมาเมื่อมันเกิดอะไรตาง ๆ ขึ้นก็ตองยอมรับวาประชาชนจํานวนมากคิดวาทานไดใช
อํานาจบริหารเพื่อประโยชนของพวกพองของทาน ไมใชเพื่อประโยชนของประชาชน  
มีการแทรกแซงอํานาจหลาย ๆ ดาน ไมวาจะเปนฝายของที่ดูแลเรื่องกระบวนการยุติธรรม 
ฝายของเรื่องการสืบสวนสอบสวน เหมือนเพื่อนสมาชิกไดพูดแลว ผมไมพูดซ้ํา แตนั่นคือ
ความเปนจริงที่เกิดขึ้น ทานอาจจะคิดวาไมจริง ไมใช แตนั่นคือตัวปญหา เพราะทาน 
บอกวาทานไมไดทําผิดอะไร ในขณะที่หลายฝายเขาคิดวาสิ่งที่ทานกระทํานั้นมันเปน
ความผิดครับ แมไมผิดกฎหมายไปเสียหมด------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๖/๑ 
 
หรือวาหาหลักฐานไมไดทั้งหมด แตเขารูสึกวามันผิดจริยธรรมหรือคุณธรรมของฝาย
การเมืองที่พึงกระทําใหกับบานเมือง ผมคิดวานั่นคือจุดเริ่มตนของปญหา ถาหากวา 
เราพบปญหาและเราดับปญหานั้น ผมคิดวาสิ่งที่เขียนในญัตติวาจะมีการทวีความรุนแรง
เพิ่มมากขึ้นนั้น  มันก็จะคอย ๆ  ซาลงไปได หลายวันที่ผานมา  ทานประธานครับ  
ความเปนจริงแลวผมไดยินทานนายกรัฐมนตรีไดพูดบอกวาจะปฏิบัติการดวยความ
นุมนวล ผมก็ดีใจ แตนับแตวันศุกรที่ ๒๙ สิงหาคม ที่ผานมา วันนั้นเปนวันแรกผมคิดวา
ถาผมเปนทานนายกรัฐมนตรี ผมคงรูสึกไมสบายใจครับ ผมก็เชื่อวาทานไมสบายใจ  
คนที่มาจากการเลือกตั้งมาจากประชาชนตลอดชีวิตกลายเปนวาเมื่อมาเปนผูนํารัฐบาล
ตองกลายเปนผูนําที่ผูใตบังคับบัญชาฝายบานเมืองไปทํารายประชาชน ผมเชื่อวา 
ทานไมสบายใจ ตองหาตอไปครับวาทานไดสั่งการจริงไหม วาใหปฏิบัติการดวยความ
นุมนวล ถาจริงเหมือนที่ทานไดเคยพูดไวแลวใครละครับ ไมทําตามคําสั่งทาน ที่ผมตอง
เรียนอยางนี้เพราะวาจากภาพขาว ทานประธานคงจะเคยเห็นในโทรทัศนในหนังสือพิมพ 
เจาหนาที่ที่เขาไปปฏิบัติการใชปนนะครับ ผมขออนุญาตเอาภาพจากสื่อมวลชน เพราะวา
ไมเตรียมอะไรทั้งนั้นและนี่คือของจริง ปนครับปนยาว ซึ่งผมคิดวาในสถานการณแบบนี้ 
ไมควรใชเลย แลวปนที่วานั้นมีหลายแบบ  แตปนที่ผมพูดถึง ผมพูดถึงเฉพาะปน 
ที่เปรียบเทียบแลวเหมือนอาวุธที่ใชในการปฏิบัติการที่รุนแรง ผมคิดวารัฐบาลที่มาจาก
การเลือกตั้ง โดยเฉพาะเมื่อทานนายกรัฐมนตรีบอกวาจะปฏิบัติการดวยความนุมนวล  
สิ่งตาง  ๆเหลานี้ ไมควรเกิดขึ้น  สิ่งที่ตองทบทวนวันนี้คือตองทบทวนวาความผิด 
ที่นายกรัฐมนตรีพยายามหาวา ๗ เดือนเทานั้นทําอะไรผิดกับความผิดที่สังคมกําลังพูดถึง
วันนี้มันเปนความผิดตรงกันไหม หลายคนอาจจะบอกครับวาการชุมนุมประชาชน 
งายครับ เอาคนมาเปนพันเปนหมื่นเปนแสนคนไมยากหรอกครับ แตผมคิดวาการที่ทําให 
คนทุกหมูเหลาทุกอาชีพทุกระดับมีใจเปนหนึ่งเดียว อยางเชนที่เกิดขึ้นครั้งนี้ การหยุดงาน
ของรัฐวิสาหกิจตาง ๆ ไมเคยเกิดในลักษณะเชนนี้ อะไรครับทําใหคนเหลานั้นเขาพรอมใจ
กันได ตรงนี้ผมคิดวาสิ่งที่รัฐบาลเองก็ดี ทานนายกรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
ตองทบทวนบทบาท และเอาใจเขาใสใจเราใหมากขึ้นครับ วาสิ่งที่เรามีอํานาจบริหาร 
ไดกระทําลงไปนั้น ใชสิ่งที่เขาคิดวาเราพึงกระทําหรือไม ถาหากวาตรงนี้ยังไมไดพึงกระทํา 



 ๙๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๖/๒ 
 
ลงไป  ผมคิดว าไม มีวันที่ จะดับความรุนแรงไดมากไปกวานี้  ตรงกันขามครับ 
อีกประการหนึ่งคนที่ทานใชครับ ดุลยพินิจในการที่ทานจะใชคนเขาไปกํากับดูแลนั้น คนที่
ทานใชตองมีทัศนคติที่เปนสันติวิธ ีถาหากวาคนที่ลงไปบังคับบัญชาสั่งการไมไดมีทัศนคติ
ที่เปนสันติวิธี แมทานจะสั่งการอยางไร ทานจะบอกอยางไร มันไมมีวันเกิดสันติเกิดขึ้น 
ผมไมอยากจะเอาภาพมาแสดงมาก แตทานประธานที่เคารพครับ ทางฝายเจาหนาที่
บานเมืองไมควรทําหลาย ๆ อยาง ทานประธานเคยเปนอดีตผูพิพากษาเหมือนผม 
กระบองของเจาหนาที่ตํารวจที่ไปบางภาพตัดใหปลายเปนปลายแหลม ทานประธาน 
เคยเห็น ลักษณะเชนนี้ผูบังคับบัญชาของเจาหนาที่ที่เขาไปปฏิบัติการไมควรครับ ผมไม
โตเถียงวาฝายที่ชุมนุมเขามีอาวุธ แตอาวุธของฝายผูชุมนุมทานประธานครับ เปนไม 
เปนอะไรอยางนั้น ลักษณะเชนนั้นตองดูวาเขาเตรียมไวปองกันตัวหรือเพื่ออะไร ตรงนี้ 
ผมไมไดเขาขางใคร แตถาหากใครมีไวใชเปนอาวุธตองดําเนินคดีเชนเดียวกัน แตการที่
ฝายไหนทําความผิดกฎหมายไมไดแปลวารัฐบาลจะมีความชอบธรรมที่จะทําผิดกฎหมาย
ไปไดเองดวยครับ สิ่งที่เราตองพูดจากันวันนี้และความรุนแรงที่มันทวีขึ้นวันนี้มันมาจาก
ตรงนี้ครับ ทานประธาน มันมาจากความเขาใจผิดของเจาหนาที่ มันมาจากความเขาใจ
ผิดของผูสั่งการหรือไม วาสามารถมีอํานาจสั่งการใหกระทําอะไรก็ได และจากตรงนั้นคือ
จุดเริ่มตนของภาพที่พวกเราไมอยากเห็นครับ แลวผมเชื่อวาใครที่มาจากฝายการเมือง 
มาจากการเลือกตั้งประชาชนตองกลับไปหาประชาชน ไมอยากเห็นครับ พวกเรารูสึก 
บาดใจทุกครั้งที่หากวาประชาชนจะตองถูกกระทําในลักษณะเชนนี้ และผมเชื่อวาครั้งนี้
เปนครั้งแรกที่ประชาชนถูกกระทําถึงขนาดนี้ ในรัฐบาลประชาธิปไตยที่มาจากการเลือกตัง้ 
จะผิดจะถูกจะจริงจะเท็จ แตนี่คือความจริงที่เกิดขึ้นแลวครับ เมื่อวันศุกรที่ ๒๙ สิงหาคม 
๒๕๕๑ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

- ๔๗/๑ 
 
 



 ๑๐๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            สุทธิกานต ๔๗/๑ 
 
และบันทึกไวเปนประวัติศาสตรวาในยุคของทานสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี  
ผมเสียใจครับ เกิดขึ้นไดอยางไรในรัฐบาลอยางนี้ที่มาจากการเลือกตั้ง ผมไมไดบอกวา
พันธมิตรถูก แตก็ตองยอมรับวาการใชความรุนแรง การสั่งการใหเกิดความรุนแรงเชนนี้
เปนความผิดเชนเดียวกัน ปญหาตรงนี้คือจุดเริ่มตน ทานประธานครับ ผมไมทราบวาวันนี้
ทานนายกรัฐมนตรีไดมีการตรวจสอบหรือไม วาเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อวันศุกรที่ ๒๙ 
สิงหาคมในชวงเชาเปนตนมานั้นเกิดขึ้นดวยการสั่งการของใคร เกิดขึ้นเพราะเหตุใด  
แตที่ผมอยากเรียนทานครับวา หลังจากเกิดภาพขาว เกิดเหตุการณแลว พวกกระผม
ประชุมกันอยูที่พรรค ประชุมเร่ืองนี้ครับ ประชุมกับทานหัวหนา ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรกับ ส.ส. กทม. อีกจํานวนมาก และ ส.ส. จากหลายจังหวัด เราไดเห็น
ภาพจากโทรทัศนไมเคยคิดวาจะเกิดแบบนี้ขึ้น และหลายทานที่พูดวาทําไมมาปด
สนามบิน ทําไมมาทําโนนทํานี่ ผมก็ไมเห็นดวยเลยครับ เพราะคนเดือดรอน แตเขา 
ไดบอกไวแลววาถาใชกําลังกับผูชุมนุมเมื่อไรจะเกิดเหตุเชนนี้ขึ้น ทําไมทานไมตระหนัก 
วาอยาใหเกิด นั่นแหละครับ คือสิ่งที่พวกผมทนไมได ถาหากวาจะตองเลือกขางใคร 
สักคนหนึ่งอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกพวกกระผมเลือกขางประชาชน เพราะเราเปน
ผูแทนปวงชนชาวไทย ผมไมเลือกขางรัฐบาล ไมเลือกขางไหน ผมเลือกขางประชาชน  
และผมก็หวังวา ไมวาจะเปนใคร จะเปน นปก. จะเปนพันธมิตรจะไมถูกกระทําเหมือน
ประชาชนที่ถูกกระทําเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ โดยเฉพาะจากรัฐบาลที่มาจาก 
การเลือกตั้ง ทานประธานที่เคารพครับ ผมกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ตองไปดูใหเห็นกับตาวามันจริงเท็จแคไหน หรือวามันเปนภาพขาว เดี๋ยวจะหาวาเปนการ
สรางภาพ เราไดเดินทางไปที่ลานพระรูปทรงมา ไดพบผูหญิงคนหนึ่ง ถูกตีศีรษะ บวมมาก
ที่ดานหลังบริเวณต่ํากวาศีรษะลงไปทายทอย นี่คือคนแรกที่เราไดพบ เราก็พยายาม 
บอกวาใหรีบสงโรงพยาบาล อยูในเต็นท (Tent) พยาบาลฝงลานพระรูป ตองการทราบวา
เหตุใดจะตองเกิดเรื่องนี้ขึ้น เดินขามถนนไปหาตํารวจ ไปขอพบผูบังคับบัญชา เพราะ
ตองการทราบวาเหตุใดมันเกิดอะไรขึ้น มันมีอะไรเขาใจผิดมันถึงตองลงมือลงไมกันอยาง
ที่เปนภาพขาว ทานประธานที่เคารพ เชื่อไหม ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ พาพวกเราขามถนนไปพบตํารวจ ตํารวจตั้งแผงกั้นครับ ไมเปนไร  



 ๑๐๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            สุทธิกานต ๔๗/๒ 
 
ทานอาจจะคิดวาเราจะมาทํารายแตวาขณะที่บอกขอพบผูบังคับบัญชาทานตีเกราะ 
เลยครับ ผมบอกวาอยาตี นี่ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไมรูจักผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรหรือครับ ตีเกราะใสหนาผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานนึก
วาเราจะไปทํารายหรือครับ นี่ขนาดอยางนี้หรือครับ ผมบอกวาเปลาครับ เรามาขอพบ
ผูบังคับบัญชา ในที่สุดไปตามผูบังคับบัญชามา ผูบังคับบัญชาใหเขาไปนั่งคุยกัน บอกวา
เราจะมาขอดู เพราะเมื่อสักครูผูชุมนุมฝายโนนบอกวายังมีผูบาดเจ็บอีกจํานวนหนึ่ง 
อยูขางในบริเวณเชิงสะพานมัฆวานรังสรรคออกมาไมไดเราบอกวาเปนไปไดอยางไร
ออกมาไมได เขาบอกใหเขาไปดู นั่นแหละครับ คือที่เราขามถนนเขาไป ระหวางที่เราเดิน
ขามถนนเขาไปหลังจากที่ไดพูดกับผูบังคับบัญชา ทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย ผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ไดพูดสายกับทานนายตํารวจชั้นผูใหญทานหนึ่งถามไป
ถามมาวาเกิดทําอยางนี้ไดอยางไร ทานบอกวาทําตามคําสั่งศาล ทานประธานเปนอดีต 
ผูพิพากษาเหมือนผม ทานคิดวาศาลสั่งแบบนี้ไดไหม นั่นแหละครับ คือความเขาใจผิด
ของเจาหนาที่ถูกสั่งการกันลงมาหรือเปลาวาทําได เห็นใจเจาหนาที่ครับ บอกวาทําได 
บอกทําตามคําสั่งศาล ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็บอกวาทําไดอยางไร  
ขอพูดกับผูบังคับบัญชาสูงขึ้นหนอย ก็มีการตอโทรศัพท ผมไมไดพูดคุยหรอกครับ ตองให
ทานเปนคนบอก แตเขาบอกวาคนที่สั่งใหทําคือทานรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งขณะนั้น
บัญชาการอยูที่กองบัญชาการตํารวจนครบาล ผมไมทราบ เขาไมไดบอกชื่อ แตบอกวา
รองนายกรัฐมนตรีที่รับผิดชอบเร่ืองนี้เปนคนสั่งใหดําเนินการ จริงเท็จไมทราบแตนั่นคือ 
ที่พูดโทรศัพท เราไดเดินเขาไปตอครับ พบหญิงชราอายุ ๖๐ ป ๗๐ ป ๓ – ๔ คนนั่งอยูขาง
ถนนมือกุมศีรษะ เห็นทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ก็รองไห ทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรเขาไปถามวาเปนอยางไรบาง ทานไมบอกครับ บอกเจ็บตัวไมเปนไร 
แตเจ็บใจครับ เพราะวาพวกเรามานี่ดวยความรักพระเจาอยูหัว แตทําไมตองมาทํากัน
รุนแรงขนาดนี้ นี่ผมเลาขอเท็จจริง------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 



 ๑๐๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๔๘/๑ 
 
เราเดินตอเขาไปครับ ไปพบผูบังคับบัญชาสูงสุดที่เขาอางถึง แตกอนจะพบ ทานประธาน
เชื่อไหมครับ เราไดพบตํารวจหลายจุด ไดไปถามไถวาเปนอยางไรบาง ใหกําลังใจอยากให
ใจเย็นครับ ผมก็พยายามพูดวาใหใจเย็น ๆ อยาไปใชกําลัง ใจเย็น ๆ มีอะไรคอยพูด 
คอยจา แตที่นาประหลาดใจทานประธานเชื่อไหมครับ ทุกกลุมที่เขาไปพบ ผมนึกวา 
เปนตํารวจนครบาล เปลาเลยครับ เกือบทั้งหมดบอกวามาจากสุรินทรครับ แทบจะไมมี
ตํารวจนครบาลเลยครับ ทําไมอยางนั้นละครับ ไมใชตํารวจนครบาลนะครับที่นั่งอยู 
ตรงนั้น  ตชด . บอกมาจากสุรินทร ที่ อ่ืนก็บอกมาจากสุรินทร จริงเท็จผมไมทราบ  
แตทั้งหมดบอกวาไมทราบ แลวทําอยางเดียวตามที่ผูบังคับบัญชาสั่ง สั่งใหทําอะไร 
ทําทั้งนั้น นี่ครับคือตนเหตุของปญหาวาใครคือผูบังคับบัญชา เขาไปอีกนิดหนึ่งครับ  
ไปถามผูบังคับบัญชาตรงนั้น ขออภัยเอยนามครับ ทาน พลตํารวจตรี เอกรัตน มีปรีชา 
ถามวา ทานครับเกิดเหตุอะไรกันขึ้น ทําไมมีผูถูกทํารายทุบตี ทานบอกไมมีครับ ไมมี  
ทานไมเห็น ทานประธานครับ นั่งบัญชาการตรงนั้นบอกวาทานไมเห็น เต็นทที่เพิ่งเก็บ 
ที่พวกกระผมกําลังจะเดินเขาไปดูอยูหางจากทานประมาณ ๑๕ เมตร ๒๐ เมตร ทานบอก
ไมเห็นครับ ทานบอกวาเห็นแตวาบางคนเอามือกุมหัวแลวมีสีแดง ๆ ไมรูวาเอาสีมาทา
หรือบาดเจ็บจริงหรือเปลาไมทราบ ผมไมแนใจนะครับวาใชภาพนี้หรือเปลาที่วาบาดเจ็บ 
ทานประธานดูนะครับ ผมไมไดตัดตอครับ อันนี้คือของจริง แลวบางคนก็เลือดอาบ  
ทานประธานเห็นไหมครับ ไมทราบรูปนี้หรือเปลาที่ทานบอกเอาสีแดง ๆ ทา นี่คือทัศนคติ
ของผูปฏิบัติหนาที่ครับ ถาทานใชผูที่มีทัศนคติแบบนี้ความรุนแรงไมมีจบ แตที่สําคัญ 
เมื่อเดินเขาไปถึงเต็นทครับทานประธาน มีผูบาดเจ็บอยูตรงนั้นอีกประมาณ ๕ – ๖ ราย 
บอกวาทําไมไมออกไป บอกวาพวกนี้คือพวกที่ไปไมไหวแลว คนที่พอพยุงตัวเองไปไหว 
ก็พยายามออกไปแลว บอกทําไมตองอยางนั้น บอกวาเขาไมอนุญาตใหรถพยาบาลเขามา 
ในสถานการณสงครามเขายังยกเวนหนวยเสนารักษเลยครับทานประธาน นี่มันเหตุการณ
อะไรครับ ทําไมผูมีอํานาจสั่งการตรงนั้นไมใหรถพยาบาลเขาไปรับตัวผูบาดเจ็บ ก็เลยวา
ใครเดินกันไหวก็พยุงกันออกไป ผมก็เลยนึกไดวาสงสัยผูหญิงแก ๓ – ๔ ทานที่ผมไดพบ
คือตรงนี้เอง ทําไมถึงไปอยูระหวางทาง เพราะนั่งพัก ไมใหรถพยาบาลเขาไปครับ  
เราไดพยายามประสานกับทานเอกรัตน   ทานก็บอกให เขาได  บอกเขาไดก็ดีสิ  



 ๑๐๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๔๘/๒ 
 
ชวย ๆ บอกหนอย ก็ไดใหเจาหนาที่คอยประสานอยู เรียกรถพยาบาลเขามากัน ปรากฏวา
เราไปดูที่เต็นท เจาหนาที่มาบอกวารถพยาบาลแจงวามาตรงนั้นแลวครับ แตตํารวจ 
ที่อยูขางหนาไมใหเขาเหมือนเดิม นี่ครับคือการปฏิบัติหนาที่ ไมใหเขาครับ ทายที่สุด 
ตองเดินกลับไปหาทานเอกรัตนแลวบอกทาน ทานสั่งหนอย ทานบอกวาทานไมมีเบอร
โทรศัพทมือถือที่จะสั่งการได ทานประธานครับ สถานการณแบบนี้ใชโทรศัพทมือถือครับ 
แลวตํารวจใชโทรศัพทมือถือสั่งการหรือครับ ตองพาทานเอกรัตนมาที่ตรงบริเวณสี่แยก
ตรงหนาพระรูปทรงมา ตรงนั้นตํารวจถึงใหรถพยาบาลเขามา นี่คือการปฏิบัติหนาที่  
แลวถาหากเปนอยางนี้ภาพพจนของรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ผมก็มาจากการเลือกตั้ง
เหมือนทาน มันเสียหมด ตรงนี้ผมไมอยากใหเกิด ทานตองไปทบทวนการปฏิบัติหนาที่กับ
ผูที่เขากระทําผิดกฎหมาย ใชหรือไมทั้งหมดก็ยังไมทราบ หมายบังคับคดี ทานประธาน 
ก็ทราบอยูแลวบังคับกับ ๖ คน คนอื่นเขาขัดขวางหรือเปลา ถาเขาไมขัดขวางทําไดแคไหน 
ตามกฎหมายก็ไดแคจับกุม ควบคุมไวตามที่จําเปน ตามมาตรา ๒๙๖ สัตต ของ วิ. แพง 
เทานั้นเองทานประธานคงทราบดีในกรณีเชนนี้ ไดมีการตรวจสอบไหม แตกระทํากัน 
ถึงขนาดนี้ นี่คือภาพที่ทําใหเกิดความรุนแรงและคุมไมอยูทานตองสั่งอยาใหเกิดแบบนี้
ขึ้นมาอีก ก็เปนโชคดีครับ เพราะอะไรครับ เพราะวาหลังจากนั้นเราไดมีโอกาสเขาไปที่
กองบัญชาการตํารวจนครบาล ไปขอพบทานผูบัญชาการตํารวจนครบาล ซึ่งขณะนั้น 
ยังเปนทานอัศวิน ขวัญเมือง ครับ ทานบอกวาอยางไรครับ ทานบอกวาวันนี้ทานเปน 
ผูบัญชาการ แตทานไมมีอํานาจสั่งการเรื่องนี้เลยครับ ------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๙/๑ 
 
ทานไดพยายามทําหนาที่ดีที่สุดแลว เราไดทราบกอนไปตรงนั้นครับวา คนที่ได รับ
มอบหมายจากตํารวจที่บอกกันขางลาง บอก ทานสุชาติ เหมือนแกว ไดรับคําสั่งจาก 
ทานรองนายกรัฐมนตรี โกวิท วัฒนะ ไดพูดคุยกันครับ แลวก็ทานผูบัญชาการตํารวจได
เขามาครับ ทานพัชรวาท ทานบอกวาทานตัดสินใจแลวครับทานจะถอนกําลังตํารวจ
ทั้งหมดออก นั่นคือสาเหตุที่ถอนกําลังตํารวจออกทั้งหมดจากทุกจุด สิ่งที่ผมชอบและ
ขอใหทานยึดตามที่ทานบอกพวกผมไว ทานบอกวาทานจะไมฟงการเมืองแลว นี่ครับคือ
ปญหา ทานบอกวาทานจะไมฟงการเมืองแลวครับ ถาหากทานประธานเปนผม ประมวล
จากเหตุการณทั้งหมด ทานประธานจะคิดวาสาเหตุที่เกิดขึ้นความรุนแรงที่เกิดขึ้น เกิดขึ้น
จากฝายไหนครับ ผมไมไดบอกวาทานนายกรัฐมนตรีสั่งหรือใครสั่ง แตผมถึงเรียนวา  
ถาหากวาทานนายกรัฐมนตรีจะทบทวนวาอะไรจะเปนสาเหตุ ทานตองทบทวนดวยครับ
วาทัศนคติของคนที่ทานใชนั้นถูกตองหรือเปลา มีการสอบสวนไหมครับ ผมไมไดบอกวา 
ที่ผมพูดนี่เปนเรื่องจริง ทานประธานคงทราบ เปนพยานบอกเลาครับ แตคนที่บอกเลา 
มีน้ําหนัก นาเชื่อถือ แตก็ตองไปตรวจสอบครับจริงหรือเปลา ถาจริงผมอยากกราบเรียน
ทานประธานครับ ทานประธานคงทราบครับ ทานประธานเปนนักกฎหมายเหมือนผม  
การที่เอาปนจอศีรษะคนในลักษณะที่ ขออนุญาตนะครับ ไมเปนไร ผมอาจจะไมไดติดมา 
แตวาการที่เอาเทานี่ครับ ประธานคงทราบ การที่เอาปนจอศีรษะคนอยางนี้ ลักษณะ 
อยางนี้ กับการที่คนถูกทํารายที่บาดแผลอยางนี้ที่ศีรษะ ทานประธานดูครับ โดนที่ศีรษะ
ทั้งหมด ทานประธานคิดวามันรุนแรงเกินกวาเหตุที่จะกระทําไหม ผมเรียนแลวผมไมได
เขาขางใคร ผมไปเยี่ยมประชาชน และไปเยี่ยมตํารวจที่ปฏิบัติหนาที่ดวย เพราะเขาทํา
ตามคําสั่ ง  แตสั่ งการแบบนี้หรือเปลา  และการที่จะใช อํานาจในการดําเนินการ  
ทานประธานครับ มันไมไดแปลวาคนที่เขาทําผิดกฎหมายแลวทําใหเรามีอํานาจตาม
กฎหมายกระทําผิดกฎหมายไดเอง ไมใช ทานที่ทําไวแลวตองรับผิดชอบ ทานประธาน 
คงทราบว าการที่ ทํ า ร ายที่ ศี รษะ  ท านประธานเปนผู พิพากษามาเหมือนผม  
ทั้งการแพทย ทั้งฝายกฎหมาย ทานนายกรัฐมนตรีก็เปนนักกฎหมาย ถาทํารายที่ศีรษะ 
โดยเฉพาะบริเวณดานบนกับดานหลังถือเปนจุดอันตรายที่ทําใหถึงแกชีวิตได ในทางศาล
เราก็ตองถือวาโทษหนักทางการแพทยก็เชนเดียวกัน ถาหากวาเจาหนาที่ตํารวจจะยับยั้ง 



 ๑๐๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๙/๒ 
 
การกระทําของประชาชนที่ทานเลือกตีไดครับ ตีที่แขน ตีที่ขาได ทําไมไมตีตรงนั้นเปนหลัก
ครับ ถึงไดฟาดที่หัวอยางเดียว มีอีกหลายภาพที่แสดงถึงสิ่งตาง ๆ เหลานี้ ตรงนี้ครับจึงเปน
การกระทําที่ผมคิดวารุนแรงเกินกวาเหตุทานนายกรัฐมนตรีตองไมใหเกิดแบบนี้อีก ทานตอง
กําชับกําชาครับผูที่รับผิดชอบ โดยเฉพาะเรามาจากการเลือกตั้ง ทางกฎหมายก็ตองถือวา
เปนความผิดฐานพยายามฆา ถาไมตาย การที่เอาปนจอศีรษะ แมไมไดยิง ไมไดลั่นไก  
ก็ตองถือวาพยายามฆาและเกินกวาเหตุ แตที่ผมเสียใจครับ ทานประธานครับ ทานกับผม
คงจะเสียใจเหมือนกัน เราเปนศาลมาครับ ทานอางบอกวาทําตามคําสั่งศาล ไมนา 
เปนไปไดครับ ทานทําในสิ่งที่ศาลเองยังทําไมไดเลย ศาลสั่งใหไปปดหมายบังคับคดี  
ไมมีพนักงานบังคับคดีที่ไหน คนไหนครับ ที่สามารถไปปดหมายบังคับคดีแลวโดน
ขัดขวาง  สามารถเอาปนจอศีรษะคน หรือวาสามารถทุบทํารายที่ศีรษะคนที่ เปน 
จุดอันตรายแกชีวิต ไมมีครับ แลวศาลก็ไมทําอยางนั้นไมสั่ง แลวทายที่สุดศาลก็ยกคํารอง 
ผมเศราใจครับวันที่เดินเขาไป เพราะวาผมไมเชื่อ บอกนี่เจาหนาที่ตํารวจเขาใจกัน 
ผิดหมดแลว แลววันนี้ก็มีเจาหนาที่ตํารวจจํานวนมากคิดวามีอํานาจทําได เพราะคิดวา
เปนคําสั่งศาล ไมใชครับ ศาลไมไดสั่งใหไปทําอยางนั้น------------------------------------------ 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๕๐/๑ 
 
กรณีอยางนี้คือเปนสิ่งที่ผมคิดวาไมควรจะเกิดขึ้นอีก เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับ สําหรับ
สวนตัวผมนะครับ ผมเชื่อครับทานนายกรัฐมนตรีจะอยางไรก็แลวแต ผมเชื่อครับในความ 
เปนวิญญาณของนักการเมืองที่มาจากระบอบประชาธิปไตย ทานเจ็บปวดไมนอยกวา
กระผมที่เห็นสิ่งเหลานั้น แตทานตองยอมรับนะครับ ทานเปนหัวหนารัฐบาล ทานเปน
นายกรัฐมนตรี สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานตองรับผิดชอบ คนที่ทานมอบหมายไปก็ตอง
รับผิดชอบ สวนจะรับผิดชอบกันทางกฎหมายแคไหนก็สุดแทแตผูเสียหายเขา แตผมเรียน
วาอยางนอยเปนความผิดหลายประการที่ไดทําลงไป ไมวาจะเปนทํารายรางกายหรือ
พยายามฆา ก็สุดแทแต แตไมใชหนาที่ของเรา แตนั่นถาสั่งการผิดพลาดคนที่ตอง
เดือดรอนตามไปดวยยังไมใชทาน ไมใชทานรองนายกรัฐมนตรีหรือใคร แตเปนผูปฏิบัติ 
คือเจาหนาที่ตํารวจที่ลงไปทําอยางไรครับ เพราะเขาคิดวาเขาทําได เจาหนาที่ตํารวจ 
ที่เปนผูบังคับบัญชาที่จัดอาวุธใหก็ผิด จัดอาวุธปนยาวอยางนั้นเขาไปไดอยางไร ผูชุมนุม
ผิดกฎหมายทานตองทําครับ  แตอยาทําแบบนี้  นี่คือขอเสนอแนะครับถาหากวา 
ทานอยากจะรับฟง ผมเจ็บปวดไมนอยกวาทานในฐานะฝายการเมือง คนเขาตองการให
ประชาธิปไตยเดินหนาเขาตองการใหฝายการเมืองเดินหนา แตเขาไมตองการให 
ฝายการเมืองที่เขาเลือกมาเขากลับบอกวาคุณทําผิด คุณทําในสิ่งที่เขาไมอยากใหทํา  
เราบอกเราทําถูก แตทายที่สุดกลายเปนวาเขาโดนทํารายถึงขนาดนี้ เขาผิดครับ 
ผมยอมรับ การที่เขาไปในทําเนียบ ผมเรียนทานประธานเลยครับวาผมก็ไมเขาใจครับ 
ความจริงความผิดที่ทําไดเลยเขาทําไมไมฟองครับ ไปฟองขอหากบฏ ทั้งที่กบฏพิสูจน 
กันยาก และที่สําคัญตรงไหนเขาบอกใหทานนายกรัฐมนตรีลาออก เขาไมไดลมลางระบบ
บริหาร แตสิ่งที่ตองฟองทําไมไมฟองขับไลฐานบุกรุกสถานที่ราชการละครับ นั่นมันชัด ๆ 
เลยครับ เขากระทําความผิดฐานบุกรุกสถานที่ราชการครับ ไมใชกบฏ ทําไมถึงเลือกขอหา
ซึ่งมันพิสูจนยาก แตวาฟงดูรุนแรง มันเลยเปนตนเหตุอยางไรครับ เพราะผมเรียนแลววา
ตั้งแตเร่ิมตนหลายเรื่องที่ทานนายกรัฐมนตรี บอกวาทานไมไดทําผิดแตคนเขาเชื่อวา 
ทานทําผิด เพราะเขารูสึกวาทานไมไดทําเพื่อประชาชน ทานอาจจะเถียงครับ แตนั่นคือ
ความรูสึก ทานก็ไปบังคับเขาไมไดเมื่อเขารูสึกอยางนั้นมาเกิดอยางนี้อีกเขาก็รูสึกวาถูก
กลั่นแกลง เมื่อเขารูสึกวาถูกกลั่นแกลงเขาก็รูสึกวาทนไมไหวครับ นั่นละครับคือการที่ 



 ๑๐๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๕๐/๒ 
 
ระดมกันเขามาเพราะฉะนั้นตรงนี้ครับผมคิดวาเมื่อถึงจุดนี้ทานตองพิจารณาตัวเองครับ 
ทานจะใชอยางก็สุดแลวแต เพราะวาผิดพลาดไปแลวทานตองรับผิดครับ ผมคิดวาวันนี้ 
ทั้ งทางดานกฎหมายและดานบริหารทานหมดความชอบธรรม  ทานอยู ไดครับ 
แตบานเมืองเสียหายและจะรุนแรงมากขึ้น ถาทานตองการคําแนะนําในดานของสันติวิธี
ผมคิดวาวันนี้ทานตองยุติดวยสันติวิธีอยางที่ผมเรียน กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดเรียนแลว 
นะครับวาถาไมจํา เปนจะไมลุกขึ้นมาชี้ แจง  กรณีนี้ ถือวาจํา เปนเพราะเหตุว า 
ทานผูอภิปรายนั้นคําหนึ่งก็เปนผูพิพากษา คําหนึ่งก็อางทานประธานบนบัลลังก 
ผูพิพากษา ทานก็คิดแบบผูพิพากษานั่นแหละครับ ทานคิดได ทานพูดได ทานแสดง
ลําดับได  ผมก็ตอบคําถามทานไดวาผมรับผิดชอบเรื่องนี้ ผมเปนนายกรัฐมนตรี  
ทานไมตองรับผิดชอบหรอกครับ ทานไปตรวจวามันเกิดอะไรขึ้น แตผมตองรับผิดชอบ 
เพราะคนเปนหมื่น ๆ เขามาแลวบุกเขาไปยึดทําเนียบไวอยางนั้นตาง ๆ เพราะสภาพ 
อยางนั้นจึงตองไปยื่นขอ เพราะเขาตองการจะลมลางรัฐบาล เขาประกาศชัดเจน คนที่
ปลุกระดมมาลมลางรัฐบาลก็ไปยึดทําเนียบรัฐบาลตั้งขอหาอยางที่วาไมไดหรือครับ  
ตองแจงขอหาบุกรุกถูกไหมครับ ขอหาที่เขาจะลมลางรัฐบาล ไมตองนะครับ ผมจะบอก
ใหฟงนะครับวา ถาหากวาทานเปนผูพิพากษา ถาทานพิจารณาคดีแลววิจารณญาณ 
ของทานเปนอยางที่เลามาใหฟงละก็ แหมผมก็เปนหวง ทานเห็นไหมครับลูกปนที่เอามาจี้
นั่นนะ สมัยนี้มันใชปนอะไรครับเวลานี้ ปนประจํากายทั้งหมดนี่มันเอ็ม ๑๖ ทั้งนั้น  
แลวลูกที่เอาปนมาจอตรงนั้นมันลูกที่ไหนครับ ปนมันรูปรางพิสดารอยางไร มันอยู 
ในระบบการปราบปรามนี้หรือเปลาครับ และขอสําคัญที่สุดคือไมไดเอาปนไปปราบปราม
เลยสักกระบอกเดียว แตมีลูกมายืนยัน เขาก็มาพิสูจนกันอยู กําลังดูเครื่องแตงกาย กําลัง
ดูรูปลักษณะปน มันไมมีปนอยางนี้อยูในกระบวนการปราบปราม----------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 



 ๑๐๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๑/๑ 
 
แลวไมไดใชปนปราบปราม เขาใชกระบอง ใชโล ใชอะไร แตงตัวกันทั้งนั้น อยางมากที่ทํา
คือตีกอก ๆ วาใหถอยออกไป เพราะฉะนั้นเวลานั่นดูรูปเสียกอนครับวามันปนอะไร เวลานี้
เขาใชปนอะไรกัน และเมื่อเขาไมไดใชปนสักกระบอกเดียวแลวมีรูปมาจอนั้น ก็มีการ
พยายามทํากันทุกวิถีทางเอามาประกอบกันนั้น ไมเปนปญหาหรอกครับ เร่ืองนี้ผม
รับผิดชอบ ไมตองไปโทษใครดวยครับ ดําเนินการ ถามวา นั่งดูเฉย ๆ อยางนั้นแหละครับ 
คนก็ตะโกนดารัฐบาลบาอะไรวะไมมีความสามารถ ผมบอกผมดําเนินการ ผมทําแบบ
นุมนวล จัดการ แตวาเหตุการณที่เขาทํานี่ ไมไดอางคําสั่งศาลไปทําอะไรใคร แตคําสั่งศาล
บอกวา ใหผูที่ชุมนุมนั้นออกไปจากบริเวณถนนราชดําเนิน ถนนพิษณุโลก บอกบริเวณไว
เสร็จเรียบรอย เพื่อความแนใจ ยังไปขอคําสั่งของกรมบังคับคดีมาดวย แลวเขาก็สง
เจาหนาที่ของเขามา แลวตํารวจก็เขาไป ไมไดไปปดหมายเรื่อง ๖ คน  ๙ คนนั่นหรอกครับ
ไมไดไปจับกุมพวกนั้นดวย ไปจัดการวาใหคนออกจากบริเวณที่ศาลสั่ง แลวก็มีการปะทะ
กัน คนเปนพัน ๆ คนหมื่น ๆ คนตํารวจเปนรอย ๆ คนเทานั้นเอง แลวปะทะกัน แลวภาพที่
เกิดขึ้นอะไรละครับ แลวตํารวจบาดเจ็บ ๒๗ คน ไมมีใครพุทโธเลย แตวาไปดูหัวตรงนั้น  
ตรงนั้นมันของพรรคอยางนี้ละครับ ไมมีใครอยากใหเกิดหรอกครับ แตถามวาใครปะทะใคร 
ตํารวจเขาเขาไปตามคําสั่งศาลวาใหไปจัดการเคลียรตรงนั้นออก แลวถาคนเราไมไปปะทะ 
ไมเขามาตอสู มันจะเกิดเหตุอยางที่วาไหมครับ ของพรรคอยางนี้ตองนึกถึงหัวอกบาง  
ผมรับผิดชอบเรื่องนี้ ไมตองตํารวจคนไหนหรอก ผมนี่ละครับรับผิดชอบ เพราะผมมีหนาที่
จะตองดูใหบานเมืองมันสงบราบเรียบ ถึงไดไปขอศาล ศาลใหคําสั่งมา ๙ คน ผมยังถือไว 
ยังไมทําอะไร ไมไปบุก ไมจับกุม ก็แสดงใหเห็นแลว เขาไปนั่งกันอยูตรงนั้น เอาพระมาลอม  
เอาผูหญิงมาลอม เอาเด็กมาลอม ก็ดูทาทางอยางนั้นแลว เปนแบบนี้ก็วาไป แตขางนอก 
ศาลสั่งใหดําเนินการ แลวทําไมละครับ ทําไมเขาเขาไปจัดการตามคําสั่งศาลวาตรงนั้น
ชุมนุมไมได ตองเอาออกไป แลวจัดการรื้อถอนก็มีคําสั่งใหร้ือถอน แตวาถาไมเขามาตรง ๆ 
ไมมาชน ไมมาปะทะมันจะเกิดเหตุไหมครับ แลวปะทะแลวตํารวจจะปองกันตัวไหม  
ใครฟาดใครอยางไรไมรูได แตวาขอสําคัญที่สุดครับ วันนี้มีคนอดทนรอไหมครับวา  
เสียงระเบิดปงมีควันนั่น มันเปนไปไดไหม อยูกันดี ๆ คนละฟากแลวตํารวจยิงแกสน้ําตา
มาในที่โลง ๆ แลวหลบกันใหญ แลวก็เอาน้ําราดกันใหญ เขาก็บอกวาเขาเอากลองที่ 
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เอามาแลว ที่มาฉีดรถดับเพลิง มันยังกําลังพิสูจนกันอยูนะครับ แตขาวออกไปหมดแลว
ตํารวจใชแกสน้ําตา ชุดประจําการจะบุกเขาไปกับเขาหรือเปลา ก็ไมไดบุก ตํารวจยิง 
แกสน้ําตาทั้งที่ไมไดบุก ไมมีเหตุผล เพราะฉะนั้นมีความพยายามที่จะสรางสถานการณ 
ปนจี้หัวนั้นมันรูปจากสมัยไหน คณะไหนไมรู แตคิดหนอยสิครับ ปนมันสมัยไหน รุนไหน  
ดูกระบอกปน ดูรูปรางปนเสียกอน ปนกระบอกเดียว คนเดียว ทําไมจะใชทําไมไมถือ 
ทุกคนละครับ ขอสําคัญทั้งหมด เร่ืองมันมีเหตุเกิดขึ้น มันมีคนกอการ แลวเจาหนาที่ 
ทางตํารวจ ตํารวจเขาก็ถือกฎหมาย เขาก็ดําเนินการ จะมีคนออกรับเดือดรอนแทนพวกนั้น 
ก็ออกรับสิครับ ผมไมไดวาอะไร ออกรับแทน วากันไป เดือดรอนกันไป เพราะเอาภาพ
อยางนี้มาปลุกระดมกัน โดยเฉพาะโทรทัศนเอเอสทีวีปลุกระดมกันจนกระทั่งตั้งขอแมวา
ถาเผื่อใชรุนแรงจะจัดการ นําเขาพิสูจนไดเหมือนเรขาคณิตเลยนะ เพราะรุนแรงจึงตอง
จัดการ แลวความเสียหายของบานเมืองมันคุมคากับที่ดําเนินการไหมครับ ที่คุณรณฤทธิชัย 
คานเขต ขอประทานโทษที่เอยชื่อ ที่อภิปรายใหฟง ความเสียหายมันเกิดขึ้นอยางไร มัน
ไมไดสมควรแกเหตุกันเลย เพราะฉะนั้นที่พูดจากันวันนี้ ผมรับฟงได แตตองชี้แจงเดี๋ยวนี้
ครับวา พยายามอยางยิ่งที่จะใหมันเกิดอะไรกันขึ้นมา ไมเกิด คนเปนหมื่น ๆ อางมาวา
เปนแสน ทําไมมันรักษาการอยางนี้ได ทําไมตํารวจบาดเจ็บ ๒๗ คน ทําไมไมมีใครลม  
ใครตาย ไมมีใครนั่น พยายามหาบาดแผล เดี๋ยวก็เปดไป เดี๋ยวก็เปดซิกเคน (Sicken) 
เดี๋ยวก็ดูขางหลัง เปดใหดู พยายามจะใหเปนเหตุ ไมมีเหตุครับ แตมีคนเจ็บรอนแทน 
ผมก็ไมวา จะตามไปดูอะไรตาง ๆ ก็ได ไปเถอะครับไมเปนไร ผมก็ไปดูตํารวจ เพราะผม 
มีหนาที่ผมสั่ งงานเขา  ผมนี่ละครับสั่ ง ใหนุมนวล  ผมเปนคนสั่ ง ใหถอยไปจาก 
ทําเนียบรัฐบาล แลวผมเปนคนสั่งใหนุมนวล ไมใหมีการปะทะ แตเขาไปปฏิบัติการ 
โดยเจาหนาที่ศาลบอกบริเวณนี้เวลาที่ศาลสั่งก็ดําเนินการ แลวใครคนไหนครับ อยูดี ๆ 
เขายืนอยูริมถนน ตํารวจกราดเขาไปเอาไมตีตรงนั้น ไมใชนี่ครับ ดูภาพสิครับที่ยันอยู  
ที่แผงกันอยูนั่น ทุกคนรักษาพื้นที่ เหมือนกลัววาถอยไปเปนการแพ ก็มันปะทะกันจะทํา
อยางไร ตองเรียกวาปะทะกันอยางนุมนวล มันก็ไมมีใครตาย ตองบาดเจ็บทั้ง ๒ ฝาย  
ก็เปนปญหาก็เทานั้นเอง เทานั้นครับ---------------------------------------------------------------- 
                                                                                                                      - ๕๒/๑ 
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ผมถึงบอกวาความรุนแรงมันตองเทียบอัตราสวนกันครับ ก็รัฐบาล พ.ศ. ๒๕๔๓ รัฐบาล
ไหนไปดูสิครับ ปราบพมาเขามาโรงพยาบาล ยิงตายเรียบเลยครับ หอผาขาวเปนแถว ๆ 
นั่นไมคอยรุนแรงเลยนะครับ ปราบเรียบรอยดี ไมคอยรุนแรงครับ ไมมีจํานวนคน ไมมีใคร
ทั้งนั้นเลยครับ มีแตคนบุกไปยึดโรงพยาบาลเทานั้นครับ ยิงตายเรียบเลยครับ ๑๐ คน  
ไมมีใครบน ไมมีใครวาเลยครับ สมควรแกเหตุไหม แตอยางนี้มันทําอะไรครับ คนจะ
จลาจลในบานเมือง ตํารวจไปจัดการบอกศาลสั่งใหออกไปจากพื้นที่ก็ปะทะกัน ยอมเกิด
เหตุไดครับ แตอางเหตุตรงนี้เลยจะตองหยุดงานกันทั่วประเทศ มันสมควรกันแกเหตุ 
ไหมครับ สมควรไหมครับ ผมขออนุญาตทานประธานใชเวลาเพียงเทานี้ครับ ชี้ใหเห็นเลย
ครับ คําหนึ่งก็ศาล คําทานประธานก็ศาล คําผมก็เปนศาล แตวาทานดูสิครับปนที่มาจอ
เขากําลังพิสูจนกันอยูวา เอารูปภาพมาประกอบเพื่อจะบอกเอาปนจอหัว มันมีไหมละครับ 
เพราะมันไมมี ดูปนมันนอกระบบไปทํากันที่ไหน เทานั้นแหละครับ ขอบคุณทานประธาน
ครับ  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ ขออนุญาตพาดพิง 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานพีระพันธุ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
สมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงนิดเดียว ทานประธานครับ ผมพูดในที่ประชุม
พรรคครับวาวันนี้จะตองใจเย็นมาก แลวก็ผมตั้งใจสวนตัวเลยครับวาจะไมตอบโต 
ทานนายกรัฐมนตรี เพราะวาญัตติทานมาฟงความเห็นจากพวกผม ผมก็ใหความเห็น 
ไปเทานั้นครับ สวนทานจะเชื่อ ไมเชื่อ ผมเรียนแลวครับ ทานจะเชื่อหรือไมเชื่อก็แลวแต 
วุฒิภาวะหรือวิจารณญาณของทาน แตการที่ทานบอกวาวิจารณญาณของผมในฐานะ 
ที่เคยเปนผูพิพากษาไมถูก เราทํางานดวยกันมาเยอะ ผมไมเคยมีปญหาหรอกครับในการ
ใชวิจารณญาณในการทําหนาที่ แมแตตอนนี้เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตสิ่งที่เปน
ประจักษพยานและจะไมโตแยงทานอีกแลวครับ วิจารณญาณของทานแบบนั้นแหละครับ
บานเมืองถึงไดวุนวายลุกเปนไฟวันนี้ครับ ขอบคุณครับ  



 ๑๑๑ 
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  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทาน รอยโท กุเทพ 
ใสกระจาง เชิญครับ  
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
ศรีสะเกษ 
  (หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ประทวงอะไรครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ขอสิทธิพาดพิงครับ เสียหายครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ไมมีใครพูดถึงทานเลย 
นะครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ไมใชครับ ผมเปนสวนหนึ่งของรัฐบาลซึ่งรับผิดชอบในกรณีโรงพยาบาลราชบุรีครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  กรณีอะไรนะครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
โรงพยาบาลราชบุรีที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวพูด ๒ คร้ังแลวนะครับ วาฝายรัฐบาล 
ได เขาไปฆาคนที่ยึดโรงพยาบาล  และทานนายกรัฐมนตรี เพิ่ งพูดเมื่อสักครูนี้วา 
ในโรงพยาบาลไมมีใครเลย ซึ่งไมจริงครับ เสียหายครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทราบแลวนะครับ โอ.เค. 
นะครับ ทานไดพูดแลวนะครับ ทานจะพูดอะไรตออีกหรือครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ขอชี้แจงไมไดหรือครับ ทานประธานครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  อนุญาตครับ ขอสั้น ๆ 
ดวยนะครับ  
 



 ๑๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๕๒/๓ 
 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ผมไมใชเปนคนพูดยาวอยูแลวครับ ผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎรแบบสัดสวน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ เมื่อป ๒๕๔๓  
ตนปมีกองกําลังชาวกะเหรี่ยงเขาไปยึดโรงพยาบาลราชบุรี ผมไมไดมีสวนรับผิดชอบ
โดยตรง  ตางจากกรณีก อนหน านั้ น  ในกรณีสถานเอกอัครราชทูต เมียนมาร  
แตในขณะเดียวกันผมเปนสวนหนึ่งของรัฐบาลซึ่งบริหารราชการแผนดินในเวลานั้น  
การเขาไปยึดโรงพยาบาลราชบุรีโดยกองกําลังติดอาวุธเปนเรื่องที่เปนอันตรายอยางมาก 
เปนเรื่องที่ไมชอบธรรมครับ เปนอันตรายเพราะวามีบุคคลเขาไปรับการรักษาคนไทยเปน
หลายรอยคน เปนโรงพยาบาลใหญ ผมจําไมไดวากี่รอยคน แตวามีแน ๆ ครับ ติดอาวุธ
เขาไปหลายคนครับ สิบกวาคนครับ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๓/๑ 
 
และยิ่งไปกวานั้นครับไมมีความชอบธรรมในทางใดทั้งสิ้น แมแตในยามสงคราม  
กองกําลังติดอาวุธตาง ๆ ก็ละเวน ไมเอาโรงพยาบาลไปเฝา ดังนั้นสิ่งที่รัฐบาลทําไป 
ในตอนนั้นถูกตองครับ คือตัดสินใจจูโจมเขาไปเพื่อประกันความปลอดภัยของตัวประกัน
ทุกคนครับ และในที่สุดตัวประกันทุกคนก็ปลอดภัย ไมเปนอะไรแมแตคนเดียวครับ  
ดังนั้น ไมไดเปนไปตามที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดครับ ทานไมไดพูดความจริงครับ เสียหาย
มากครับ ทานควรจะสํานึกผิดครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คืออยางนี้นะครับ เชิญ 
  นายสมัคร สุนทรเวช  (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานครับ มันไมมีความจริงตรงไหน มันมีทางรัฐบาลยิงคนตาย 
ไป ๑๐ คน เอาศพมาวางเรียงกัน มันมีความไมจริงตรงไหนครับ มันมายึดโรงพยาบาล 
มันมาขอหมอไปรักษาเพื่อนมัน แลวไมมีหมอคนไหนยอมไป มันก็ยึดโรงพยาบาลไว มันก็
เลยถูกยิงตายหมด ๑๐ คน อยางนั้นเขาไมใชความรุนแรง ผมพูดเทานั้นเอง ถาไมรุนแรง 
นี่ปะทะกันตรงนี้ บอกวามีความรุนแรง เทานั้นแหละครับ ผมพูดอะไรผิดตรงไหน  
  นายประสพสุข บุญเดช  (รองประธานรัฐสภา)  :  เอานะครับ เดี๋ยว 
ทานสุขุมพันธุ ถาเถียงกันอยางนี้ เดี๋ยวไมไดอภิปรายตอ ทุกทานที่นี่ที่ไดรับฟงก็ทราบ
ขอเท็จจริงทั้งหมดแลวนะครับ ผมขอรองนะครับ เชิญนั่งนะครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผูชมที่บานไมทราบขอเท็จจริง เหมือนกับวาโรงพยาบาลไมมีคนอยูเลย 
๓๐๐ – ๔๐๐ คน ถาผมจําไมผิด ตัวประกันครับ ไมมีใครอยูในนั้นเลย 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอรองนะครับ 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ผมเคารพทานประธานไมไดเคารพทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานกุเทพตอเลย 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธาน ถาเราจะเอาประเด็นเล็กนอย 



 ๑๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๓/๒ 
 
ที่เกิดขึ้นในสถานการณ แลวมาเลาโดยบอกวาตัวเองไปพบขอเท็จจริง ก็จะมีปญหาอยางนี้ 
เพราะวาขอเท็จจริงที่ปรากฏนั้นก็จะไมตรงกัน เพราะฉะนั้นวันนี้กระผมคิดวาเมื่อทาง
รัฐบาลไดขอรับฟงความคิดเห็นของพวกเรา สมาชิกรัฐสภา ผมก็ประสงคอยากจะแสดง
ความคิดเห็นเพื่อที่จะใหเกิดการมองไปในอนาคตวาเราควรจะแกปญหานี้อยางไร  
แตอยางไรก็ตามทานประธานครับ เมื่อมีการพูดวาใครเปนตนเหตุของปญหาและมีการ
ถามคําถามนี้ขึ้นมา ในมุมมองของกระผมก็อยากจะกราบเรียนทานวา ถาบอกวารัฐบาลนี้
เปนตนเหตุของปญหา เราก็คงจะตองถามคําถามวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง 
และทํางานยังไมถึง ๖ เดือน ยังไมไดตั้งงบประมาณแมแตปเดียว นี่หรือครับเปนรัฐบาล 
ที่จะทําความเสียหาย ทําใหเกิดมีปญหาหรือเปนปญหา กระผมจึงมองไมเห็นวา 
ขอกลาวหาวารัฐบาลนี้ กระผมย้ําวารัฐบาลนี้นะครับ เปนตนเหตุของปญหา จึงเปน 
ขอกลาวหาที่จะตองพิจารณาอยางถองแทวามันมีมูลที่จะเชื่ออยางนั้นไดหรือเปลา  
ก็รัฐบาลเขาไมไดมาจากอํานาจที่ไมไดชอบธรรม เขามาจากการเลือกตั้ง และเขาเพิ่งมา
นั่งทํางาน และเขาก็ยังไมไดจัดงบประมาณแมแตปเดียว แลวก็ไปกลาวหาวามีการทุจริต 
มีความไมชอบธรรมเยอะแยะ เพราะฉะนั้นตรงนี้ใหเกิดความชัดเจนครับวาการจะ
กลาวหาวารัฐบาลเปนตนเหตุของปญหานั้น มันจะตองพูดถึงประเด็นที่เปนของจริง  
ตัวกระผมกราบเรียนทานประธานวาตัวปญหาก็คือคนที่กอใหเกิดสถานการณปจจุบันนี้
นั่นเอง ผมไมอยากจะไประบุถึงคนขางนอกครับ แตผมบอกวาคําวา กลุมพันธมิตร 
เพื่อประชาชนเพื่อประชาธิปไตย ที่เรียกกันนี้ กอตัวขึ้นมาเมื่อป ๒๕๔๘ และเปนสาเหตุ
สําคัญที่มีการเคลื่อนไหวทางการเมืองซึ่งเราก็เคารพ ผมยอมรับวาการเคลื่อนไหวของ
กลุมพันธมิตรในทางการเมืองนั้นเปนแรงขับเคลื่อนสําคัญของการเมืองภาคประชาชน 
และนํามาสูการเปลี่ยนแปลงมากมายซึ่งบางเรื่องก็ดี บางเรื่องเราก็ชื่นชม และที่สําคัญ
บางเรื่องเราก็ตองบอกวามันไมใชเพื่อประชาธิปไตย แตเปนเพื่อเผด็จการ อยางกรณีที่ไป
กอการจนกระทําใหมีการกอการรัฐประหารเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 



 ๑๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๕๔/๑ 
 
เราถือวานั่นเปนการทําใหประชาธิปไตยหมดไป หลังจากที่มีการเคลื่อนไหวจนทําใหมีการ
เปลี่ยนแปลงทางการเมือง กลุมพันธมิตรก็ดูเหมือนวาจะถือวาตัวเองคืออํานาจ ถาพูด
ภาษาที่พอจะฟงกันรูก็คือวา ตัวกูคืออํานาจ และขาพเจาคือคนกําหนด เพราะฉะนั้นจึง
เห็นถอยคําที่กลุมพันธมิตรใช ทานประธานครับ เชน ไมชนะไมเลิก สงครามครั้งสุดทาย 
ทานจะเห็นวาแสดงใหเห็นถึงความเปนตัวตนของกลุมพันธมิตรวาเขาตองการเคลื่อนไหว 
ไดคืบเอาศอก 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอความกรุณานั่งดวยครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ผมก็ 
ไมทราบวาเกิดอะไรขึ้นดานโนนนะครับ ทานประธานครับ ผมก็พูดแขงเสียงที่พูดกันไป  
ก็ไมเปนไรครับ ผมก็เพียงแตชี้ใหเห็นวา ตัวปญหาที่แทจริงถาเรายอมรับก็คือวา 
การเคลื่อนไหวของกลุมพันธมิตรที่มีเปาหมายเดิมมาแตตนจะสอดคลองกับแผนของ 
การที่จะใหเกิดการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่เคยกอหรือเปลาผมไมทราบ แตการ
เปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่ เกิดขึ้นครั้ งนั้นมีคนในกลุมพันธมิตรได เสพอํานาจ 
ทางการเมืองหลายคน มีหลายคนอยูใน สนช. มีหลายคนไดไปรางรัฐธรรมนูญแลวก็
วางแผนกัน เสร็จแลวเมื่อรัฐบาลนี้มาแมจะยังไมถึง ๖ เดือน แมจะยังไมมีความผิด ก็โยง
ไปสูสิ่งที่พันธมิตรเคยเคลื่อนไหว มันไมเปนธรรมสําหรับรัฐบาลชุดนี้ทานประธาน  
ไมเปนธรรมสําหรับประชาชนที่เขาไปเลือกรัฐบาลชุดนี้มา เพราะมันตัดขาดกันแลว
ระหวางรัฐบาลชุดกอนกับชุดนี้ และจะไปบอกวารัฐบาลชุดนี้เปนหุนเชิดของรัฐบาลชุดนั้น 
มันก็เปนวาทกรรมที่พูดได แตในความเปนจริงตองยอมรับวา กิจกรรมทางการเมือง 
ของเราไดเกิดขึ้นจริง มีการเลือกตั้งจริง ตรงนี้แหละครับทานประธาน ผมจึงบอกวา 
ใครเปนปญหาแน ผมก็เชื่อวารัฐบาลนี้ไมไดเปนปญหา ถามวารัฐบาลนี้ตองการยุติ 
การชุมนุมหรือไม ผมบอกวารัฐบาลนี้ปลอยใหมีการชุมนุมมาแลว ๓ เดือน ปดถนน
มาแลว ๓ เดือน รัฐบาลนี้ไมไดไปทําอะไรใหเขาเลิกการชุมนุมเลย เพราะถาการชุมนุม
เปนไปตามมาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนูญ เปนการชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ 
รัฐบาลก็ไมไดไปเกี่ยวของ ทานประธานครับ แตถาเปนการชุมนุมที่กระทําผิดกฎหมาย  
 



 ๑๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๔/๒ 
 
อยางมีการไปบุกยึดสถานีโทรทัศนเอ็นบีที อยางไปบุกยึดทําเนียบรัฐบาล อยางนี้ถือวา 
เปนการชุมนุมที่ผิดกฎหมาย ทานประธานครับ เอกสารที่ 
  (นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยนืและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานประสงคประทวง
อะไรครับ 
  นายประสงค  นุ รักษ  สมาชิกวุ ฒิสภา  (ภาคอื่ น )   :  ขอประทวง 
ทานผูอภิปรายครับ ใชคําพูดซึ่งทําใหเกิดความหวาดกลัวครับ ซึ่งไมเปนความจริงครับ 
คําพูดนั้นคือคําวา ยึดทําเนียบ ผมไดไปตรวจสอบดูดวยเองแลวเมื่อเชาและวันกอน 
หลายครั้งแลววา ไมปรากฏวามีบุคคลผูใดเขาไปยึดทําเนียบรัฐบาลครับ 
  นายประสพสุข  บุญเดช  (รองประธานรัฐสภา)  :  ไมเปนไรนะครับ  
ผมวินิจฉัยวาอนุญาตใหพูดไดนะครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ขอบคุณ
ทานประธานครับ ในเอกสารที่ทางเจาหนาที่สภาทําแจกเราวันนี้ ถาทานประธานไปอาน
ในหนา ๓๑ เขาเขียนไวชัดเจนครับบอกวา แมในหลายประเทศ เชน สหรัฐอเมริกา 
อังกฤษ ฝร่ังเศส จะสงเสริมการชุมนุมโดยสงบ แตรัฐก็มีมาตรการเขาควบคุมผูชุมนุมมิให
เกิดการละเมิดกฎหมาย โดยประเทศเหลานี้ยึดหลักที่วา การที่ผูชุมนุมละเมิดกฎหมาย
และละเมิดสิทธิเสรีภาพของประชาชนนั้น เปนการทํารายสังคม มิใชเปนการทําราย
เจาหนาที่รัฐเปนการสวนตัว ดังนั้นเจาหนาที่ของรัฐสามารถใชมาตรการตามกฎหมาย 
เพื่อยุติการละเมิดดังกลาวไดทันที โดยไมจําเปนตองรอใหมีการทํารายเจาหนาที่รัฐ
เสียกอน นี่คือหลักการของประเทศทั่วไป ถามวาเมื่อผูชุมนุมเขาไปใชทําเนียบรัฐบาล 
เปนเวทีชุมนุม ซึ่งกระผมก็ตองกราบเรียนวา ก็คือยึดทําเนียบนั่นแหละครับ เพราะผูชุมนุม
เองบอกวายึดทําเนียบไดคือชัยชนะ เมื่อเขายึดทําเนียบแลว รัฐบาลก็ไดดําเนินการตาม
กระบวนการของกฎหมายทุกอยาง เพื่อที่จะใหเขาเลิกทําผิดกฎหมาย ทานประธานครับ 
หัวใจปญหาของเราขณะนี้ไมใชการชุมนุม แตเปนการชุมนุมที่ไปใชสถานที่ราชการเปนที่ 
 
 



 ๑๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๔/๓ 
 
ชุมนุม แลวเปนการกระทําการผิดกฎหมาย หลักฐานที่รัฐบาลยื่นไปใหฝายตุลาการ
พิจารณาแลวออกคําสั่งจับผูชุมนุมที่ไปอยูตรงนั้น------------------------------------------------ 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๕/๑ 
 
รวมทั้งที่มีคําสั่งคุมครองใหออกไปจากทําเนียบรัฐบาล เปนหลักฐานยืนยันวามีการทํา 
ผิดกฎหมาย ประเด็นหัวใจอยูตรงนี้ ขอเรียกรองของกลุมพันธมิตรที่บอกวารัฐบาล 
ตองลาออก ไมเชนนั้นก็จะไมเลิกการชุมนุมตรงนั้น ตรงนี้แหละครับเปนปญหาที่ทาทาย 
ผมขอถามทานประธานวา รัฐบาลนี้ไมมีทางที่จะทําอยางนั้น ถาพันธมิตรใชวิธีการ 
ผิดกฎหมายกดดันรัฐบาลใหลาออกไดตามระบบ แสดงวาเรากําลังสรางบรรทัดฐานที่ผิด
ตอประเทศนี้ไปอีกยาวไกล ใครจะใหหลักประกันไดครับทานประธานครับ พรรคใดก็ตาม
เขามาเปนรัฐบาล แลวคนกลุมหนึ่งไมชอบ ใชวิธีงาย ๆ วาไปยึดทําเนียบแลวยึดอํานาจ 
รัฐบาลตองพน วันนี้ผมจึงกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีขอเปน
ขอเสนอแนะวา ๑. ทานใชวิธีการถูกแลว ใชความอดกลั้น อดทน ทานนายกรัฐมนตรี 
ของผมเปนคนที่คอนขางจะพูดโผงผาง แตทานไดใชความอดกลั้น อดทนกับกลุมนี้ 
มาตลอด ซึ่งผมชื่นชมทานนายกรัฐมนตรีไดใชหลักทศพิธราชธรรม ทานัง สีลัง ปริจาคัง 
อาชชะวัง  มัททะวัง  ตะปง  อักโกธะ  อะวิหิสัญจะ  ขันติญจะ  อะวิ โรธะนัง  ทาน
นายกรัฐมนตรีเปนขวัญใจของพระสงฆทั่วประเทศ เปนคนเขาใจหลักศาสนา ทานรูดีวา
ธรรมของผูนําคือทศพิธราชธรรมที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวใชปกครองพสกนิกรของ
พระองค  คําวา  ขันติ  คืออดทน  อดกลั้น  แลวอยาใชความรุนแรง  เพราะถาทาน
นายกรัฐมนตรีไปใชความรุนแรง ปญหาก็คือวา แมไมใช คนก็จะใชใหทานอยูแลว  
ผมทราบวาตอนนี้มีคนวางแผนจะยิงเอ็ม ๗๖ (M ๗๖) เขาไปในทําเนียบ ทําใหเกิด 
ความวุนวาย แลวที่สําคัญ เหตุการณที่เกิดขึ้นที่ บช.น. ทานนายกรัฐมนตรียืนยันวาไมได
ทํา ตํารวจไมไดทํา แตมีคนไปขยายผล แลวคนที่พบกับผมที่เปนฝายตรงขามกับรัฐบาล 
ดีใจมาก บอกวางวดนี้เขาชนะแลว ขาวที่พาดหัวขาววันแรกเมื่อกลุมพันธมิตรเขาไปใน
ทําเนียบ เขาบอกวาพันธมิตรเขาทางรัฐบาล แตพอเหตุการณที่ บช.น. มีคนรองหมรองไห 
ปรากฏวาขาวกลับ รัฐบาลรอลม เห็นไหมทานประธานครับ ความรุนแรงมันขยายผลทาง
การเมือง แลวคนปรบมือใหคือคนที่จะลงไปใหกําลังใจ อางวาไปใหกําลังใจคนปวย  
คนเจ็บจริง ๆ แลวไปเดินเวียนวน เหมือนกับสงสัญญาณวาชนะแน ชนะแน เพราะฉะนั้น
ถาทานนายกรัฐมนตรีใชมาตรการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง ไมวาลาออกหรือยุบสภา  
มันเปนการเปลี่ยนแปลงในระบบ ทานนายกรัฐมนตรีจํายอมตอการกดดันโดยวิธีการ 



 ๑๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๕/๒ 
 
ไมชอบดวยกฎหมาย ผมขอใหทาน ทานนายกรัฐมนตรียืนหยัดยืนยัน ถาจะเปลี่ยนแปลง
นอกระบบไมเปนไร ถาเขาเชื่อวาเขาจะสามารถใหเกิดการเปลี่ยนแปลงนอกระบบ และ
เปนชัยชนะของเขา ไมใชความรับผิดชอบของทานนายกรัฐมนตรีใหมันเปลี่ยนไป  
เกิดอะไรขึ้นกับประเทศนี้ทานอุมไวไมได คนเหลานี้ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงแลวตัวเอง
ไดอํานาจไปดวย เขาไปเสพอํานาจ หลง เลยใชวิธีพลาง เรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรี
ลาออก รูวาทานนายกรัฐมนตรีไมลาออก เขาก็จะยืนยันใหมีการกอการเพื่อ 
  (หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานปรียนันทนาประทวง
อะไรครับ  
  หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ขอประทวง
คะทานประธาน เมื่อกี้ทานสมาชิกที่พูดไปนะคะ ดิฉัน หมอมราชวงศปรียานันทนา รังสิต 
สมาชิกวุฒิสภา เมื่อกี้ทานสมาชิกที่พูดทานกลาวถึงทศพิธราชธรรม ถาดิฉันไดยิน 
ไมผิดวานายกรัฐมนตรีมีทศพิธราชธรรม คํานี้ใชไดเฉพาะพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
คะ หมิ่นพระบรมเดชานุภาพคะ  
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่ เคารพ เปนคํากลาวหาที่ รุนแรงรายกาจที่สุด ผมขอกราบเรียนวา 
ทานผูประทวงผมตองระวังนะครับ ผมนี่บวชเรียนมาช่ําชองในธรรมะ ผมรูนะครับ  
ทานไมใชคนที่ช่ําชองในธรรมะ ทานอยามากลาวอยางนี้ เปนที่เสียหาย ทศพิธราชธรรม
เกิดมาตั้งแตสมัยพระพุทธองค พระองคใหผูนําไมวาจะเปนกษัตริย ประธานาธิบดี  
หรือนายกรัฐมนตรีใชหลักธรรมนี้เพื่อปกครองประเทศ เขาเรียกวา ดารมะ ฟอร เดอะ  
รูเลอรส (Dharma for the rulers) ธรรมะสําหรับคนปกครอง เพราะฉะนั้นการที่ทาน 
มากลาวหาวาผมหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ อยางนี้สมควรกลาวหรือทานประธานครับ 
  (หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
 



 ๑๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๕/๓ 
 
  หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ขอโทษ  
ขออนุญาตทานประธานคะ 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๕๖/๑ 
 
   ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
(แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงดวยครับทานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาทีละคนครับ นะครับ 
ทานหมอม 
  หมอมราชวงศป รียนันทนา  รั งสิต  สมาชิกวุ ฒิสภา  (ภาคอื่ น )   :  
ทศพิธราชธรรม เปนราชาศัพทอยูแลวคะ แลวก็บุคคลธรรมดาไมสามารถใชราชาศัพท 
ไดนะคะ ยิ่งทศพิธราชธรรมก็ระบุถึงเปนพระราชธรรมของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
เทานั้นคะ เปนคําของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเทานั้นคะ ซึ่งไมควรจะมาใชในสภานี้ 
ขอยืนยันคะ ดิฉันไมผิดคะ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาอยางนี้นะครับ  
ทานยอมสุภาพสตรีอยางทานนายกรัฐมนตรีแลวกันนะครับ คุณกุเทพ ทานถอนอันนั้น 
ไปก็แลวกันนะครับ เดี๋ยวทานจะไดอภิปรายตอไดนะครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ไมใช
ครับทานประธาน คือการประทวงตองมีหลัก ประทวงวาผมพูดผิดอยางนี้ไมได ถาผมผิด
ขอบังคับประทวงได ทานจะใหสมาชิกรัฐสภาผูทรงเกียรติกระทําการอยางนี้หรือครับ 
กลาวหาผมวาดูหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานไมไดกลาวหา 
หรอกครับ ทานเพียงบอกวาใชคําที่ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  แลวผม
มีสิทธิอธิบายครับ ทานประธานครับ วาผมเชื่อวาสิ่งที่ผมอธิบายนั้นถูกตอง ผมกราบเรียน
ทานประธานอยูแลววาเรื่องนี้ผมช่ําชอง คนอื่นจะคิดอยางไรผมไมรู แตผมรูวาหลักที่เขา
ใชชื่อธรรมนี้เปนชื่อหัวขอธรรม ทศพิธราชธรรม ธรรมของพระราชา ๑๐ ประการ มันไมใช
ราชาศัพท เปนชื่อหัวขอธรรม และจะใหเรียกธรรมวาอยางไรครับ แลวหัวขอธรรมนี้ก็ใชได
กับทุกคนที่ เปนผูนําไมวาฝายคานหรือรัฐบาล  ผูปกครองใชไดหมด  เอาละครับ 
ขอเท็จจริงจะเปนอยางไรก็ตาม ผูประทวงตองมีเหตุผล ทานประธานตองวินิจฉัยวาเขา
ประทวงผมผิดขอบังคับขอไหน ถาเปนเพราะวาผมพูดผิดเขาประทวงไมได กฎขอบังคับ 



 ๑๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๕๖/๒ 
 
ไมใหประทวง ตองใหสมาชิกรัฐสภาที่ไดรับการแตงตั้งมา ไมคอยชํานาญขอบังคับ เขาได
เขาใจขอบังคับการประชุมดวย 
  (รอยตํารวจโท  เชาวรินท  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
(แบบสัดสวน) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาอยางนี้ เดี๋ยว 
มีประทวงเยอะแยะไปหมดแลวนะครับ เอาทานเชาวรินกอนนะครับ 
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร 
(แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตประทวงเพื่อนสมาชิก
รัฐสภาที่ทําใหภาพลักษณของรัฐสภาเสียหาย เพราะทานลุกขึ้นมาประทวงผูที่กําลัง
อภิปรายโดยที่ทานไมรูเร่ืองเลย ทศพิธราชธรรมนั้นเปนธรรมสําหรับนักปกครอง ใครก็
ใชไดทั้งหมด โรงเรียนผูนําเขาก็สอนวาผูนําตองมีทศพิธราชธรรม ไมไดจํากัดวาจะตองใช
เฉพาะพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ทศพิธราชธรรมนั้นกําเนิดตั้งแตสมัยพุทธกาลโนน 
นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นทานอยาใหสมาชิกของเราประทวงสงเดช เสียหาย 
ทานประธานครับ วันนี้มันถายทอดดวย รัฐสภาเสียหายผมก็เสียหายไปดวย ชวยจํากัด
หนอยครับ ทานประธานครับ 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี) ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานเชนตอนะครับ  
ทานประทวงอยางไรครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี)  :   
ทานประธานครับ ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงผูอภิปรายที่กําลัง
อภิปรายอยูกับผูที่เพิ่งประทวงไปเมื่อสักครูนี้ครับ ทานประธานครับ ผมประทวงตาม
ขอบังคับ ขอ ๔๕ การที่สมาชิกไดอภิปรายและก็มีผูถูกประทวง ทานประธานไดวินิจฉัย  
คําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนที่สิ้นสุด สมาชิกในสภานี้ตองเคารพการวินิจฉัย 



 ๑๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๕๖/๓ 
 
ของทานประธาน ขณะที่สมาชิกไมเคารพการวินิจฉัยของทานประธานก็จะทําให 
การประชุมไมสามารถเดินไปไดโดยความราบรื่น ทานประธานครับ เมื่อกี้มีการกลาววา
สมาชิกไมเขาใจขอบังคับ ผมยืนยันวาทานประธานมีอํานาจในการวินิจฉัย คําวินิจฉัยของ
ทานประธานถือวาเปนที่สิ้นสุด สมาชิกจะตองปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานกุเทพครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
เอาอยางนี้ครับทานประธานครับ เพื่อความสงบของสภา ผมก็ไมตําหนิเพื่อน ๆ หรอกครับ
ทานบางทานอาจจะไมรูบางเรื่องก็เปนเรื่องที่ทานไมรู ผมก็เคารพ----------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๗/๑ 
 
แตวาการที่จะมากลาวหาวากระผมหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ มันเปนขอกลาวหา 
ที่ใหญมาก เขาไมตองถอนหรอกครับ แตขอใหทานเขาใจวากระผมไมมี 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมคิดวาทุกทานเขาใจดี
วาทานไมไดหม่ินอะไรหรอก เพียงแต 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ถาอยางนั้นก็กราบขอบคุณทานประธานนะครับที่ชวยยืนยัน เพราะผมเองก็ไมอยาก 
ตอลอตอเถียง เพราะบางเรื่องก็เปนเรื่องที่มันไมมีจุดจบ กระผมขอกราบเรียน 
  (นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข  บุญเดช  (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยว  ๆ  นะครับ  
ทานประสงคประทวงอะไรอีกนะครับ  
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ผม ประสงค นุรักษ ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ เมื่อสักครูนี้ทาน ขอประทานโทษทาน 
ขอเอยชื่อ ทานกุเทพนะครับ ที่บอกวาทานสมาชิกซึ่งมาจากการแตงตั้ง ผมไมเคยเห็น
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนไวตอนหนึ่งตอนใดวาสมาชิกวุฒิสภามาจากการแตงตั้งครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาแลว ๆ ทานประสงค
ผมวินิจฉัยแลว 
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ผมตองการใหประชาชน
เขาใจในสิ่งที่ถูกตองนะครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  อันนั้นเขาเรียกวาเปน 
คํากลาว ไมเปนไรนะครับ เชิญทานกุเทพตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ 
  (นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานมณเฑียรมีอะไรครับ 
 
 



 ๑๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๗/๒ 
 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานครับ 
ผม มณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ กระผมมีความ
จําเปนตองขอประทานอนุญาตจากทานประธาน เนื่องจากวาผูอภิปรายไดพาดพิงถึง
สมาชิกวุฒิสภาหลายทาน แลวผมคิดวาอาจจะเกิดความเสียหายนะครับ ผมเปนหนึ่งใน
สมาชิกวุฒิสภาเหลานั้นนะครับที่ทานไดพูดถึงเมื่อสักครูนี้ ในทํานองวา สมาชิกวุฒิสภา 
ที่ไปในที่ชุมนุมนั้นนะครับ มีลักษณะของการไปเชียร (Cheer) ผูชุมนุมมากกวา ซึ่งกระผม
ตองขอชี้แจงนะครับ ถาไมอยางนั้นพี่นองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งคนพิการ 
ทั่วประเทศ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยว ๆ ไมใช ๆ ทานจะ
ประทวงอะไรครับ  
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  คือผมขออนุญาต 
ทานประธาน 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ไมได ๆ เดี๋ยวทานจะได
อภิปราย แตตอนนี้ทานประทวง ทานบอกวาทานประทวงอะไรนะครับ ถาเผื่อทานไมมี
อะไรประทวง 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานไดกลาวพาดพิง
ถึงพวกกระผมวาไดไปในที่ชุมนุมครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คือก็ไมไดกลาวถึงทาน
ดวยนะครับ เอาเถอะนะครับ ทานมณเฑียรเชิญนั่งนะครับ เชิญนั่งไดครับ เชิญทานกุเทพ
ตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ กระผมกําลังกราบเรียนทานประธานวา 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ผมขอประทวง
ครับ ผม ศุภชัย โพธิ์สุ ทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานศุภชัยประทวงอะไร 
 



 ๑๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๗/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  ศุภชัย  โพธิ์สุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครพนม  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประทวงทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ได
ประทวงทานดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ขออภัยที่เอยนามไปเมื่อกี้ ไดประทวงในขอบังคับ 
ขอ ๔๓ กลาวหาใสรายทานกุเทพ ใสกระจาง เปนขอกลาวหาที่รุนแรงมาก โดยกลาวหา
ทานกุเทพ ใสกระจาง วากลาวคําพูดในลักษณะหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ขอกลาวหานี้
เปนขอกลาวหาที่รุนแรงมาก เมื่อกี้ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยวา ทานดอกเตอรกุเทพ  
ใสกระจาง ไมไดหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ แตการกลาวในที่ประชุมแหงนี้ไดถูกบันทึก
เอาไวในบันทึกการประชุมเปนที่เรียบรอยแลว ฉะนั้นทานประธานตองใหทานผูทรงเกียรติ
ที่ ได กล าวหาท านดอกเตอร กุ เทพถอนคํ าพูดที่ ว า  ท านดอกเตอร กุ เทพหมิ่ น 
พระบรมเดชานุภาพ เพราะเปนขอกลาวหาที่รุนแรงมากครับ ทานประธานไดโปรดวินิจฉัย 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  รูสึกประทวงกันใหญแลว 
เอาอยางนี้แลวกันนะครับ ทุกอยางคงราบรื่นแลว ทานกุเทพก็รับทราบแลววา ผมบอกวา
ทานก็พูดไปอยางนั้น ไมไดมีเจตนาที่จะหมิ่นบรมเดชานุภาพหรอก ทานก็พูด ทุกคน 
ก็เขาใจอยางนั้นอยูแลวนะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ ถาขอกลาวหาวาผิดขอบังคับ ไมปฏิบัติตามมารยาท ไมปฏิบัติตามระเบียบของ 
การประชุม ผิดขอบังคับธรรมดา ๆ นี่เปนเรื่องที่นาจะอะลุมอลวยกันได แตขอกลาวหา 
ที่บอกวาดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ขอกลาวหานี้แคไดยิน  
ใครไดยินก็ตกใจแลวครับ ฉะนั้นเปนขอกลาวหาที่รุนแรงมาก จะตองถอนครับ ไมถอน
ไมไดครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คืออยางนี้นะครับ เดี๋ยว
ผมวินิจฉัยให ทานก็ไมไดบอกอยางนั้นหรอก ทานเพียงแตบอกวา คํานี้เปนคําที่ใชกับ
พระมหากษัตริยอะไรเทานั้นเอง เอาเถอะครับ ผมวินิจฉัยแลวนะครับ 
 
                  - ๕๘/๑ 



 ๑๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๕๘/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ ผมยังประทวงอยูนะครับ กรุณาเปดเทปฟงไดครับ ถาไมมีคําพูดบอกวาดอกเตอร 
กุเทพ ใสกระจาง หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ผมทาเอาตําแหนงเดิมพันเลยครับ กลาไหม 
ถาไมอยางนั้น ตองถอนครับ เพราะขอกลาวหานี้รุนแรงมากครับ ถาสมัยโบราณกาลตัด 
ประหารชีวิตเจ็ดชั่วโคตรนะครับ หมิ่นพระบรมเดชานุภาพครับ 
  นายสมชาย แสวงการ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ทานประธานครับ 
สมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ทานประธานไดวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๔๕  
ไปเรียบรอยแลวครับ แลวก็เปนอันเด็ดขาด ผมเขาใจวาตองหารือที่ประชุมครับวา 
ถาอยากจะดําเนินการเพื่อหารือตอที่ประชุมแหงนี้เพื่อคลี่คลายวิกฤติ คําวินิจฉัยของ
ประธานสภาตองไดรับความเคารพนะครับ และไดรับการปฏิบัติตาม 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ คนที่กําลังอภิปรายอยูไมมีสิทธิที่จะอภิปรายนะครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาอยางนี้ ๆ ทุกทาน 
นะครับ ผมวินิจฉัยแลววาไมมีขอความที่หม่ินพระบรมเดชานุภาพ ขอใหยุติเร่ืองนี้นะครับ 
ทานกุเทพจะไดอภิปรายตอนะครับ เชิญนั่งทั้ง ๒ ทานนะครับ เชิญเลย เชิญนั่งนะครับ 
เชิญทานกุเทพตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผมก็ตองกราบขอบคุณเพื่อนสมาชิกนะครับ จริง ๆ แลวผมรูสึก
วาคํานั้นมีอยู แตเมื่อทานประธานบอกวา ผูกลาวหากระผมอาจจะรูเทาไมถึงการณ 
ก็วากันไปอยางนั้น กระผมก็ไมติดใจนะครับ แตผมอยากกราบเรียนทานประธานวา 
ที่ไดกรุณาขออนุญาตแนะนําทานนายกรัฐมนตรีและรัฐบาล กระผมก็มีประเด็นที่จะเสนอ 
ความเห็นเพิ่มเติมก็คือวาเมื่อทานไดใชความอดกลั้นอดทนจนถึงที่สุด หลีกเลี่ยง 
ความรุนแรง เพราะรูวาเขาจะใชความรุนแรงนี้เปนเครื่องมือเพื่อเปลี่ยนระบบการเมือง 
เพื่อเปลี่ยนจากสถานภาพที่เขาเรียกรองใหทานลาออกหรือยุบสภา เปนเพียงเปาหมาย
ลวง แตเปาหมายหลัก ทานประธานครับ เขาจะยึดสถานที่ตรงนั้น จนกระทั่งวาในที่สุด 
จะมีคนมาใชอํานาจเปลี่ยนแปลง ตรงนั้นถือวาทานนายกรัฐมนตรีคุมไมได ผมก็จะไมไป 



 ๑๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                   นภัสสร ๕๘/๒ 
 
ตอวาทาน แตถาทานตัดสินใจตามแรงกดดันตรงนั้นในสภาพที่เราเปลี่ยนแปลงในระบบ
จะไปเขาทางกลุมคนบางกลุมที่ไปแอบจับมือกับพันธมิตร หวังวาถาเปลี่ยนแปลงกัน 
ในระบบเขาก็จะไดเสพสมอํานาจที่ทานนายกรัฐมนตรีผองถายลงไป ตรงนั้นจะตองไมให
เกิดขึ้น เพราะจะเปนบรรทัดฐานที่ไมดี จะมีคนใชวิธีที่ผิดกฎหมายนี่มากดดันรัฐบาลตอ ๆ 
ไป แลวสังคมไทยเราตอไปก็ไมสามารถที่จะเชื่อม่ันในระบอบรัฐสภาได ถามวาแลวเรา 
จะทําอยางไรกับคนที่ไปอยูในทําเนียบ ประกาศชัยชนะอยูในทําเนียบ ยึดครองทําเนียบ 
เอาหองประชุมเปนหองประชุมของคนที่เปนแกนนํา เอาสถานที่ที่สงวนไวสําหรับทํารัฐพิธี
ทําเปนที่เทขยะ ผมก็กราบเรียนวามาถึงขั้นนี้ทานนายกรัฐมนตรีทําอะไรไมไดหรอกครับ 
แมแตศาลยังเอาไมอยู ทานก็ตองปลอยไปอยางนั้น วันนี้เหมือนกับวาเขาไดเปลือยกาย
ลอนจอนใหอยูในสายตาของชาวโลก เขานึกวายึดทําเนียบแลวยึดอํานาจได จึงไดยิน
เสียงหนึ่งในวันนี้บอกวา ทานไปเซ็นงานที่ไหน เขานึกวาทําเนียบคืออํานาจของประเทศ 
ทําเนียบเปนเพียงสัญลักษณ เมื่อวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีเขาทําเนียบไมไดทานก็ไป
ประชุมที่อ่ืนก็ยังสั่งการได เพราะฉะนั้นกระผมกราบเรียนวาปลอยใหมันไปอยางนั้น  
ไมเปนไร ทานนายกรัฐมนตรีก็ไปทํางาน ทานนายกรัฐมนตรียังมีพลังเงียบนับเปน  
๕๐ – ๖๐ ลานคน ที่รอคอยความชวยเหลือจากทาน มีเกษตรกรนับหมื่นนับแสนที่รอการ
ชวยเหลือจากรัฐบาล พระสงฆองคเจาใหกําลังใจทานมาไมขาดสาย ไมใชเฉพาะกลุมที่
อางตัววาเปนสมณะ แลวก็เขาไปแวดลอมคนที่กอการ เพราะฉะนั้นทานนายกรัฐมนตรี 
จะตองเห็นใจพลังเงียบเหลานั้นที่รออยูนับหมื่นนับแสน ที่สําคัญทานประธานครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีมีวาระงานที่จะตองทําตอไปน้ีอยางนอย ๓ เดือน มองเห็นขางหนาอยู
วางานเหลานี้เปนงานที่จะตองทําถวาย เปนงานใหญ มีรัฐพิธี มีเร่ืองตาง ๆ ที่ทาน
นายกรัฐมนตรีจะตองทําใหสําเร็จ ถาไปจํายอมตอการกดดันดวยวิธีที่ผิดกฎหมายเชนนี้ 
ก็เทากับวาทานนายกรัฐมนตรีไมไดมีความมุงมั่นจริง-------------------------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 



 ๑๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๕๙/๑ 
 
ผมเชื่อแนวาทานนายกรัฐมนตรีไมมีความออนไหวสถานการณจะเปนอยางไรก็ตาม  
ทานประธานครับ ผมขอ ๒ เร่ืองเทานั้นเองวาทานนายกรัฐมนตรีก็ตองอดกลั้นอดทน
อยางที่ทานไดทํามาแลวเปนที่ประจักษ  ซึ่งเรื่องนี้ เราขอชื่นชมรัฐบาล  ขอชื่นชม 
ทานนายกรัฐมนตรีขอใหยืนหยัดตอไป ขอกลาวหาของใครก็ตามที่ไปพูดถึงความรุนแรง 
มีการฉายภาพมีการอธิบายความวาใครบาดเจ็บตรงไหน อยางไร มันเปนประเด็นที่
สามารถหาขอพิสูจนและแกกันไปในระบบ แลวผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรี และ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่ดูแลในเรื่องนี้ก็จะไมใหหนักใจกับฝายทหารเขา 
วันนี้ผมเขาใจวาทหารเขา เขาก็อยูในหนาที่ของเขา เขาไมอยากเขามายุงกับสถานการณ
การชุมนุมทางการเมือง ทานประธานครับ ผมไปออกรายการทีวีกับนักวิชาการ ไปออก
รายการทีวีบางชอง ซึ่งก็ตองบอกวาเราไดเห็นความรูสึกที่มันเปนปฏิปกษตอรัฐบาลจริง ๆ 
ผมไปในฐานะคนที่อธิบายจุดยืนของรัฐบาลก็ตองบอกวาอึดอัดมาก เพราะเขาเรียกรอง
อยางเดียววาเรื่องนี้ถาจะแกไขงายนิดเดียว คือนายกรัฐมนตรีตองลาออกมันงายอยางนั้น
เลยนะครับ ทานนายกรัฐมนตรีครับ มันเหมือนกับวาเรื่องที่เกิดขึ้นทั้งหมดนี่ไมตองไปพูด
กันเลยวาผลกระทบตอประเทศในอนาคตจะเปนอยางไร 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี) ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวนะครับ ทานเชน
ประทวงอะไรอีกครับ 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี)  :   
ทานประธานครับ ผมประทานโทษจริง ๆ ดวยความเคารพทานประธาน และเคารพ 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ ผมไมอยากเห็นภาพของสื่อมวลชน ทีวีที่ถายทอดไปที่บาน 
เห็นภาพนายกรัฐมนตรีรับประทานอาหารอยูในหองประชุม สิ่งสําคัญทานประธาน  
ผมรางขอบังคับการประชุมดวยก็ลืมเขียน และก็ไมมีใครเขียนวาไมควรที่เอาอาหาร 
มารับประทานในหองประชุม  ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรี  ถาทานหิวควรจะไป
รับประทานอาหารขางนอกกอน แลวคอยเขามาในหองประชุมก็ได ทานประธานครับ 
 



 ๑๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๙/๒ 
 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาละครับ ผมวินิจฉัย 
นะครับ ถาทานอยากใหทานนายกรัฐมนตรีรับฟงอยูตลอด เชิญครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานครับ ไมตองหัวเราะไมเปนไรหรอก ทานประธานครับ ผมก็ 
ไมเคยคาดคิดวาจะมาถูกประทวงในเรื่องพรรคอยางนี้ ผมไมไดเอาจานไมไดเอาชอนสอม
มานั่งกินขาวอยูในนี้เลย อุตสาหเพื่อจะไมลุก เมื่อกี้เขาไปหองน้ําหนอยเดียว ก็รีบออกมา
นั่งเพราะตองการจะฟงตลอด ก็ใหเขาซื้อของขบเคี้ยวเล็ก ๆ นอย ๆ มาเพื่อมาบรรเทาหิว
จะตองนั่งถึง ๕ ทุมวันนี้ นี่ละครับ ที่ผมบอกวาสุภาษิตผมวา ทําดีอัปรียกินหัว ถาทําชั่ว 
มีคนคอยปกปองให ผมไมไดทําความชั่วเลยนะนั่งกินของขบเคี้ยวเล็กนอยเทานั้นเอง  
สักเดี๋ยวก็ลุกออกไป 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานนายกรัฐมนตรี  
เมื่อสักครูผมก็บอกแลวก็บอกวาเพื่อจะไดนั่งฟงทานตลอด 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานกุเทพตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานครับ คือผมคิดวาในเรื่องที่ผมกําลังกราบเรียนอาจจะมีประเด็นที่มันรอนแรง 
ผมก็พยายามใชการพูดจาที่ไมรอนแรงเลย แตก็ไมรูวาทําไมมันทําใหรอนแรง ผมก็ตอง 
ขอโทษทานประธานดวยที่ทําใหทานควบคุมการประชุมดวยความยากลําบาก แตผม
กราบเรียนทานประธานวาทานนายกรัฐมนตรีกําลังเผชิญกับเสียงของคนที่เรียกรองทาน
ดวยวิธีงาย ๆ บอกวาถาอยากใหทําเนียบสงบใหคนนั้นออกก็ลาออกสิ อยางนี้ทานถาไป
ฟงงาย ๆ อยางนั้นมันเหมือนกับวาจะเปนจริง แตผมกราบเรียนทานประธานวามันไมจบ
แคนั้นหรอกครับ เรากําลังสรางองคกรหนึ่งขึ้นมามีอํานาจเหนือทุกองคกร องคกรนี้เปน
องคกรที่มาจากไหนไมรูเรียกตัวเองวาเปนกลุมคนกลุมหนึ่ง สถาปนาผูนําขึ้นมา แลวก็
บอกวาจะเรียกรองทุกอยางไดดั่งใจ ไมเคารพอํานาจนิติบัญญัติ อํานาจบริหาร แมกระทั่ง
อํานาจตุลาการ ถาเผื่อวาเขาเรียกรองแลวทานนายกรัฐมนตรีตองยอมเปลี่ยนแปลง 



 ๑๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๙/๓ 
 
ในระบบ ผมคิดวาตอไปนี้ไมมีใครที่จะพูดจากับองคกรนี้ไดเลย เขาจะสามารถกําหนดเปน
ซูพรา ออคเคชั่นแนล กรุป (Supra occasional group) กลุมคนที่เปนองคกรเหนือองคกร 
เหนือรัฐ เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพครับ อยากใหกําลังใจทานนายกรัฐมนตรี  
วาใครก็ตามที่ไปแอบเผลอวาถาอยูกับองคกรนี้จะไดดิบไดดีเปน ส.ส. ได เปน ส.ว.  
ไดเปนรัฐบาลได วันหนึ่งเขาจะรูสึกทานประธานครับ ถาเขาเปนรัฐบาลแลวมีองคกรนี้ 
อยูเคียงขาง วันนั้นแลวจะรูสึกวาระบบรัฐสภาของเรานี่มันจะไมสามารถทํางานไดเลย 
เพราะวาการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองจะไมสามารถวาคาดการณไดวาจะเกิดขึ้น 
ในสภานี้ ตางชาติเขาจะมองวา --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      สุทธิกานต ๖๐/๑ 
 
เพราะวาการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองจะไมสามารถคาดการณไดวาจะเกิดขึ้นในสภานี้ 
ตางชาติเขาจะมองวาประเทศไทยนี้จะมาทําขอตกลงอะไรไมไดเลย เพราะไมรูวาจะเกิด
การเปลี่ยนแปลงจากที่ไหนไมรู เพราะกําหนดจากนอกสภา เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ที่เคารพ ผมจึงกราบเรียนใหกําลังใจทานนายกรัฐมนตรีไมคอยไดเจอทานหรอกครับ  
แตวาวันนี้ตองบอกวาการที่ทานไดอดกลั้นอดทนนํารัฐนาวาของทานฝาฟนวิกฤติมาถึง
วันนี้ถือวาทานมีความอดกลั้นสูง ขอใหทานไดใชหลักธรรมนี้ตอไป อยาลืมหลักธรรมของ
นักปกครอง ๑๐ ขอ โดยเฉพาะอยางยิ่งขอขันติ คือความอดทน ขอบคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานกฤช 
อาทิตยแกว ครับ 
  นายกฤช อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภา (กําแพงเพชร)  :  ทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม กฤช อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดกําแพงเพชร ในนามสมาชิกรัฐสภา 
ทานประธานครับ ขออนุญาตพูดนอกเรื่องนิดหนึ่ง ผมกําลังงวง ๆ เมื่อกี้นี้ มีเหตุการณ
ตลกเกิดขึ้นหลายอยาง ก็เปนตลกที่นาสนใจ ทําใหผมหายงวง เขาเรื่องเลย ทานประธาน
ครับ เมื่อวันที่ ๓๐ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ มีหนังสือพิมพฉบับหนึ่งลงขาว ผมเรียนตรงนี้ 
ก็ไดวามติชนรายวัน ลงขาววามี ส.ว. กลุมหนึ่งมี ๓๐ คน ไดเดินทางไปพบผูชุมนุม 
ที่ทําเนียบรัฐบาล และมี ส.ว. อีกหลายคนขึ้นเวทีพันธมิตรประกาศหนุนแนวทางพันธมิตร 
บังเอิญครับทานประธาน ในจํานวนดังกลาวมีชื่อ หมายเลขที่ ๒๖ นายกฤช อาทิตย  
ความจริงเขาพิมพผิด ผมมี แกว ดวย ผม กฤช อาทิตยแกว ส.ว. กําแพงเพชร ไปรวมดวย 
ทานประธานครับ ผมไมไดไป อาจจะมีการผิดพลาดในการดูตัวบุคคล หรือจะผิดพลาด 
ในเร่ืองใด ๆ ผมไมทราบ ไมอาจทราบได เพราะวันนั้นผมเดินทางไปสัมมนากับเพื่อน ๆ 
ส.ว. ที่อําเภอหัวหิน ขอแกขาววาผมไมไดไป ผมมีวิธีคิดสวนตัวของผมเอง ก็อยากนําเรียน
ขอเท็จจริงใหทราบเสียกอน ทานประธานครับ ผมมาเปนสมาชิกวุฒิสภาดวยความตั้งใจ 
หลังจากเกษียณอายุราชการแลวมีความตั้งใจวาในชีวิตที่จะเหลืออยูประมาณ  
๗,๐๐๐ วัน ถาจะทําอะไรใหเปนประโยชนตอประเทศชาติไดก็จะทํา ผมก็เลยมาสมัคร
เปนสมาชิกวุฒิสภา มีความภูมิใจมากที่ไดเขามานั่งในสภาแหงนี้ แลวก็ตองขอขอบคุณ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีที่วันนี้ไดใหโอกาสผมเขามารวมประชุมในรัฐสภา รวมกับบรรดา 



 ๑๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      สุทธิกานต ๖๐/๒ 
 
ผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติของหลาย ๆ  จังหวัด ผมกําลังมองดูวา ณ วันนี้เราทั้งหลาย
กําลังจะแกไขปญหาของชาติบานเมือง วันนี้ชาติบานเมืองตกอยูในสภาวะที่คอนขาง
ย่ําแย แลวผมนั่งฟงมาโดยตลอด ผมยังไมพบวามีความคิดอะไรที่มันวิเศษสุดที่จะ
แกปญหาชาติบานเมืองแมแตนอย------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๖๑/๑ 
 
หลายชั่วโมงที่ผานมามีแตวากันไปวากันมา ทานนายกรัฐมนตรีตองลุกขึ้นมา ๒ – ๓ หน 
กินขาวกินอาหารก็ไมได แตความจริงทานก็คงจะอดไดเปนอาทิตยละครับ อยากจะเรียน
อยางนี้ครับวา ผมมาดวยความตั้งใจวาวันนี้เราจะมาแกไขปญหารวมกัน การแกไขปญหา
รวมกันอยากจะฝากไปยังบรรดาเพื่อน ๆ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาดวย
นะครับวาเรานาจะมาคิดรวมกันไดแลว สิ่งที่มันเกิดขึ้นเราแกไขไมไดแลว เราจะตองแกไข
ในสิ่งที่กําลังจะเกิดขึ้นตอไป ถาหากวาเราคิดรวมกันไดอยางนี้ผมเช่ือวาสภาแหงนี้ก็จะ
เปนสภาที่แกไขปญหาของชาติได ผมฟงมาเมื่อกี้นี้ผมยังไมเชื่อวาทั้งหมดของพวกเรา 
จะแกปญหากันไมได เพราะทุกทานเปนผูทรงคุณวุฒิทั้งสิ้น  แตผมกําลังคิดวาทานใช 
ความทรงคุณวุฒิของทานในรูปแบบที่ยังไมชัดเจนนัก อยากจะขอความกรุณานะครับวา 
นับตั้งแตนี้ เปนตนไป เราชวยกันคิดไดไหมครับวาเราจะชวยกันแกปญหาอยางไร  
ผมอยากจะเรียนอยางนี้นะครับวา ผมไดพยายามพิจารณาแลวก็คิดเทาที่ผมสามารถ  
ผมคิดวาเริ่มจากรัฐบาลกอน มี ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช ซึ่งเปนนายกรัฐมนตรี จริง ๆ แลว 
ผมชื่นชมทานมาตั้งแตสมัยทานยังเปนหนุม ตอนนั้นผมก็ยังเปนหนุมแตนอยกวา 
ทานหนอย ก็ดูการทํางานของทานมาโดยตลอด ทานเปนคนที่มีความรู มีความสามารถ  
มีประสบการณ สมัยกอนนี้ เวลาทานออกเทปผมตองไปซื้อมาฟงกอน ดวยความ 
เคารพครับ ทานครับ ทานเปนคนที่มีความตั้งใจจริง แลวก็ฟนฝามาจนกระทั่งถึงวันนี้ 
ทานเปนถึงนายกรัฐมนตรี แตอยากจะกราบเรียนนิดหนึ่งครับ ทุกอยางดีหมด ทุกอยาง
ทานทํามาผมเชื่อวาในความเห็นของผมถูกตอง ไปได ถาทานลดดีกรีลงอีกนิดหนึ่งในการ
ตอลอตอเถียงกับคนบางกลุม มันไมเกิดประโยชนหรอกครับ การตอลอตอเถียง  
เอาละครับ ทานอาจจะใชวิธีการบอกกลาว ดวยความเคารพครับ ทานครับ ทานที่ ๒ ที่ผม
อยากจะขออนุญาตนําเรียนที่ประชุม คือทานผูนําฝายคาน ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
ขออนุญาตเอยนาม ดวยความเคารพผมก็ชื่นชมทานนะครับ ชื่นชมทานมาโดยตลอด 
จ ริง  ๆ  แล วถ าทั้ ง  ๒  ท านนี้ ท านผนึกกํ าลั งกั น  ถ าหากว าท านผนึ กกํ าลั งกั น  
ผมเชื่อวาปญหาตรงนี้แกไขไดครับ แลวแกไขไดอยางแนนอน  บวกกับเรามีสภา  
ทั้งสภาผูแทนราษฎร แลววุฒิสภา ซึ่งผมมั่นใจครับ ในสมาชิกวุฒิสภาของพวกเรานี้ 
พรอมที่จะชวยกันจรรโลงชาติบานเมือง ไมมีใครอยากเห็นชาติบานเมืองเสียหาย 



 ๑๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๖๑/๒ 
 
หรอกครับ แตวาในขณะที่เราไมอยากใหบานเมืองเสียหาย ถามวาทานกําลังพูดอะไร 
กันอยู มีพี่นองประชาชน ๖๐ กวาลานคนฟงเราอยูนะครับ แลวเขาก็ทราบวา ณ วันนี้ 
เราจะมาประชุมกันเพื่อแกไขปญหาชาติ ถามวาถึงตอนนี้ เราไดแกไขแลวหรือยัง  
ยังครับสาดกันไปสาดกันมา ขออนุญาตอยางนี้ไดไหมครับ วาทานกรุณาใชความรู
ความสามารถที่มี ประสบการณที่มี แทนที่จะสาดกันไปสาดกันมา เรามานั่งคุยกัน 
ไดไหมครับ ผมวาหลังจากที่ผมเสร็จการอภิปรายนี้แลว สภาพของการอภิปรายนาจะ 
ดีขึ้นครับ ทานประธานครับ ผมเรียนอยางนี้ครับวา ณ วันนี้มีคนกลุมหนึ่งที่เรียกตัวเองวา
พันธมิตร เขาเขามายึดอะไรตออะไรเยอะแยะมากมาย เขาไมไดเร่ิมทําวันนี้หรอกครับ 
เขาทํามานาน ทุกทานก็ทราบดี แลวเปาประสงคของเขาก็ชัดเจน เปาประสงคของเขา
ชัดเจนผมฟงผูแทนราษฎรพูดหลายคนบอกวาเขาจะทําโนนทํานี่ เขาจะเปลี่ยนแปลง 
การปกครอง เขาเปนกบฏอะไรก็แลวแตเถอะครับ นั่นเปนวิธีคิดของพันธมิตร---------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         จิตตานันทน ๖๒/๑ 
 
แตวิธีคิดของเราก็คือตองมาชวยกันแกไขครับ ผมยืนยันจะตองชวยกันแกไขนะครับ 
พันธมิตรมีคนไมเทาไรหรอกครับ ณ วันนี้ ถาเทียบกับพี่นองประชาชนคนไทยมากมาย  
เรามีคนอีก ๖๐ กวาลานคน โดยเฉพาะชาวนา ชาวสวน ชาวไร ถามวาใครพูดถึงความสุข
ของชาวนา ชาวสวน ชาวไรบาง ไมตองพูดถึงความสุขของเขาก็ไดครับ ถามวาชาวนา 
ชาวสวน ชาวไร ณ  วันนี้ไดลดความทุกขลงเทาไรจากฝมือการทํางานของพวกเรา ถาคิด
กันถึงตรงนี้แลวนี่นะครับ เราก็จะแกไขปญหาชาติบานเมืองได ชาวนา ชาวสวน ชาวไร 
จนแลวก็ลําบากมาตั้งแตสมัยพอขุนแลวครับ แลวก็จนลําบากมาถึงทุกวันนี้ แลวอาจจะ
ตองจนลําบากตอไปเพราะเรามาทะเลาะกันครับ เรากําลังทะเลาะกันอวดพี่นองประชาชน
คนไทย กําลังทะเลาะกันอวดคนยากคนจนคนเดือดรอน ผมอยากจะขออนุญาตครับ  
ทานประธานครับ เรียนฝากไปยังทุกทานทุกฝาย ถาหากวาบานเมืองนี้ลมจมก็คงจะ 
ลมจมสมัยนี้แหละครับ สมัยที่มีนายกรัฐมนตรีที่ชื่อ สมัคร สุนทรเวช มีหัวหนาพรรคฝาย
คานชื่อ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ มีประธานรัฐสภาชื่อ ชัย ชิดชอบ แลวบังเอิญมีผมคนหนึ่ง 
นะครับ ตัวเล็ก ๆ อยางผมนี่ครับเปนสมาชิกวุฒิสภาชื่อ นายกฤช อาทิตยแกว เราจะพา
กันใหชาติบานเมืองลมโดยการทะเลาะกันตอไปหรือครับ ขอความกรุณาเถอะครับ 
ผมขอรองวิงวอน รวมทั้งขออนุญาตวิงวอนไปยัง พลตรี จําลอง ศรีเมือง ซึ่งเปนคนที่ผม
เคยเคารพนับถือ เบา ๆ ไดแลวครับ บานเมืองกําลังจะพินาศ คุยกันครับ หาทางออกใหดี
ครับ ในสวนที่ผมสามารถจะชวยได ในสวนที่สามารถจะคุยกับเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาได 
ผมจะพยายามกระทําครับทานประธานครับ ก็คงมีเร่ืองนําเรียนเทานี้ครับ ขอบพระคุณ
ครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนิพิฏฐครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานนายกรัฐมนตรี สมัคร สุนทรเวช ไดเร่ิมตน
การอภิปรายทั่วไปตามมาตรา ๑๗๙ ในวันนี้วา ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาตองขอขอบคุณ 



 ๑๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        จิตตานันทน ๖๒/๒ 
 
ทานบรรหาร ศิลปอาชา หัวหนาพรรคชาติไทย ที่ไดเสนอใหมีการเปดประชุมรัฐสภาขึ้น 
ในวันนี้ เนื่องจากเหตุผลที่วาในขณะนี้แมแตกระทั่งสถาบันตุลาการหรือสถาบันศาล 
ก็ไมสามารถบังคับใชกฎหมายได ทานนายกรัฐมนตรีไดเร่ิมตนขอบคุณทานบรรหาร  
ศิลปอาชา อยางนี้ครับ ทานประธานที่เคารพครับ หลังจากทานนายกรัฐมนตรีไดรับ
แนวความคิดของทานนายกรัฐมนตรีบรรหารมาไมถึงขามคืน ทานบรรหาร ศิลปอาชา 
หัวหนาพรรคชาติไทย ไดเรียกประชุมแกนนําพรรครวมรัฐบาลแลวก็แถลงขาววา 
พรรครวมรัฐบาลไดประชุมปรึกษาหารือกันแลวมีมติเปนเอกฉันทวา พรรครวมรัฐบาล 
จะสนับสนุนให นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรีตอไปดวยมติที่เปนเอกฉันท  
ผมเริ่มตนพูดอยางนี้เพื่อกราบเรียนทานประธานถึงเพื่อนสมาชิกวา แลวรัฐสภาแหงนี้ 
เรากําลังเลนอะไรกันอยูครับ เรากําลังเลนตบตาประชาชนหรือเปลาครับ หรือวาในขณะนี้ 
ถึงตาอับของรัฐบาล รัฐบาลไมมีทางออกเลยใชสภาแหงนี้เพื่อมาฟอกตัวนายกรัฐมนตรี 
ทานประธานครับ ผมเริ่มตนอยางนี้ก็เพื่อที่จะบอกกับทานประธานวา แลวทานบรรหาร 
แลวพรรครวมรัฐบาล ทานไมฟงสมาชิกรัฐสภาแหงนี้อภิปรายกอนหรือครับวา ตนเหตุ
วิกฤติของประเทศในขณะนี้มันเกิดขึ้นเพราะพฤติกรรมที่เปนถาวรของนายกรัฐมนตรี 
หรือเกิดขึ้นเพราะอะไรกันแน ถาวิกฤติของประเทศในวันนี้มันเกิดขึ้นจากพฤติกรรมที่เปน
ถาวรของนายกรัฐมนตรีแลวทานจะหลับหูหลับตาแหกตาประชาชนโอบอุมนายกรัฐมนตรี
ตอไปหรือครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาเราอยูในกับดักของรัฐบาลครับ เราอยู 
ในวังวน อยูในหลุมดําในทางการเมืองของรัฐบาลโดยแทครับ เรากําลังถูกใชเพื่อที่จะฟอก
ตัวนายกรัฐมนตรีครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๖๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาถาหากวาการประชุมของรัฐสภา
แหงนี้ในวันนี้ครับไมสามารถแกวิกฤติของประเทศได วันนี้เหมือนที่เพื่อนสมาชิกจาก
วุฒิสภาหลายทานไดบอกวา เรากําลังทําลายระบบรัฐสภาลงดวยน้ํามือของเราเองครับ 
และผมเชื่อตอไปวาหลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จแลว รัฐสภาแหงนี้ไมสามารถแกวกิฤติ
ของประเทศชาติได วิกฤติของประเทศชาติ วิกฤติของบานเมืองในวันนี้มันเปนวิกฤติที่เกิด
จากตัวนายกรัฐมนตรีโดยแท นายกรัฐมนตรีเปนผูสราง นายกรัฐมนตรีตองเปนคนแก  
แลววันนี้ทานมาโยนภาระนี้ เพื่อฟอกตัวนายกรัฐมนตรี  ให รัฐสภานี้ เปนคนแก  
ผมกราบเรียนทานประธานเริ่มตนวาทานนายกรัฐมนตรีไดเร่ิมตนพูดเมื่อประมาณวันที่  
๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ทานนายกรัฐมนตรี บอกวารัฐบาลจะไมแกรัฐธรรมนูญ ทานจําได
ไหมครับ ทานพูดเมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ วา ทานจะไมแกรัฐธรรมนูญ ทานบอกวา 
ทานจะแกรัฐธรรมนูญเมื่อจะครบวาระของรัฐบาล ๓ เดือนแลวจะแกรัฐธรรมนูญ 
แลวหลังจากนั้นเปนอยางไรครับ ผมไมอยากจะพูดวา กระเหี้ยนกระหือรือ ครับ  มีความ
พยายามอยางยิ่งที่จะแกรัฐธรรมนูญ ทานนายกรัฐมนตรี กลับไปกลับมาครับ นี่คือ
พฤติกรรมของทานครับ ทําไมละครับ ทานปฏิเสธมาสิครับวาเมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ 
๒๕๕๑ ทานไมเคยพูดวาจะแกรัฐธรรมนูญกอนครบวาระของรัฐบาล ๓ เดือน ทานพูด 
ไหมครับ ถาทานพูดอยางนั้น แลวหลังจากนั้นทานปลอยใหพรรครวมรัฐบาลคนของทาน
ยื่นแกรัฐธรรมนูญทําไมครับ เกิดจากเหตุนั้นโดยแทครับ นอกจากนั้นทานยังไมใสใจ 
การทํางานในรัฐสภาแหงนี้ครับ ทานเอาตัวรอด ทานตองการเพียงไดชื่อวา นายสมัคร 
สุนทรเวช นายกรัฐมนตรีเทานั้นครับ บานเมืองจะวิกฤติอยางไรทานไมสนใจ ทานประธาน
ที่เคารพเมื่ออาทิตยที่แลวทานนายกรัฐมนตรี ทราบไหม ทานปลอยใหรัฐบาลของทาน 
ทําเรื่องไรเหตุผลในสภาแหงนี้ สภาแหงนี้โดยเสียงขางมาก คว่ํากฎหมายของศาลฎีกา 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองครับ ทานนายกรัฐมนตรีทราบ 
ไหมครับ ในความเห็นของกระผมที่อยูในสภานี้มายาวนาน เร่ืองนี้ไมมีเหตุผลเปนอยางยิ่ง 
รัฐบาลทําสิ่งที่ไมมีเหตุผลครับ 
  (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 



 ๑๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๖๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวง เชิญคุณสุนัย 
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ตองขอ
ประทานโทษทานผูอภิปรายนิดหนึ่งครับ จริง ๆ วันนี้ที่ประชุมพรรคพลังประชาชน 
เราคุยกันตั้งแตเชาแลวครับวาพยายามจะใหราบร่ืนที่สุด ไมมีประทวงเลย แตบังเอิญ 
ตรงนี้ถาไมพูดเดี๋ยวเสร็จ มันจะผิดมากครับ ยกตัวอยางวาทานพูดหลายคํา ผมก็ 
ไมประทวง ทานบอกนายกรัฐมนตรีหลับหูหลับตา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงผมหรือประทวงผูอภิปราย 
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  แตทาน
มาพูดตรงที่บอกวา นายกรัฐมนตรีสั่งใหสมาชิกรัฐบาลคว่ํากฎหมาย ซึ่งผมเปนผูอภิปราย 
ในเรื่องกฎหมายเรื่องนั้นและมี เหตุผลมากพอสมควรจน  ส .ส .  ก็เห็นดวยกับผม 
ทานนายกรัฐมนตรีไมไดสั่งครับ พวกเราใชเอกสิทธิ์ตามมาตรา ๑๒๒ ครับ ทานประธาน
ครับ  ขอใหทานถอนเถอะครับ  ทานนายกรัฐมนตรี ไม ไดสั่ งครับ  ยืนยันไดครับ  
เปนความเห็นของพวกเรา เราเห็นวากฎหมายอันนั้นผิดหลักการครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณสุนัยครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัย 
ถาจะกรุณาถอนก็ถอนไปเถอะครับคุณนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (พัทลุ ง )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผมพูดวาทานนายกรัฐมนตรีทราบหรือไมวาพรรครวมรัฐบาล 
ไดคว่ํากฎหมายของศาลฎีกา  ผมถามทานนายกรัฐมนตรี แลวก็ผมไมไดบอกวา 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนคนสั่งคว่ํา ผมบอกวาการกระทําอยางนั้นของรัฐบาล มันสราง
ความแตกแยกใหเกิดขึ้นในระหวางองคกร ผมยังเชื่อดวยใจบริสุทธิ์ครับวาวันนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีไมทราบดวยวาพรรครวมรัฐบาลทําอะไรขึ้นในสภาแหงนี้ ทานคง 
ไมทราบครับ กฎหมายของศาลฎกีา รัฐสภาแหงนี้รับหลักการในวาระที่ ๑ ในวาระที่ ๒ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 



 ๑๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖๔/๑ 
 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ทานประธานครับ ตองขออภัยจริง  ๆ  เดี๋ยวทานพูดตอให ร่ืนเลย  ทานพูดอยางไร  
ผมไมอยากจะบอกใหเปดเทป แตทานใชคําตรงนี้บอก เปนการคว่ํากฎหมายอยางไร
เหตุผล เทากับทานดูถูกเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยกัน เรามีเอกสิทธิ์นะครับ 
คําพูดอยางนี้ไมไดหรอกครับทานประธาน เปนการใสราย สอเสียด แลวก็ดูถูกซึ่งกันและกัน 
เราใช เอกสิทธิ์ตามรัฐธรรมนูญ  ขอรองเถอะ  ผมจะไดไมขัดทานเลยทานนิพิฏฐ  
ทานอยาบอกวาทําอยางไรเหตุผล ไมใชครับ ผมมีเหตุผล ถาผมจะอภิปรายเหตุผลตรงนี้ 
เพราะผมเสียหาย เพราะผมเปนคนโหวต มันก็เสียหายกันใหญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวผมจะวินิจฉัยครับ  
  นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ผานนะครับ แลววันหลังมาวากัน เอาเฉพาะเรื่องนี้ อยามายั่วยุวาทานนายกรัฐมนตรี  
ใหเกิดอยางนั้นอยางนี้ ผมวาอยาเลย วาเลยครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ  ผมวินิจฉัย  คุณนิพิฏฐ  
ถาหลีกเลี่ยงไดก็หลีกเลี่ยงนะครับ ไมพูดถึงเรื่องนี้ไดไหม  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เพราะมันเปนเอกสิทธิ์ของ ส.ส.  
ในสภานี้ เขามีสิทธิที่จะเห็นชอบ ไมเห็นชอบ ก็เร่ืองของเขา  
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (พัทลุ ง )   :  
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ฉะนั้นระเบียบวิธีปฏิบัติมันก็ตองทํา
ไปตาม ขอเลิกเรื่องนี้ไดไหมครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ผมจะผาน
เร่ืองนี้ไป เพียงแตผมฝากทานนายกรัฐมนตรีเทานั้นครับ ทานรูไหมครับวามีสิ่งเหลานี้
เกิดขึ้น ที่ผมยกตัวอยางเรื่องนี้เพื่อเปรียบเทียบกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายเรงดวน
ของรัฐบาล เร่ืองที่ ๑ จะสรางความสมานฉันทใหเกิดขึ้นในประเทศนี้ สิ่งที่ทํามาทั้งหมด 
 



 ๑๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖๔/๒ 
 
มันกลับสรางรอยแตกแยกใหหางขึ้นยากที่จะสมานฉันทได นายกรัฐมนตรีไมรับรูเร่ือง
เหลานี้เลย ทานประธานที่เคารพครับ ผมจะผานเรื่องนี้ไป แตผมกราบเรียนทานประธาน
วาวันนี้เราถูกใชเปนเครื่องมือฟอกนายกรัฐมนตรี และผมทายไวลวงหนาวาหลังจากวันนี้
แลววิกฤติในบานเมืองแกไมได มันตองแกที่ตัวนายกรัฐมนตรี เมื่อวิกฤติของบานเมือง 
แกไมได หลังจากนี้ไมนานหรอกครับ จะมีคนบอกวา เห็นไหมขนาดรัฐสภาแหงนี้ 
ยังแกปญหาของชาติไมได แลวรัฐบาลจะเลือกใชวิธีแกปญหาอยางอื่น ผมคิดวารัฐบาล
จะเลือกใชความรุนแรงในการแกปญหา โดยใหเหตุผลวา กระทั่งรัฐสภาแหงนี้ก็แกปญหา
ใหกับชาติบานเมืองไมได  
  เรื่องที่ ๒ หากรัฐสภาแหงนี้ เราไมสามารถแกปญหาวันนี้ได ระบอบ
ประชาธิปไตยที่เราเรียกวา ระบอบประชาธิปไตยทางออมที่มีผูแทนราษฎรจะไรผล  
ผูคนในประเทศนี้จะหันไปใชระบอบประชาธิปไตยทางตรงมากยิ่งขึ้น การชุมนุม 
การประทวงในบานเมืองนี้จะเกิดขึ้นอีกมากมาย เราตกหลุมดําทางการเมืองของ 
ทานนายกรัฐมนตรีแลวครับ แตผมกราบเรียนทานนายกรัฐมนตรีเสียเลย ผมไมยอม 
ตกหลุมดําในทางการเมืองของทานหรอก ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาทั้งหมดเปนพฤติกรรมของทาน ทุกอยางเกิดจากเหตุ เหตุดับ ทุกอยางดับ 
ทานเชื่อผมไหม ไมเชื่อใชไหมครับ ผมไดยิน ทานไมเชื่อ ทานประธานที่เคารพครับ  
ทานพูดหลายครั้งเรื่องการยึดโรงพยาบาลราชบุรีเมื่อวันที่ ๒๔ – ๒๕ มกราคม ๒๕๔๓ 
ทานเอาสติปญญาสวนไหนมาพูด วานั่นคือความรุนแรงของรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรี 
ชวน ถาสมองทานมีแคนี้ทานลาออกเถอะ ทานยังไมรูเลยวาไหนคือความเขมแข็ง  
ไหนคือความออนแอ ๒๔ – ๒๕ มกราคม ๒๕๔๓ กลุมทหารก็อด อารมี (God army)  
กําลังก็อด อารมีของประเทศพมายึดตัวประกัน แพทย พยาบาล ผูปวย ญาติผูปวย  
๗๐๐ ชีวิต ที่โรงพยาบาลราชบุรี มีอาวุธครบมือ อาวุธสงครามรายแรงดวย ทานประธาน
ครับ  เราตองทําอยางนั้น  กระผมเรียนทานนายกรัฐมนตรีครับ  รัฐบาลที่จัดการ 
อยางนั้น รักษาชีวิตของพลเมืองในรัฐนี้ รัฐบาลที่ดีตองทําอยางนั้น จะไมยอมใหกองกําลัง
จากตางชาติเขามารุกล้ําอธิปไตยของเราเด็ดขาด ใชสมองอีกซีกหนึ่งคิดสิครับ ในกรณี
ปราสาทพระวิหาร ศาลรัฐธรรมนูญบอกวาการกระทําของรัฐบาลนั้นสอไปในทางที่เราจะ 



 ๑๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖๔/๓ 
 
เสียอํานาจอธิปไตยในราชอาณาจักรนี้ ๒๔ – ๒๕ มกราคม ๒๕๔๓ เราปองกันอธิปไตย
ของประเทศนี้------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๕/๑ 
 
แตกรณีปราสาทพระวิหารทานทําที่จะใหรัฐนี้เสื่อมอํานาจอธิปไตยครับ ๒ สิ่งนี้ทานคิด 
ไมออกหรือครับวาไหนคือความเขมแข็ง ไหนคือความออนแอ ไหนคือความถูกตอง  
ไหนคือความไมถูกตอง ถา ๒ สิ่งนี้ทานยังใชตราชั่งคิดไมออกทานไมสมควรเปน
นายกรัฐมนตรีเลยครับ ทานไปอานเสียนะครับ ผมไมอยากใหทานเอาเรื่องเหลานี้มาพูด
อีกครับ แตทานจะพูดอีกผมเรียนวาไมอยากพูดวาทานปญญาออนครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ทานบอกวา 
  (นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) ไดยืนและยกมือ
ขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงตั้ง ๒ คน เอาคนไหนกอน 
เอาคนเดียวนะ คุณนิสิตประทวงเรื่องอะไร  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ผมขอประทวง 
ผูอภิปรายครับ ทานประธานที่เคารพ กระผม นิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผูอภิปรายไดใชภาษา 
ที่ เสียดสีอยางนอย  ๒  ครั้ ง  ผมเองก็ทนฟงครับ  ผิดขอบังคับ  ขอ  ๖๑  กลาววา 
ทานนายกรัฐมนตรีใชสมองสวนไหนในการคิด นี่ชัดเจนครับ นั่งฟงครับ มาพูดครั้งที่ ๒  
อีกครับ ผมขอใหทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ นะครับ ซึ่งวันนี้สงสัยวาถูกมาใหยั่วยุอภิปราย
เสียดสี ใหเปลี่ยนประเด็น ถอนคําพูดเถอะครับ ถอนคําพูดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใหถอนอยางไรละ 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ถอนคําวา 
ใชสมองสวนไหนในการคิด อันนี้คําแรกครับ ถอนคํานี้กอนครับ เปนการเสียดสี
นายกรัฐมนตรีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณนิพิฏฐ พิจารณา ควรถอน  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ทานประธาน
ที่เคารพครับ ทานประธานฟงเหตุผลสักนิดหนึ่ง ถาทานวินิจฉัยซ้ําใหผมถอน ผมจะถอน 
ท า นนายก รั ฐ มนต รี ไ ด ยื น ขึ้ น พู ด โ ดย ไม มี เ ห ตุ ผ ล  ๒  ค รั้ ง เ รื่ อ ง ก็ อ ด  อา ร มี  
เมื่อป ๒๕๔๓ และผมเรียนทานประธานวาเอกสารในมือของผมนี้ครับ เขาชื่นชมรัฐบาล 



 ๑๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๕/๒ 
 
ในสมัยนั้นนะครับที่ปกปองชีวิตพลเมืองของประเทศนี้ครับ ไมมีใครเสียชีวิตแมแต 
คนเดียวครับ และผมเปรียบเทียบเร่ืองการยึดโรงพยาบาลราชบุรีเมื่อป ๒๕๔๓ กับกรณี
ปราสาทพระวิหาร มันแตกตางกันโดยสิ้นเชิง กระทั่งนายกรัฐมนตรีเองไมรูเลยวาตรงไหน
คือความออนแอ ตรงไหนคือความเขมแข็ง ตรงไหนคือความผิด ตรงไหนคือความถูก 
สมองมันมี ๔ สวนนะครับ ผมเลยถามวาตรงไหนที่ทานคิด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเพื่อความเรียบรอยคุณนิพิฏฐ 
ถาอีกฝายหนึ่งเขาบอกวาคุณนิพิฏฐสมองเสื่อม คุณนิพิฏฐก็คงจะไมพอใจ ฉะนั้นผมวา
ถอนสักนิดเถอะครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ไดครับ  
ผมถอนสักนิดครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถอนแลวครับ  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธาน
ครับ คําที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ คําที่ ๒ มีการใชวาจาไมสุภาพและเสียดสี เร่ือง
ปญญาออน คําที่ ๒ ครับ ใหถอนอีกนะครับ เปน ๒ คําครับ ผมทนฟงตลอดครับ  
ดวยความเคารพผูอภิปรายอยากฟงเนื้อหาสาระ ถอนคําที่ ๒ อีกครับ ปญญาออนอีกครับ
ทานประธาน  
  (นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) ไดยืนและยกมือ
ขึ้นX 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้ก็ไมนาพูดเหมือนกันครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ประโยค
หลังทานประธานวาผมเองนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเพื่อจะไดพูดตอนะครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ถอนสักนิดนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ถอนสักนิดครับ  
ไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาวันนี้รัฐบาลจะมารับฟง 



 ๑๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๖๕/๓ 
 
ปญหาของสมาชิกรัฐสภา ทานโตทุกดอกเลยครับ และจนถึงขณะนี้ครับ ทานยังยืนยันวา 
สิ่งที่ทานทําไปนั้นทั้งหมดถูกตอง ไมมีอะไรผิดพลาดเลย แลวทานจะมาฟงความเห็นของ 
สมาชิกรัฐสภาไดอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ในรัฐสภาแหงนี้ครับมีอดีต
นายกรัฐมนตรียืนขึ้นอยางทรนงองอาจแลวบอกวา ขอลาออก มาแลวหลายครั้ง กลไก 
ของรัฐสภาสามารถแกปญหาของระบอบประชาธิปไตยไดดวยตัวของมันเองครับ  
ทานประธานครับ อยาระแวงหัวหนาพรรคประชาธิปตยเลยครับ อยาระแวงหัวหนา 
พรรคประชาธิปตย อยางระแวงพรรคประชาธิปตยครับ ผมฝากถึงทานบรรหาร ฝากถึง
ทานนายกรัฐมนตรีฝากถึงใครก็ตาม--------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๖/๑ 
 
ถาทานนายกรัฐมนตรียืนขึ้นแลวลาออก ผมคิดวาในพรรครวมรัฐบาลของทานสามารถ 
ที่จะหานายกรัฐมนตรีคนใหมได และถาโชคดีอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีเคยบอกวา 
มีคนตองการใหทานเปนนายกรัฐมนตรีตอ สภาแหงนี้อาจจะเลือกทานเขามาเปน
นายกรัฐมนตรีคนตอไปก็ได ในระบอบนี้มันแกปญหาของมันเองได อยาไประแวงวา 
เมื่อทานนายกรัฐมนตรีลาออกแลว พรรคประชาธิปตยจะชิงเปนแกนนําในการจัดตั้ง
รัฐบาล เห็นแกชาติบานเมืองเถอะครับ สิ่งเหลานั้นไมเกิดขึ้น ผมกราบเรียนทานประธาน
เปนโอกาสตรงนี้ ทายที่สุดตรงนี้วาทานนายกรัฐมนตรีครับ ระบอบประชาธิปไตยนี้ 
มันสวยงาม วันนี้ชีวิตทานมีโอกาสรักษาระบอบประชาธิปไตยแลว และวันนี้เปนวันเดียว
เทานั้นที่ชีวิตทานจะสงางามและรักษาระบอบประชาธิปไตยได ทานตองลาออก ทุกอยาง
เกิดจากเหตุทั้งสิ้น วันนี้ทานลาออก พรุงนี้ไมมีการชุมนุมทั้งประเทศ ผมเชื่ออยางนั้นครับ 
แลวจัดตั้งรัฐบาลใหมภายใต ๖ พรรคของทานครับ ไมมีทางอื่นใดละครับ ทุกอยาง 
เกิดจากเหตุ ที่ผมกราบเรียนยืนยันวาทานตองลาออกอยางเดียวเทานั้นเพราะพฤติกรรม
ของทาน ผมเชื่อวาไมสามารถเปลี่ยนแปลงได อยางไรก็ยังเปนนายสมัคร สุนทรเวช ๓๐ ป
ที่แลวเปนอยางไร วันนี้ก็ยังเปน สมัคร สุนทรเวช ที่ไมเคยเปลี่ยนความคิดในการจัดการ
กับบานเมืองนี้ ยืนขึ้นเถอะครับ แลวลาออก บานเมืองจะไดสงบสุข ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ จบทาอยางดี ตอไป 
ขอเชิญคุณวีระศักดิ์ โควสุรัตน  ในฐานะเปนสมาชิกรัฐสภา ในนามพรรคชาติไทย 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานจะพูดแทนอยางนั้นหรือ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมไมใชพูดแทน ผมขอใชสิทธิพาดพิงที่เมื่อสักครูนี้ทานผูอภิปรายได
พาดพิงถึงพรรคและพาดพิงถึงพรรครวมรัฐบาล ผมจะขออนุญาตใชเวลาตรงนี้ชี้แจงสั้น ๆ 
ผมไมตองการที่จะไปตอความยาวสาวความยืด ผมอยากจะใหสภาแหงนี้มาแกปญหา 
ไมใชมาสรางปญหาตอ ผมขออนุญาตครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญสัก ๒ นาทีพอ 



 ๑๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๖/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย และสมาชิกรัฐสภา ผมตองกราบเรียน
ชี้แจงทานสมาชิกที่ไดอภิปรายจบไปเมื่อสักครู ที่บอกวาทานหัวหนาพรรคไดนัดแลวก็
หารือกันในการที่จะขอเปดสภาในวันนี้  เพื่อเปนการฟอกตัวทานนายกรัฐมนตรี  
ผมกราบเรียนวาเราไมมีเจตนาในการที่จะใชสภาแหงนี้ฟอกตัวใคร เรามองเห็นวาวันนี้ 
เรายังอยูในระบอบประชาธิปไตยที่ทุกคนยึดมั่นตอระบบรัฐสภา เราเชื่อวาสภาแหงนี้ 
จะเปนสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์ที่จะแกไขปญหาทั้งหลายทั้งปวงดวยการระดมสรรพความคิด
ของทั้งวุฒิสมาชิก ของทั้งสภาผูแทนราษฎรและของคนที่มีความเห็นตางเปน ๓ ฝาย ดังที่
ผมไดกราบเรียนไปแลว เพราะฉะนั้นในวันนี้เราตองการเห็นภาพอยางนี้เกิดขึ้น ก็คือ 
เพื่อนสมาชิกไดชวยกันเสนอแนะความคิดเห็นวาสถานการณที่กําลังเกิดขึ้นในวันนี้ ผูแทน
ของปวงชนชาวไทยจะชวยกันคิดอานวาแกปญหาอยางไร รัฐบาลมีหนาที่ที่จะตองรับฟง
แลวก็ประมวลความเห็นของเพื่อนสมาชิกที่หลากหลายเอาไปแกไขปญหาตรงนั้น ผมคิด
วานี่คือทางออกที่สวยสดงดงามของระบอบประชาธิปไตย ผมเชื่อวาสภาแหงนี้ไมมีสิทธิ
ในการที่จะไปฟอกใหใครสะอาดหรือใหใครบริสุทธิ์ แตสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์แหงนี้มีหนาที่
ในการที่จะฟอกความขาวสะอาดของสังคมไทย ของประเทศไทย วันนี้เราตองยอมรับ 
สิครับ ประเทศกําลังอยูบนความมืดมนอนธการกับสถานการณที่เกิดขึ้น และถาหากวา
พวกเรามวลเหลาสมาชิกทั้งหมดไมมารวมระดมสรรพกําลังแกไข คิดแตจะใชสถานการณ
ตรงนี้มาพูดในสิ่งที่ตัวเองอยากจะพูด ซึ่งเจตนารมณจริง ๆ ผมไดกราบเรียนไปแลวตั้งแต 
เมื่อตอนเชา เจตนารมณของการเปดสภาในวันนี้ตองการอยากจะเห็นสภานี้แกปญหา
ของบานเมือง ไมใชมาสรางปญหาตอ-------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 



 ๑๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๖๗/๑ 
 
และผมอยากจะเห็นมากที่สุดคือเพื่อนสมาชิกตระหนักความเปนผูแทนของปวงชน 
ชาวไทย ใชประสบการณชีวิตของตัวเอง ใชสิ่งที่เปนความจริงของแผนดิน เพราะฉะนั้น 
ผมขอสรุปตรงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาทานจะพูดตอก็ตัดโควตาเวลา 
ของพรรคก็ไดครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ไดครับ ผมขอสรุปตรงนี้สั้น ๆ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอตัดนะครับ จะเอา ๑๐ นาทีเลย 
ก็ได จะไดตัดออก 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมขอสรุปสั้น ๆ ตรงนี้ครับวาที่ผานมาแลวขอใหผานไปครับ หวงเวลา 
ที่เหลืออยูใชใหเปนประโยชนสิครับ อยาไปพูดร้ือฟนใหฝายหนึ่งฝายใดตองเจ็บปวดแลวก็
ลุกขึ้นมาตอบโตกัน สภาเสียเวลาเดินไปสูอนาคตขางหนาสิครับวาเราจะทําอะไร เราจะ
แกปญหาอยางไร ทุกคนมีสติปญญาทั้งนั้นและรัฐบาลในฐานะเปนผูปฏิบัติ พวกเรา 
มวลเหลาสมาชิกรัฐสภา ฝายนิติบัญญัติพรอมในการที่จะใหความรวมมือ นั่นคือ 
การแกปญหาที่ถูกตองของระบบรัฐสภาครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)   :  ก็ตัดไป  ๑  นาทีครับ  ตอไป 
ทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน ๑๐ นาที ถูกตัดไป ๑ นาทีก็เหลือ ๙ นาที 
  นายชัยวุฒิ  ธนาคมานุสรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร(สิงหบุ รี)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดสิงหบุรี แทนอาจารยวีระศักดิ์ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานวีระศักดิ์แทนทาน มาบอก 
ผมแทนทานชัยวุฒิ ทานชัยวุฒิใหทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์กอน 
  นายเอกพจน  ปานแยม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ปทุมธานี )   :   
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม เอกพจน ปานแยม ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ตองขอ  



 ๑๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                  ศิริวรรณ ๖๗/๒ 
 
ประทานโทษทานประธานครับ เดิมทีก็จะเปนทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ครับ เพราะวาตอนนี้ 
ทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ทานไดขออนุญาตที่จะสละสิทธิไมอภิปราย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาอยางนั้นไมใหเสียเวลา เมื่อ 
ทานวีระศักดิ์ไมติดใจก็ขอเชิญทานชัยวุฒิ เชิญครับ ๙ นาทีครับ 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สิงหบุรี)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ สมาชิก 
สภา ผูแทนราษฎร จังหวัดสิงหบุรี พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ตองเรียนวา 
ในเบื้ องตนทานรัฐมนตรีวี ระศักดิ์  โควสุ รัตน  ตองการจะอภิปรายในเรื่องของ 
การที่ในตอนนี้สนามบินภาคใตทั้งหมดที่มีปญหาสามารถคลี่คลายสถานการณไดแลว 
คือสามารถเปดดําเนินการบินไดตามปกติ ซึ่งตอนนี้ทานก็ไดลงไปแถลงขาวที่หอง 
แถลงขาวรัฐสภา ผมก็เลยขออนุญาตใชสิทธิอภิปรายตอ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไม
คิดวาหลังการเลือกตั้งเมื่อป ๒๕๕๐ ที่ผานมาเราจะตองมาเจอกับปญหาการเมืองอยางที่
เคยเกิดขึ้นในอดีตอยางนี้อีก ผมคิดวาวันนี้จะเปนวันที่พวกเราไดมีโอกาสทําหนาที่เปน
ตัวแทนปวงชนชาวไทยทําหนาที่แกไขปญหาของชาติบานเมืองเดินไปขางหนารวมกัน  
แตวันนี้เราก็ตองกลับมาที่ปญหาเดิมครับ ปญหาการประทวง ปญหาที่อาจจะนําไปสู
ความรุนแรงตอชีวิตและทรัพยสินของประชาชน  แลวก็ เปนประทวงเรื่องเดิม  ๆ  
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ความรุนแรงยกระดับจากการประทวงอยางอหิงสา สงบ 
วันนี้เปนการประทวงที่ยุยงกอใหเกิดความนากลัววาจะเกิดความรุนแรง ความวุนวาย  
ที่สําคัญก็คือการยึดทําเนียบรัฐบาลในปจจุบัน ผมถือวาเปนจุดวิกฤติอยางยิ่ง เพราะ 
ทําใหรัฐบาลในปจจุบันนอกจากจะไมสามารถทํางานไดแลวยังทําใหอับอายเสียชื่อเสียง
คนไทยทั้งประเทศครับ รวมถึงการปดสนามบินที่ภูเก็ต กระบี่ และหาดใหญ ซึ่งมีเพื่อนผม
ชาวตางประเทศหลายคนก็โทรศัพทมาถามครับ มีหลายคนที่มีโปรแกรมจะเดินทาง 
มาเที่ยวประเทศไทยมาถามวาจะมาไดไหม เมืองไทยประเทศที่เปนประชาธิปไตยทําไม
ทะเลาะกันขนาดนี้ ทะเลาะกันขนาดสนามบินไมสามารถเปดดําเนินการใหนักทองเที่ยว
มาเที่ยวไดนาอายจริง ๆ ครับทานประธาน และปญหาจริง ๆ วันนี้มาจากอะไรครับ  
หลายคนอภิปราย หลายคนพูดกันวาปญหาอยูที่ตัวทานนายกรัฐมนตรี  ซึ่งทาน  



 ๑๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                  ศิริวรรณ ๖๗/๒ 
 
สมัคร สุนทรเวช เปนผูหลักผูใหญคนหนึ่งที่ผมเคารพนับถือ------------------------------------ 
 

- ๖๘/๑ 
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